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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS

Part44t—Protectiomforsafety=
Protection against electric shock

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC\N$” to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and elgetronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafterreferred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International’governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordancé\with conditions determined by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express,'as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical(committee has representation from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are,made to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible/for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible in~their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding/hational or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provide any attestatiofi*of conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

6) All users should ensure that they have the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach to IEC or<its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any nature’ whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out ofl_the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

8) Attention is drawn'to)the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for the correct application of this publication.

9) Attention is~drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights./IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

DISCLAIMER

This 'Consolidated version is not an official IEC Standard and has been prepared for
user convenience. Only the current versions of the standard and its amendment(s)
are to be considered the official documents.

This Consolidated version of IEC 60364-4-41 bears the edition number 5.1. It consists of
the fifth edition (2005-12) [documents 64/1489/FDIS and 64/1500/RVD] and its
amendment 1 (2017-03) [documents 64/2147/FDIS and 64/2151/RVD]. The technical
content is identical to the base edition and its amendment.

In this Redline version, a vertical line in the margin shows where the technical content
is modified by amendment 1. Additions are in green text, deletions are in strikethrough
red text. A separate Final version with all changes accepted is available in this
publication.
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International Standard |IEC 60364-4-41 has been prepared by IEC technical committee 64:
Electrical installations and protection against electric shock.

This fifth edition constitutes a technical revision.

The main changes with respect to the previous edition are listed below:

— adoption of IEC 61140 terminology;

— layout rationalized on basis of complete protective measures (i.e. appropriate practical
combinations of protective provision in normal service (direct contact protection) and
protective provision in case of a fault (indirect contact protection);

— requirements of 471 and 481, which were included in the fourth edition have “been
rationalized

— disconnection requirements for TT systems clarified;

— IT systems considered more fully;

— requirements in certain cases for additional protection of socket-outlets by means of a
30 mA RCD, where the protective measure is automatic disconnection’of supply.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
It has the status of a group safety publication in accordance Wwith IEC Guide 104.

The Part 4 series comprises the following parts under.the general title Low-voltage electrical

installations:

Part 4-41: Protection for safety — Protection against electric shock

Part 4-42: Protection for safety — Protection against thermal effects

Part 4-43: Protection for safety — Protection against overcurrent

Part 4-44: Protection for safety — Proteetion against voltage disturbances and electromagnetic
disturbances

The committee has decided thatithe contents of the base publication and its amendment will
remain unchanged until the stability date indicated on the IEC web site under
"http://webstore.iec.ch" in_the data related to the specific publication. At this date, the
publication will be

e reconfirmed,
e withdrawn,
e replaced-by a revised edition, or

e amended.

The €ontents of the corrigendum of February 2018 have been included in this copy.

IMPORTANT — The 'colour inside' logo on the cover page of this publication indicates

that it contains colours which are considered to be useful for the correct
understanding of its contents. Users should therefore print this document using a
colour printer.
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410 Introduction

This Part 4-41 of IEC 60364 deals with protection against electric shock as applied to
electrical installations. It is based on IEC 61140 which is a basic safety standard that applies
to the protection of persons and livestock. IEC 61140 is intended to give fundamental
principles and requirements that are common to electrical installations and equipment or are

necessary for their co-ordination.

The fundamental rule of protection against electric shock, according to IEC 61140, is that
hazardous-live-parts must not be accessible and accessible conductive parts must not \be
hazardous live, neither under normal conditions nor under single fault conditions.

According to 4.2 of IEC 61140, protection under normal conditions is providéd) by basic
protective provisions and protection under single fault conditions is provided by fault
protective provisions. Alternatively, protection against electric shock is _provided by an
enhanced protective provision, which provides protection under normal conditions and under
single fault conditions.

This standard has the status of a group safety publication (GSP) foryprotection against electric
shock.

In the fourth edition of IEC 60364 (2001):
— protection under normal conditions (now designated basic protection) was referred to as
protection against direct contact and

— protection under fault conditions (now designated fault protection) was referred to as
protection against indirect contact.
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LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS -

Part 4-41: Protection for safety —
Protection against electric shock

410.1 Scope

Part 4-41 of IEC 60364 specifies essential requirements regarding protection against electric
shock, including basic protection (protection against direct contact) and fault protection
(protection against indirect contact) of persons and livestock. It deals also with the application
and co-ordination of these requirements in relation to external influences.

Requirements are also given for the application of additional protection in certain cases.

410.2 Normative references

The following referenced documents are indispensable for the application of this document.
For dated references, only the edition cited applies. For undated\réferences, the latest edition
of the referenced document (including any amendments) appliés”

IEC 60364-5-52, Low-voltage electrical installations—efcbuildings — Part 5-52: Selection and
erection of electrical equipment — Wiring systems-+

IEC 60364-5-54, Electrical installations of buildihgs — Part 5-54: Selection and erection of
electrical equipment — Earthing arrangements, protective conductors and protective bonding
conductors

IEC 60364-6, Low-voltage electrical installations — Part 6: Verification 2)

IEC 60449, Voltage bands for electrical installations of buildings

IEC 60614 (all parts),~Conduits for electrical installations — Specification

IEC 61084 (all.parts), Cable trunking and ducting systems for electrical installations

IEC 61140;”Protection against electric shock — Common aspects for installation and equipment
IEC 61386 (all parts), Conduit systems for electrical installations

tEC 61439 (all parts), Low-voltage switchgear and controlgear assemblies

IEC 61558-2-6, Safety of power transformers, power supply units and similar — Part 2-6:
Particular requirements for safety isolating transformers for general use

IEC 62477-1, Safety requirements for power electronic converter systems and equipment —
Part 1: General

2)  To be published.
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IEC Guide 104, The preparation of safety publications and the use of basic safety publications
and group safety publications

410.3 General requirements

410.3.1 In this standard the following specification of voltages is intended unless otherwise
stated:

— a.c. voltages are r.m.s.;
— d.c. voltages are ripple-free.

Ripple-free is conventionally defined as an r.m.s. ripple voltage of not more than 10 %-of\the
d.c. component.

410.3.2 A protective measure shall consist of

— an appropriate combination of a provision for basic protection and”*an independent
provision for fault protection, or

— an enhanced protective provision which provides both basic.’ protection and fault
protection.

Additional protection is specified as part of a protective measuré under certain conditions of
external influences and in certain special locations (seé~the corresponding Part 7 of
IEC 60364).

NOTE 1 For special applications, protective measures which do fiot follow this concept are permitted (see 410.3.5
and 410.3.6).

NOTE 2 An example of an enhanced protective measure is reinforced insulation.

410.3.3 In each part of an installation one or more protective measures shall be applied,
taking account of the conditions of externakinfluence.

The following protective measures generally are permitted:

— automatic disconnection of supply (Clause 411),

— double or reinforced insulation (Clause 412),

— electrical separation for'the supply of one item of current-using equipment (Clause 413),
— extra-low-voltage (SELV and PELV) (Clause 414).

The protective measures applied in the installation shall be considered in the selection and
erection of equipment.

For particutar installations see 410.3.4 to 410.3.9.
NOTE) *In electrical installations the most commonly used protective measure is automatic disconnection of supply.

410.3.4 For special installations or locations, the particular protective measures in the
corresponding Part 7 of IEC 60364 shall be applied

410.3.5 The protective measures, specified in Annex B, i.e. the use of obstacles and placing
out of reach, shall only be used in installations accessible to

— skilled or instructed persons, or
— persons under the supervision of skilled or instructed persons.
410.3.6 The protective measures, specified in Annex C, i.e.

— non-conducting location,
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— earth-free local equipotential bonding,
— electrical separation for the supply of more than one item of current-using equipment,

may be applied only when the installation is under the supervision of skilled or instructed
persons so that unauthorized changes cannot be made.

410.3.7 If certain conditions of a protective measure cannot be met. supplementary

provisions shall be applied so that the protective provisions together achieve the same degree
of safety.

NOTE An example of the application of this rule is given in 411.7.

410.3.8 Different protective measures applied to the same installation or partof an
installation or within equipment shall have no influence on each other such that failure of one
protective measure could impair the other protective measures.

410.3.9 The provision for fault protection (protection against indirect contact) may be omitted
for the following equipment:

— metal supports of overhead line insulators which are attached ‘to the building and are
placed out of arm’s reach;

— steel reinforced concrete poles of overhead lines in which>xthe steel reinforcement is not
accessible;

— exposed-conductive-parts which, owing to their ‘reduced dimensions (approximately
50 mm x 50 mm) or their disposition cannot be, gripped or come into significant contact
with a part of the human body and provided that’connection with a protective conductor
could only be made with difficulty or would be-tinreliable.

NOTE 1 This exemption applies, for example, to bolts, rivets, nameplates and cable clips.

NOTE 2 In the USA, all exposed-conductive-patts-sare bonded to the protective conductor.

— metal tubes or other metal enclgsures protecting equipment in accordance with
Clause 412.

411 Protective measure:automatic disconnection of supply

411.1 General
Automatic disconngetion of supply is a protective measure in which
— basic protegtion is provided by basic insulation of live parts or by barriers or enclosures, in

accordanegwith Annex A, and

— fault ‘protection is provided by protective equipotential bonding and automatic
diseonnection in case of a fault in accordance with 411.3 to 411.6.

NOTEY Where this protective measure is applied, Class Il equipment may also be used.

Where specified, additional protection is provided by a residual current protective device
(RCD) with rated residual operating current not exceeding 30 mA in accordance with 415.1.

NOTE 2 Residual current monitors (RCMs) are not protective devices but they may be used to monitor residual
currents in electrical installations. RCMs produce an audible or audible and visual signal when a preselected value
of residual current is exceeded

411.2 Requirements for basic protection

All electrical equipment shall comply with one of the provisions for basic protection (protection
against direct contact) described in Annex A or, where appropriate, Annex B.
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411.3 Requirements for fault protection
411.3.1 Protective earthing and protective equipotential bonding
411.3.1.1 Protective earthing

Exposed-conductive-parts shall be connected to a protective conductor under the specific
conditions for each type of system earthing as specified in 411.4to 411.6

Simultaneously accessible exposed-conductive-parts shall be connected to the same earthing
system individually, in groups or collectively.

Conductors for protective earthing shall comply with IEC 60364-5-54.

Each circuit shall have available a protective conductor connected to the relevant earthing
terminal.

411.3.1.2 Protective equipotential bonding

bonding incoming metalllc
parts WhICh are Ilable to introduce a dangerous potentlal dlfference and do not form part of
the electrical installation shall be connected to the mainGearthing terminal by protective
bonding conductors; examples of such metallic parts mayQclude:

o metallie pipes supplying services into the building({for example gas, water, district heating
systems;

e structural extraneous-conductive-parts-if-accessible-innormaluse—metalliccentral-heating
o metallic accessible reinforcements oficonstructional reinforced concrete—if—reasonably
sroetienle,

Where such conductive parts originate outside the building, they shall be bonded as close as
practicable to their point of entry within the building.

Metallic pipes entering the building having an insulating section installed at their entrance
need not be’connected to the protective equipotential bonding.

NOFE\Subclause 542.4.1 of |IEC 60364-5-54:2011 lists other connections which are to be made to the main
earthing terminal.

411.3.2 Automatic disconnection in case of a fault

411.3.2.1 Exceptas—provided—by41132.5—and4113-2.6; A protective device shall

automatically-interrupt switch off the supply to the line conductor of a circuit or equipment in
the event of a fault of negligible impedance between the line conductor and an exposed-
conductive-part or a protective conductor in the circuit or equipment within the disconnection
time required in 411.3.2.2, 411.3.2.3 or 411.3.2.4.

The device shall be suitable for isolation of at least the line conductor(s).
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NOTE For IT systems, automatic_disconnection is not-usually necessarily required on the occurrence of a first

fault (see 411.6.1). For the requirements for disconnection-after-the-first fault see-411-6-4 in the event of a second
fault, occurring on a different live conductor, see 411.6.3.2 following the rules of this subclause.

411.3.2.2 The maximum disconnection time stated in Table 41.1 shall be applied to final
circuits with a rated current not exceeding

e 63 A with one or more socket-outlets, and

e 32 A supplying only fixed connected current-using equipment.

Table 41.1 — Maximum disconnection times

System 50V<U,<120V 120V <U,<230V 230 V<U,<400V U, > 400V
s s s s
a.c. d.c. a.c. d.c. a.c. de. a.c. d.c.
TN 0,8 blote—tn 0,4 51 0,2 0,4 0,1 0,1
TT 0,3 Note-1.@ 0,2 0,4 0,07 0,2 0,04 0,1

Where in TT systems the disconnection is achieved by an overCutrent protective device and the protective
equipotential bonding is connected with all extraneous-conductive-parts within the installation, the maximum
disconnection times applicable to TN systems may be used.

U, is the nominal a.c. or d.c. line to earth voltage.

NOTE-2 Where disconnection is provided by an RCD see Note to 411.4.4, Note 4 to 411.5.3 and Note to 411.6.4
b).

NOTE12 Disconnection may be required for reasens other than protection against electric shock.

411.3.2.3 In TN systems, a disconnection time not exceeding 5 s is permitted for distribution
circuits, and for circtits not covered by 411.3.2.2.

411.3.2.4 -1l TT systems, a disconnection time not exceeding 1 s is permitted for distribution
circuits and“for circuits not covered by 411.3.2.2.

Where it is not feasible for an overcurrent protective device to interrupt the supply in
accordance with 411.3.2 or the use of an RCD for this purpose is not appropriate, see
Annex D.

However, disconnection may be required for reasons other than protection against electric
shock.
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411.3.2.6 If automatic disconnection according to 411.3.2.1 cannot be achieved in the time
required by 411.3.2.2, 411.3.2.3, or 411.3.2.4 as appropriate, supplementary protective
equipotential bonding shall be provided in accordance with 415.2.

411.3.3 Additionalprotection Further requirements for socket-outlets and for the
supply of mobile equipment for use outdoors

ha-c. oystems, Additionar protection by means of a residual current protective device (RCD)
n-accordance-with-41454 with a rated residual operating current not exceeding 30 mA shall be
provided for

— a.c. socket-outlets with a rated current not exceeding-20 32 A that are-for liable to be'used |
by ordinary persons and are intended for general use; and

— a.c. mobile equipment for use outdoors with a rated currentrating not exceeding 32 A-fer
use-outdoors.

This subclause does not apply-for IT systems in which the fault current, in the event of a first
fault, does not exceed 15 mAs

NOTE Additional protection ihjgc. systems is under consideration.
411.3.4 Additionakrequirements for circuits with luminaires in TN- and TT-systems

In premises designed to accommodate a single household, additional protection by a residual
current protective device (RCD) with a rated residual operating current not exceeding 30 mA
shall be provided for a.c. final circuits supplying luminaires.

411.4/-TN system

411.4.1 In TN systems the integrity of the earthing of the installation depends on the reliable
and effective connection of the PEN or PE conductors to earth. Where the earthing is
provided from a public_or other supply system, compliance with the necessary conditions

external to the installation is the responsibility of the supply network operator.

NOTE-4+ Examples of conditions include:

o the PEN is connected to earth at a number of points and is installed in such a way as to minimize the risk-ef
arising from a break in the PEN conductor;

e Rg/Rg <50/(Uy — 50)
where
Rg is the earth electrode resistance, in ohms, of all earth electrodes in parallel;

Re is the minimum contact resistance with earth, in ohms, of extraneous-conductive-parts not connected to a
protective conductor, through which a fault between line and earth may occur;

U, isthe nominal a.c. r.m.s. voltage to earth, in volts.
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NOTE-2—In-Germany—compliance—with—condition—Rp/Rg—<-560-/(U,—50)-is—compulsoryfor-the—supply—netwerk
operator-

411.4.2 The neutral point or the midpoint of the power supply system shall be earthed. If a
neutral point or midpoint is not available or not accessible, a line conductor shall be earthed.

Exposed-conductive-parts of the installation shall be connected by a protective conductor to
the main earthing terminal of the installation which shall be connected to the earthed point of

the power supply system.

NOoTE+ If other effective earth connections exist, it is recommended that the protective
conductors also be connected to such points wherever possible. Earthing at additional points,
distributed as evenly as possible, may be necessary to ensure that the potentials of protective
conductors remain, in case of a fault, as near as possible to that of earth.

NoTE2 |t is recommended that protective conductors (PE and PEN) should-be earthed where
they enter any buildings or premises taking account of any diverted\neutral currents of
multiple earthed PEN conductors.

411.4.3 In fixed installations, a single conductor may serve bothvas a protective conductor
and as a neutral conductor (PEN conductor) provided that, thé requirements of 543.4 of
IEC 60364-5-54 are satisfied. No switching or isolating device® shall be inserted in the PEN
conductor.

NOTE 1 In Switzerland the main building overcurrent protective device with integrated isolating device in the PEN
conductor forms the interface between the network and the installation of the building.

NOTE 2 In Norway, the use of a PEN conductor downstream of the main distribution board is not allowed.

411.4.4 The characteristics of the protective devices (see 411.4.5) and the circuit
impedances shall fulfil the following requirement:

where
Zg is the impedance in ohms (Q) of the fault loop comprising
— the source,
— the line conductor-up to the point of the fault, and
— the protectivé ¢onductor between the point of the fault and the source;

I, is the current in amperes (A) causing the automatic operation of the disconnecting device
within the\time specified in 411.3.2.2, or 411.3.2.3. When a residual current protective
device (RCD) is used this current is the residual operating current providing disconnection
in the time specified in 411.3.2.2, or 411.3.2.3;;

U, isthe nominal a.c. or d.c. line to earth voltage in volts (V).

(o]

eﬁtheﬂGD%typwa#y%ﬁlAn+ In TN systems the reS|duaI fault currents are S|gn|f|cantly hlgher than 5 IM Therefore

tre—dtscommrectiomtimes—maccordamce—wit—TFabte—4—are—fuifited—where—restdoat—current plulcbuvc tevices

(RCDs) according to IEC 61008-1, IEC 61009-1 or IEC 62423, including selective and time delayed types, are
installed. Circuit-breakers providing residual current protection (CBR) and MRCDs according to IEC 60947-2 can
be used, provided the time delay is adjusted to afford compliance with Table 41.1.

411.4.5 In TN systems, the following protective devices may be used for fault protection
(protection against indirect contact):

— overcurrent protective devices;
— residual current protective devices (RCDs).

NOTE 1 Where an RCD is used for fault protection the circuit should also be protected by an overcurrent
protective device in accordance with IEC 60364-4-43.
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A residual current protective device (RCD) shall not be used in TN-C systems.

NOTE 2 Where discrimination between RCDs is necessary, see 535.3 of IEC 60364-5-53.

411.5 TT system

411.5.1 All exposed-conductive-parts collectively protected by the same protective device
shall be connected by the protective conductors to an earth electrode common to all those
parts. Where several protective devices are utilized in series, this requirement _.applies
separately to all the exposed-conductive-parts protected by each device.

The neutral point or the mid-point of the power supply system shall be earthed.*If a neutral
point or mid-point is not available or not accessible, a line conductor shall be_earthed.

NOTE In the Netherlands the resistance of the earth electrode should be as low as practicable, but in any case
not exceeding 166 Q.

411.5.2 Generally in TT systems, RCDs shall be used for faulixprotection. Alternatively,
overcurrent protective devices may be used for fault protection provided a suitably low value
of Z; (see 411.5.4) is permanently and reliably assured.

NOTE 1 Where an RCD is used for fault protection the circuit should also be protected by an overcurrent
protective device in accordance with IEC 60364-4-43.
NOTE 2 The use of fault-voltage operated protective devices is’ not'covered by this standard.

NOTE 3 In the Netherlands where an earthing system is used‘for more than one electrical installation compliance
with 411.5.3 shall remain effective in case of

— any single break of the earthing system,

— failure of any residual current protective device (RCD).

411.5.3 Where a residual current protective device (RCD) is used for fault protection, the
following conditions shall be fulfilled:
i) the disconnection time as required by 411.3.2.2 or 411.3.2.4, and
i) Raxly,<50V
where

Rp is the sum of the resistance in Q of the earth electrode and the protective conductor for
the exposedconductive-parts,

IAn is the-rated residual operating current of the RCD.

NOTE 1 (Fault protection is provided in this case also if the fault impedance is not negligible.
NOTE/2 “Where discrimination between RCDs is necessary see 535.3 of IEC 60364-5-53.
NQOTE)3 Where R, is not known, it may be replaced by Zg.

NOTE 4 The disconnection times in accordance with Table 41.1 relate to prospective residual fault currents
significantly higher than the rated residual operating current of the RCD (typically 5 Ixp).

411.5.4 Where an over-current protective device is used the following condition shall be
fulfilled:

Z.x/[,sU

S a (0]

where
Z is the impedance in Q of the fault loop comprising
- the source,
- the line conductor up to the point of the fault,
- the protective conductor of the exposed-conductive-parts,
- the earthing conductor,
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- the earth electrode of the installation and
- the earth electrode of the source;

I, is the current in A causing the automatic operation of the disconnecting device within the
time specified in 411.3.2.2 or 411.3.2.4;
U, is the nominal a.c. or d.c. line to earth voltage.

411.6 IT system

411.6.1 In IT systems live parts shall be insulated from earth or connected to earth through
a sufficiently high impedance. This connection may be made either at the neutral point or mid-
point of the system or at an artificial neutral point. The latter may be connected direetly to
earth if the resulting impedance to earth is sufficiently high at the system frequency.|Where
no neutral point or mid-point exists, a line conductor may be connected to earth'through a
high impedance.

The fault current is then low in the event of a single fault to an exposed-conductive-part or to
earth and automatic disconnection in accordance with 411.3.2 is not imperative provided the
condition in 411.6.2 is fulfilled. Provisions shall be taken, however, to.avoid risk of harmful
pathophysiological effects on a person in contact with simultaneously” accessible exposed-
conductive-parts in the event of two faults existing simultaneously.

NOTE 1 To reduce overvoltage or to damp voltage oscillation, it may be meCessary to provide earthing through
impedances or artificial neutral points, and the characteristics of these should be appropriate to the requirements
of the installation.

NOTE 2 In Norway, where more installations are likely to have 'galvanic connection to the same distribution
network, all final circuits in IT installations with galvanic connectionyto a public IT distribution network need to be
disconnected within the time specified for a TN system (se€_Table 41.1) in the event of a fault of negligible
impedance between the line conductor and an exposed-conductive-part or a protective conductor in the circuit or
equipment.

411.6.2 Exposed-conductive-parts shall be ‘€arthed individually, in groups, or collectively.

The following condition shall be fulfilled:

In a.c. systems the following condition shall be fulfilled to limit the touch voltage to:

—in-d-e—systems——R )\ x44-<120-V
where

R, is the'sum of the resistance in Q of the earth electrode and protective conductor for the
exposed-conductive-parts;

lq is\the fault current in A of the first fault of negligible impedance between a line
conductor and an exposed-conductive-part. The value of /; takes account of leakage
currents and the total earthing impedance of the electrical installation.

NOTE No touch voltage limitation is considered in d.c. systems as the value of /; can be considered to be

negigibly Tow.
411.6.3 In IT systems the following monitoring devices and protective devices may be used:

— insulation monitoring devices (IMDs);

— residual current monitoring devices (RCMs)
— insulation fault location systems (IFLS);

— overcurrent protective devices;

— residual current protective devices (RCDs).
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NOTE 1 Where a residual current-eperating protective device (RCD) is used, tripping of the RCD in the event of a
first fault cannot be excluded due to capacitive leakage currents.

NOTE 2 In case of faults in two different items of class | current-using equipment supplied by different line
conductors, the operation of a residual current protective device (RCD) is only likely to be achieved if every single
item of current using equipment is protected by an individual residual protective device (RCD). The use of
overcurrent protective devices to provide fault protection is also suitable.

411.6.3.1 In cases whare an IT gustem ig nsad for roasong of continuity of sunnly gn
¥ ¥ e

Where an IT system is designed not to disconnect in the event of first fault, the occurrene*of
the first fault shall be indicated by either:

— an insulation monitoring device (IMD), which may be combined with an ingulation fault
location system (IFLS), or

— a residual current monitor (RCM), provided the residual current is suffi¢iently high to be
detected.

NOTE RCMs are not able to detect symmetrical insulation faults.

This device shall initiate an audible and/or visual signal which shall continue as long as the
fault persists. The signal can be initiated via a relay contact_owtput, an electronic switching
output or a communication protocol.

A visual and/or an audible alarm system shall be arrahg@ed at a suitable place, so that it is
perceived by responsible persons.

If there are both audible and visible signals, ithis permissible for the audible signal to be
cancelled.

NoTE1 It is recommended that a first faulttbe eliminated with the shortest practicable delay.

In addition, an insulation failt location system (IFLS) according to IEC 61557-9 may be
provided to indicate the location of a first fault from a live part to exposed-conductive-parts or
earth or another referencepoint.

411.6.4 After the occurrence of a first fault, conditions for automatic disconnection of supply
in the event of a second fault occurring on a different live conductor shall be as follows:

a) Where exposed-conductive-parts are interconnected by a protective conductor collectively
earthed to the same earthing system, the conditions similar to a TN system apply and the
following conditions shall be fulfilled where the neutral conductor is not distributed in a.c.
systems and in d.c. systems where the mid-point conductor is not distributed:

21,Z,< U
or where the neutral conductor or mid-point conductor respectively is distributed:
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21,2, < U,
where

U, is the nominal a.c. or d.c. voltage, in V, between line conductor and neutral

conductor or mid-point conductor, as appropriate;

(o]

is the nominal a.c. or d.c. voltage in V between line conductors;

Z is the impnr{anr\o in-0O of the fault Innp r\nmprieing the line conductor and the

protective conductor of the circuit;

Z's is the impedance in Q of the fault loop comprising the neutral conductor and the
protective conductor of the circuit;
I, is the current in A causing operation of the protective device within the time required

in 411.3.2.2 for TN systems or 411.3.2.3.

NOTE 1 The time stated in Table 41.1 of 411.3.2.2 for the TN system is applicable to IT_SysStems with a
distributed or non-distributed neutral conductor or mid-point conductor.

NOTE 2 The factor 2 in both formulas takes into account that in the event of the simultanéaous occurrence of two
faults, the faults may exist in different circuits.

NOTE 3 For fault loop impedance, the most severe case should be taken into account, e.g. a fault on the line
conductor at the source and simultaneously another fault on the neutral conductor of a’current-using equipment of
the circuit considered.

b) Where the exposed-conductive-parts are earthed in groups,‘or individually, the following
condition applies:

Ra x1; =50V
where

Ry is the sum of the resistances of the earth eléetrode and the protective conductor to the
exposed-conductive-parts,

I, is the current causing automatic discénnection of the disconnection device in a time
complying to that for TT systems in,Table 41.1 of 411.3.2.2 or in a time complying to

411.3.2.4.
NOTE 4 If compliance to the requirementsof’b) is provided by a residual current protective device (RCD)

compliance with the disconnection times required for TT systems in Table 41.1 may require residual currents
significantly higher than the rated residualNoperating current /,,, of the RCD applied (typically 5 /,,).

a

411.7 Functional extra-low.voltage (FELV)
411.71 General

Where, for functiopalfeasons, a nominal voltage not exceeding 50 V a.c. or 120 V d.c. is used
but all the requirements of Clause 414 relating to SELV or to PELV are not fulfilled, and where
SELV or PELVAis not necessary, the supplementary provisions described in 411.7.2 and
411.7.3 shall"be taken to ensure basic protection and fault protection . This combination of
provisions_is known as FELV.

NOTE~)Such conditions may, for example, be encountered when the circuit contains equipment (such as

transformers, relays, remote-control switches, contactors) insufficiently insulated with respect to circuits at higher
voltage.

411.7.2 Requirements for basic protection

Basic protection shall be provided by either

— basic insulation according to Clause A.1 corresponding to the nominal voltage of the
primary circuit of the source, or

— barriers or enclosures in accordance with Clause A.2.
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411.7.3 Requirements for fault protection

The exposed-conductive-parts of the equipment of the FELV circuit shall be connected to the
protective conductor of the primary circuit of the source, provided that the primary circuit is
subject to protection by automatic disconnection of supply described in 411.3 to 411.6.

411.7.4 Sources

The source of the FELV system shall be either a transformer with at least simple separation
between windings or shall comply with 414.3.

NOTE If the system is supplied from a higher voltage system by equipment which does not provide at least simple
separation between that system and the FELV system, such as autotransformers, potentiometers, semicénductor
devices, etc., the output circuit is deemed to be an extension of the input circuit and should be protected by the
protective measure applied in the input circuit.

411.7.5 Plugs and socket-outlets
Plugs and socket-outlets for FELV systems shall comply with all the following requirements:

— plugs shall not be able to enter socket-outlets of other voltage systems,
— socket-outlets shall not admit plugs of other voltage systems,, and
— socket-outlets shall have a protective conductor contact.

412 Protective measure: double or reinforced insulation

4121 General
412.1.1 Double or reinforced insulation is a-pfotective measure in which

— basic protection is provided by basic insulation, and fault protection is provided by
supplementary insulation, or

— basic and fault protection is .prévided by reinforced insulation between live parts and
accessible parts.

NOTE This protective measure ishintended to prevent the appearance of dangerous voltage on the accessible
parts of electrical equipment through a fault in the basic insulation.

The protective measufe by double or reinforced insulation is applicable in all situations,
unless some limitatiohs are given in the corresponding Part 7 of IEC 60364.

Whetre~this protective measure is to be used as the sole protective measure (i.e. where a
whgle installation or circuit is intended to consist entirely of equipment with double insulation
ohreinforced insulation), it shall be verified that effective measures, for example by adequate
Supervision, are in place so that no change can be made that would impair the effectiveness

of tha nraotactivia maaciirg
—tHe-pHoteet-e-HeasUHre-

Therefore this protective measure shall not be applied to any circuit that includes, for
example, a socket-outlet with an earthing contact.
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412.2 Requirements for basic protection and fault protection

412.2.1 Electrical equipment

‘VAV’;IUIU tiIU plUtcbt;VU nmeasurc, ub;lly duu'uiu Ul IU;IIfUIL;buI ;Ilbuidt;ull, ;b UDUUI fUI tilc bUlIIpiUtU
installation or part of the installation, electrical equipment shall comply with one of the
following subclauses:

- 412.21.1; or

- 412.2.1.2 and 412.2.2; or
— 412.2.1.3 and 412.2.2.

412.2.1.1 Electrical equipment shall be of the following types, and type tested and marked to
the relevant standards:

— electrical equipment having double or reinforced insulation (Class Il lequipment);

— electrical equipment declared in the relevant product standardvas equivalent to Class I,
such as assemblies of electrical equipment having total insufation (see+EC-60439-1 the
IEC 61439 series).

NOTE This equipment is identified by the symbol @%ﬁeﬁenee IEC 60417-5172:2003-02498352992-499:—@«355
B e e

412.2.1.2 Electrical equipment having basic ~insulation only shall have supplementary
insulation applied in the process of erecting ¢he electrical installation, providing a degree of
safety equivalent to electrical equipment according to 412.2.1.1 and complying with 412.2.2.1
to 412.2.2.3.

NoTE The symbol Zgi should be fixed'in a visible position on the exterior and interior of the

enclosure. See |IEC 60417-5019:2006-08—(DB+2002-10)—Protective—earth—{ground) and IEC
80416-3:2002, Clause 7.

412.2.1.3 Electrical equipment having uninsulated live parts shall have reinforced insulation
applied in the process of erecting the electrical installation, providing a degree of safety
equivalent to electricalequipment according to 412.2.1.1 and complying with 412.2.2.2 and
412.2.2.3; such inSulation being recognized only where constructional features prevent the
application of double insulation.

NOTE The_symbol Z%Z should be fixed in a visible position on the exterior and interior of the

enclosure ~EC—reference IEC 60417-5019:2006-08—(PB:—2002-10)Protectiveearth-{ground)
and |EE€~80416-3:2002, Clause 7.

442.2.2 Enclosures

412.2.2.1 The electrical equipment being ready for operation, all conductive parts separated

from Tive paris by basic insulation only, shall be coniained in an insulating enclosure atfording
at least the degree of protection IPXXB or IP2X.

412.2.2.2 The following requirements apply as specified:

— the insulating enclosure shall not be traversed by conductive parts likely to transmit a
potential; and
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— the insulating enclosure shall not contain any screws or other fixing means of insulating
material which might need to be removed, or are likely to be removed, during installation
and maintenance and whose replacement by metallic screws or other fixing means could
impair the enclosure’s insulation.

Where the insulating enclosure must be traversed by mechanical joints or connections (e.g.
for operating handles of built-in apparatus), these should be arranged in such a way that

nrotection-asaainet chaock in caca aof 4 foault ic nat tmnairad
FoteCtror—agaitist oK1 oot HHoOT TP

TT—OT P ot

412.2.2.3 Where lids or doors in the insulating enclosure can be opened without the use of@
tool or key, all conductive parts which are accessible if the lid or door is open shall be behind
an insulating barrier (providing a degree of protection not less than IPXXB or IP2X) preventing
persons from coming unintentionally into contact with those conductive parts. This insulating
barrier shall be removable only by use of a tool or key.

412.2.2.4 Conductive parts enclosed in the insulating enclosure shall not bereonnected to a
protective conductor. However, provision may be made for connecting protéctive conductors
which necessarily run through the enclosure in order to serve othefitems of electrical
equipment whose supply circuit also runs through the enclosure. Inside the enclosure, any
such conductors and their terminals shall be insulated as though they were live parts, and
their terminals shall be marked as PE terminals.

Exposed-conductive-parts and intermediate parts shall naoi~be connected to a protective
conductor unless specific provision for this is made in theJspecifications for the equipment
concerned.

412.2.2.5 The enclosure shall not adversely affect.the operation of the equipment protected
in this way.

412.2.3 Installation

412.2.3.1 The installation of equipment mentioned in 412.2.1 (fixing, connection of
conductors, etc.) shall be effected im,such a way as not to impair the protection afforded in
compliance with the equipment specification.

412.2.3.2 Except where—44243 412.1.2 applies, a circuit supplying items of Class Il
equipment shall have a_cgircuit protective conductor run to and terminated at each point in
wiring and at each accessory.

NOTE This requiremgninis intended to take account of the replacement by the user of Class Il equipment by
Class | equipment.

412.2.4 Wiring systems

412.2.4.1~ Wiring systems installed in accordance with |IEC 60364-5-52 are considered to
meeithe requirements of 412.2 if they consist of:

a). conductors having insulation with a rated voltage-ef-the—wiring—system—shall-be not less
than the nominal voltage of the system and at least 300 V/ to 500 V, enclosed in trunking

Qr. r‘lllr‘fing with electrical inelllnfing characteristics. anpl\]/ing with the |IEC 61084 enrine, Qr.

conduit with electrical insulating characteristics complying with the IEC 61386 series, or

b) cable adequate to withstand electric, thermal, mechanical and environmental stresses with
the same reliability of protection as provided by double insulation.
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NOTE-2 1 Such wiring systems—sheuld are not—be identified by the symbol @ IEC 60417-5172:2003-02

{BB:20602-19), nor by the symbol Zgi IEC 60417-5019:2006-08-(BB:26062-10} and IEC 80416-3:2002, Clause 7.

NOTE-3 2 In Italy, wiring systems installed in accordance with IEC 60364-5-52 in electrical systems with nominal
voltages not higher than 690 V, are considered to meet the requirements of 412.2 if the following cables or
insulated conductors are used:

. cables, provided with a non-metallic sheath, having a rated voltage one step higher than the nominal voltage
of the system; or

. insulated conductors installed in insulating conduits or insulating trunkings complying with the relévant
standards; or

. cables, provided with a metallic sheath, having between the conductors and the metallic sheath and between
such metallic sheath and the external surface, an insulation adequate for the nominal voltage of-the electrical
system.

413 Protective measure: electrical separation

413.1 General
413.1.1 Electrical separation is a protective measure in which

— basic protection is provided by basic insulation of live parts.or by barriers and enclosures
in accordance with Annex A, and

— fault protection is provided by simple separation of theseparated circuit from other circuits
and from earth.

413.1.2 Except as permitted by 413.1.3, thisCprotective measure shall be limited to the
supply of one item of current-using equipment supplied from one unearthed source with
simple separation.

NOTE When this protective measure is usedylit is particularly important to ensure compliance of the basic
insulation with the product standard.

413.1.3 Where more than one.item of current-using equipment is supplied from an unearthed
source with simple separation{/the requirements of Clause C.3 shall be met.

413.2 Requirements forbasic protection

All electrical equipment shall be subject to one of the basic protective provisions in Annex A
or to the protective'measure in Clause 412.

413.3 Requirements for fault protection

413.3.4\ Protection by electrical separation shall be ensured by compliance with 413.3.2
to 413.3.6.

413.3.2 The separated circuit shall be supplied through a source with at least simple
separation, and the voltage of the separated circuit shall not exceed 500 V.

413.3.3 Live parts of the separated circuit shall not be connected at any point to another
circuit or to earth or to a protective conductor.

To ensure electrical separation, arrangements shall be such that basic insulation is achieved
between circuits.

413.3.4 Flexible cables and cords shall be visible throughout any part of their length liable to
mechanical damage.
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413.3.5 For separated circuits the use of separate wiring systems is recommended. If
separated circuits and other circuits are in the same wiring system, multi-conductor cables
without metallic covering, insulated conductors in insulating conduit, insulated ducting or
insulated trunking shall be used, provided that

— the rated voltage is not less than the highest nominal voltage, and
— each circuit is protected against overcurrent.

413.3.6 The exposed-conductive-parts of the separated circuit shall not be connected either
to the protective conductor or exposed-conductive-parts of other circuits, or to earth.

NOTE If the exposed-conductive-parts of the separated circuit are liable to come into contact, either intentionally
or fortuitously, with the exposed-conductive-parts of other circuits, protection against electric shock ne_‘longer

depends solely on protection by electrical separation but on the protective provisions to which the latter exposed-
conductive-parts are subject.

414 Protective measure: extra-low-voltage provided by SELV andPELV

414.1 General

414.1.1 Protection by extra-low-voltage is a protective measure which consists of either of
two different extra-low-voltage systems:

— SELV; or
— PELV.

This protective measure requires:

— limitation of voltage in the SELV or PELV system to the upper limit of voltage Band |, 50 V
a.c.or 120 V d.c. (see IEC 60449), and

— protective separation of the SELV or PELV system from all circuits other than SELV and
PELYV circuits, and basic insulation between the SELV or PELV system and other SELV or
PELV systems, and

— for SELV systems only, basic ins@ation between the SELV system and earth.

414.1.2 The use of SELV ofPELV according to Clause 414 is considered as a protective
measure in all situations.

NOTE In certain cases theustandards of the IEC 60364-7 series limit the value of the extra-low voltage to a value
lower than 50 V a.c. or 120V d.c..

414.2 Requirements for basic protection and fault protection
Basic protection and fault protection is deemed to be provided when

— thesnominal voltage cannot exceed the upper limit of voltage Band I,
— (the supply is from one of the sources listed in 414.3, and
=\, the conditions of 414.4 are fulfilled.

NOTE 1 If the system is supplied from a higher voltage system by equipment which provides at least simple

separation between that system and the extra-low-voltage system, but which does not meet the requirements for
SELV and PELV sources in 414.3, the requirements for FELV may be applicable, see 411.7.

NOTE 2 DC voltages for ELV circuits generated by a semiconductor convertor (see IEC 60146-2) require an
internal a.c. voltage circuit to supply the rectifier stack. This internal a.c. voltage exceeds the d.c. voltage for
physical reasons. This internal a.c. circuit is not to be considered as a higher voltage circuit within the meaning of
this clause. Between internal circuits and external higher voltage circuits, protective separation is required.

NOTE 3 In d.c. systems with batteries, the battery charging and floating voltages exceed the battery nominal
voltage, depending on the type of battery. This does not require any protective provisions in addition to those
specified in this clause. The charging voltage should not exceed a maximum value of 75V a.c. or 150 V d.c. as
appropriate according to the environmental situation as given in Table 1 of IEC 61201:1992.
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414.3 Sources for SELV and PELV

The following sources may be used for SELV and PELV systems:
414.3.1 A safety isolating transformer in accordance with IEC 61558-2-6.

414.3.2 A source of current providing a degree of safety equivalent to that of the safety

isolating transformer specified in 414.3.1 (e.g. motor generator with windings providing
equivalent isolation).

414.3.3 An electrochemical source (e.g. a battery) or another source independent pof. a
higher voltage circuit (e.g. a diesel-driven generator).

414.3.4 Certain electronic devices complying with appropriate standards where_jprovisions
have been taken in order to ensure that, even in the case of an internal fault,“the voltage at
the outgoing terminals cannot exceed the values specified in 414.1.1. Higher'‘voltages at the
outgoing terminals are, however, permitted if it is ensured that, in case ef“Contact with a live
part or in the event of a fault between a live part and an exposed-conductive-part, the voltage
at the output terminals is immediately reduced to those values or less.

NOTE 1 Examples of such devices include insulation testing equipment and monitoring devices.

NOTE 2 Where higher voltages exist at the outgoing terminals, compliance with this clause may be assumed if
the voltage at the outgoing terminals is within the limits specified in 444,1.1 when measured with a voltmeter
having an internal resistance of at least 3 000 Q.

414.3.5 Mobile sources supplied at low voltage, e:g.ssafety isolating transformers or motor
generators, shall be selected or erected in accordance with the requirements for protection by
the use of double or reinforced insulation (see Clause 412).

414.4 Requirements for SELV and PELY) circuits
414.41 SELV and PELYV circuits shall.have

— basic insulation between live parts and other SELV or PELV circuits, and

— protective separation from;live parts of circuits not being SELV or PELV, provided by
double or reinforced insulation or by basic insulation and protective screening for the
highest voltage present:

SELV circuits shall have basic insulation between live parts and earth.

The PELV cireuits and/or exposed-conductive-parts of equipment supplied by the PELV
circuits may berearthed.

NOTE 1 ([|n‘particular, protective separation is necessary between the live parts of electrical equipment such as
relays, contactors, auxiliary switches, and any part of a higher voltage circuit or a FELV circuit.

NOFE2 The earthing of PELV circuits may be achieved by a connection to earth or to an earthed protective
conductor within the source itself.

414.4.2 Protective separation of wiring systems of SELV and PELV circuits from the live

parts of other circuits, which have at least basic insulation, may be achieved by one of the
following arrangements:

— SELV and PELYV circuit conductors shall be enclosed in a non-metallic sheath or insulating
enclosure in addition to basic insulation;

— SELV and PELV circuit conductors shall be separated from conductors of circuits at
voltages higher than Band | by an earthed metallic sheath or earthed metallic screen;

— circuit conductors at voltages higher than Band | may be contained in a multi-conductor
cable or other grouping of conductors if the SELV and PELV conductors are insulated for
the highest voltage present;
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— the wiring systems of other circuits are in compliance with 412.2.4.1;
— physical separation.

414.4.3 Plugs and socket-outlets in SELV and PELV systems shall comply with the following
requirements:

— pluge shall not be ahle to enter socket-outlets of other \Inlfngn dei‘nme;

— socket-outlets shall not admit plugs of other voltage systems;
— plugs and socket-outlets in SELV systems shall not have a protective conductor contact.

414.4.4 Exposed-conductive-parts of SELV circuits shall not be connected to earth,-or to
protective conductors or exposed-conductive-parts of another circuit.

NOTE |If the exposed-conductive-parts of SELV circuits are liable to come into contact, eithenr fortuitously or
intentionally, with the exposed-conductive-parts of other circuits, protection against electricshock no longer
depends solely on protection by SELV, but also on the protective provisions to which’the latter exposed-
conductive-parts are subject.

414.4.5 |If the nominal voltage exceeds 25V a.c. or 60V d.chor if the equipment is
immersed, basic protection shall be provided for SELV and PELYV circuits by:

— insulation in accordance with Clause A.1, or

— barriers or enclosures in accordance with Clause A.2.

Basic protection is generally unnecessary in normal dry)conditions for

— SELV circuits where the nominal voltage does:not exceed 25 V a.c. or 60 V d.c.;

— PELV circuits where the nominal voltagé/does not exceed 25V a.c. or 60V d.c. and
exposed-conductive-parts and/or the live\parts are connected by a protective conductor to
the main earthing terminal.

In all other cases, basic protection is,not required if the nominal voltage of the SELV or PELV
system does not exceed 12 V a.c.0r30 V d.c.

415 Additional protection

NOTE Additional protection may be specified with the protective measure under certain conditions of external
influence and in certain spécial locations (see the corresponding Part 7 of IEC 60364).

415.1 Additional protection: residual current protective devices (RCDs)

415.1.1 [Fhe’/use of RCDs with a rated residual operating current not exceeding 30 mA, is
recognized-in a.c. systems as additional protection in the event of failure of the provision for
basic-protection and/or the provision for fault protection or carelessness by users.

NOTE’ In Hungary RCDs with rated operating current not exceeding 100 mA can be used as additional protection
in\installations situated outside.

not obviate the need to apply one of the protective measures specified in Clause 411 to
Clause 414.

415.2 Additional protection: supplementary protective equipotential bonding

NOTE 1 Supplementary protective equipotential bonding is considered as an addition to fault protection.

NOTE 2 The use of supplementary protective bonding does not exclude the need to disconnect the supply for
other reasons, for example protection against fire, thermal stresses in equipment, etc.

NOTE 3 Supplementary protective bonding may involve the entire installation, a part of the installation, an item of
apparatus, or a location.
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NOTE 4 Additional requirements may be necessary for special locations, (see the corresponding Part 7 of
IEC 60364), or for other reasons.

415.2.1 Supplementary protective equipotential bonding shall include all simultaneously
accessible exposed-conductive-parts of fixed equipment and extraneous-conductive-parts
including where practicable the main metallic reinforcement of constructional reinforced
concrete. The equipotential bonding system shall be connected to the protective conductors

of attequipmentinciudingthoseof socket-outtets:

equmetenﬂa#beadmg—ﬁ—s%kb&eenﬂ%med%ha& The re3|stance R between S|multaneously

accessible exposed-conductive-parts and extraneous-conductive-parts shall fulfits, “the

following condition:

R< S0V in a.c. systems
a

R< 12/0\/ in d.c. systems
a

where

I, is the operating current in A of the protective device

a
— for residual current protective devices (RCDs), /,,

— for overcurrent devices, the 5 s operating current.
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Annex A
(normative)

Provisions for basic protection

NOTE Provisions for basic protection provide protection under normal conditions and are applied where specified
as a part of the chosen protective measure.

A.1 Basic insulation of live parts

NOTE The insulation is intended to prevent contact with live parts.

Live parts shall be completely covered with insulation which can only bé-removed by
destruction.

For equipment, the insulation shall comply with the relevant standard for the electrical
equipment.

A.2 Barriers or enclosures

NOTE Barriers or enclosures are intended to prevent contact with live_parts.

A.2.1 Live parts shall be inside enclosures or behind-barriers providing at least the degree of
protection IPXXB or IP2X except that, where larger/penings occur during the replacement of
parts, such as certain lampholders or fuses, or where larger openings are necessary to allow
the proper functioning of equipment according to(the relevant requirements for the equipment:

— suitable precautions shall be taken toyprevent persons or livestock from unintentionally
touching live parts, and

— it shall be ensured, as far as practicable, that persons will be aware that live parts can be
touched through the opening andéshould not be touched intentionally, and

— the opening shall be as small as is consistent with the requirement for proper functioning
and for replacement of a-part.

A.2.2 Horizontal top.surfaces of barriers or enclosures which are readily accessible shall
provide a degree of pfotection of at least IPXXD or IP4X.

A.2.3 Barriers.and enclosures shall be firmly secured in place and have sufficient stability
and durability.to maintain the required degrees of protection and appropriate separation from
live partsgin—the known conditions of normal service, taking account of relevant external
influences.

A.2.4 Where it is necessary to remove barriers or open enclosures or to remove parts of
enclosures, this shall be possible only

— by the use of a key or tool, or

— after disconnection of the supply to live parts against which the barriers or enclosures
afford protection, restoration of the supply being possible only after replacement or
reclosure of the barriers or enclosures, or

— where an intermediate barrier providing a degree of protection of at least IPXXB or IP2X
prevents contact with live parts, by the use of a key or tool to remove the intermediate
barrier.

A.2.5 |If, behind a barrier or in an enclosure, items of equipment are installed which may
retain dangerous electrical charges after they have been switched off (capacitors, etc.), a
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warning label is required. Small capacitors such as those used for arc extinction, for delaying
the response of relays, etc shall not be considered dangerous.

NOTE Unintentional contact is not considered dangerous if the voltage resulting from static charges fall below
120 V d.c. in less than 5 s after disconnection from the power supply.
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Annex B
(normative)

Obstacles and placing out of reach

B.1 Application

The protective measures of obstacles and placing out of reach provide basic protection~.only.
They are for application in installations with or without fault protection that are controllted or
supervised by skilled or instructed persons

The conditions of supervision under which the basic protective provisions of Annex B may be
applied as part of the protective measure are given in 410.3.5.

B.2 Obstacles

NOTE Obstacles are intended to prevent unintentional contact with live parts but not intentional contact by
deliberate circumvention of the obstacle.

B.2.1 Obstacles shall prevent

— unintentional bodily approach to live parts, and

— unintentional contact with live parts during <the” operation of live equipment in normal
service.

B2.2 Obstacles may be removed withqut{using a key or tool but shall be secured so as to
prevent unintentional removal.

B.3 Placing out of reach

NOTE Protection by placing out of\teach is intended only to prevent unintentional contact with live parts.

B.3.1 Simultaneouslyaccessible parts at different potentials shall not be within arm's reach.

NOTE Two parts areldeemed to be simultaneously accessible if they are not more than 2,50 m apart (see Figure
B.1).

B.3.2 If a hormally occupied position is restricted in the horizontal direction by an obstacle
(e g. handrail, mesh screen) affording a degree of protection less than IPXXB or IP2X, arm's
reach shall extend from that obstacle. In the overhead direction, arm's reach is 2,50 m from
the_surface, S, not taking into account any intermediate obstacle providing a degree of
protection less than IPXXB.

NOTE The values of arm's reach apply to contact directly with bare hands without assistance (e.g. tools or
ladder).

B.3.3 In places where bulky or long conductive objects are normally handled, the distances
required by B.3.1 and B.3.2 shall be increased, taking account of the relevant dimensions of
those objects.
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Dimensions in metres
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S surface expected to be occupied by persons IEC 422/01

Figure B.1 — Zone'of arm's reach
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Annex C
(normative)

Protective measures for application only when the installation is
controlled or under the supervision of skilled or instructed persons

NOTE The conditions of supervision under which the fault protective provisions (protection against indirect
contact) of Annex C may be applied as part of the protective measure are given in 410.3.6.

C.1  Non-conducting location

NOTE 1 This protective measure is intended to prevent simultaneous contact with parts which may.be at different
potential through failure of the basic insulation of live parts.

NOTE 2 In Sweden protection by means of non-conducting location is not permitted.

C.1.1 All electrical equipment shall comply with one of the provisions for basic protection
described in Annex A.

C.1.2 Exposed-conductive-parts shall be arranged so that\under ordinary circumstances
persons will not come into simultaneous contact with

— two exposed-conductive-parts, or

— an exposed-conductive-part and any extraneous~Coenductive-part,

if these parts are liable to be at different potential’through failure of the basic insulation of live
parts.

C.1.3 In a non-conducting location there'shall be no protective conductor.

C.1.4 Subclause C.1.2 is fulfilled'if the location has an insulating floor and walls and one or
more of the following arrangements applies:

a) Relative spacing of exposed-conductive-parts and of extraneous-conductive-parts as well
as spacing of exposed-conductive-parts.

This spacing is sdfficient if the distance between two parts is not less than 2,5 m; this
distance may he reduced to 1,25 m outside the zone of arm's reach.

b) Interposition,_of effective obstacles between exposed-conductive-parts and extraneous-
conductive-parts.

Such obstacles are sufficiently effective if they extend the distances to be surmounted to
thewvalues stated in point a) above. They shall not be connected to earth or to exposed-
conductive-parts; as far as possible they shall be of insulating material.

c)=~lInsulation or insulating arrangements of extraneous-conductive-parts.

The insulation shall be of sufficient mechanical strength and be able to withstand a test

voltage of at least 2 000 V. Leakage current shall not exceed 1 mA in normal conditions of
use.

C.1.5 The resistance of insulating floors and walls at every point of measurement under the
conditions specified in IEC 60364-6 shall be not less than

— 50 kQ, where the nominal voltage of the installation does not exceed 500 V, or
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— 100 kQ, where the nominal voltage of the installation exceeds 500 V.

NOTE |If at any point the resistance is less than the specified value, the floors and walls are deemed to be
extraneous-conductive-parts for the purposes of protection against shock.

C.1.6 The arrangements made shall be permanent and it shall not be possible to make them
ineffective. They shall also ensure protection where the use of mobile or portable equipment
is envisaged.

NOTE 1 Attention is drawn to the risk that, where electrical installations are not under effective supervision,
further conductive parts may be introduced at a later date (e.g. mobile or portable Class | equipment or
extraneous-conductive-parts such as metallic water pipes), which may invalidate compliance with C.1.6.

NOTE 2 It is essential to ensure that the insulation of floor and walls cannot be affected by humidity.

C.1.7 Precautions shall be taken to ensure that extraneous-conductive-parts cannot cause a
potential to appear externally to the location concerned.

C.2 Protection by earth-free local equipotential bonding

NOTE Earth-free local equipotential bonding is intended to prevent the appearance of a#dangerous touch voltage.

C.2.1 All electrical equipment shall comply with one of the proevisions for basic protection
(protection against direct contact) described in Annex A.

C.2.2 Equipotential bonding conductors shall interconfrect all simultaneously accessible
exposed-conductive-parts and extraneous-conductivetparts.

C.2.3 The local equipotential bonding system¢shall not be in electrical contact with earth
directly, nor through exposed-conductive-parts; nor through extraneous-conductive-parts.

NOTE Where this requirement cannot be fulfilled,\protection by automatic disconnection of supply is applicable
(see Clause 411).

C.2.4 Precautions shall be taken t@yensure that persons entering the equipotential location
cannot be exposed to a dangerous potential difference, in particular, where a conductive floor
insulated from earth is connected to the earth-free equipotential bonding system.

C.3 Electrical separation for the supply of more than one item of current-using
equipment

NOTE Electrical separation of an individual circuit is intended to prevent shock currents through contact with
exposed-conductive-parts that may be energized by a fault in the basic insulation of the circuit.

C.3.1 Alkeglectrical equipment shall comply with one of the provisions for basic protection
describedin Annex A.

C.3.2 Protection by electrical separation for the supply of more than one item of apparatus
shall be ensured by compliance with all the requirements of Clause 413 except 413.1.2, and
with the following requirements.

C.3.3 Precautions shall be taken to protect the separated circuit from damage and insulation
failure.

C.3.4 The exposed-conductive-parts of the separated circuit shall be connected together by
insulated, non-earthed equipotential bonding conductors. Such conductors shall not be
connected to the protective conductors or exposed-conductive-parts of other circuits or to any
extraneous-conductive-parts.

NOTE See Note to 413.3.6.
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C.3.5 All socket-outlets shall be provided with protective contacts which shall be connected
to the equipotential bonding system provided in accordance with C.3.4.

C.3.6 Except where supplying equipment with double or reinforced insulation, all flexible
cables shall embody a protective conductor for use as an equipotential bonding conductor in
accordance with C.3.4.

C.3.7 It shall be ensured that if two faults affecting two exposed-conductive-parts occur and
these are fed by conductors of different polarity, a protective device shall disconnect the
supply in a disconnecting time conforming with Table 41.1

C.3.8 It is recommended that the product of the nominal voltage of the circuit in veolts and
length, in metres, of the wiring system should not exceed 100 000-\4/m, and that the lefigth of |
the wiring system should not exceed 500 m.
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Annex D
(normative)
Provisions where automatic disconnection
according to 411.3.2 is not feasible
D.T Where automatic disconnectiion is nof feasible in circumsfances where Q
e electronic equipment with limited short-circuit current is installed, or C)%
e the required disconnection times cannot be achieved by a protective device, (\
the following provisions are applicable. ,\‘1/

D.2 For installations with power electronic converters with nominal voltage U&reater than
50 V a.c. or 120 V d.c. and where automatic disconnection is not feasible, tQ&butput voltage
of the source shall be reduced to 50 V a.c. or 120 V d.c. or less in I69 event of a fault
between a live conductor and the protective conductor or earth in a timeéb

given in 411.3.2.2,

.3.2.3 or 411.3.2.4, as appropriate (see IEC 62477-1). '\(l,

The power electronic converter shall be one for which the rWnufacturer gives adequate
methods for the initial and periodic verification of the installa&iocm.’

D.3 Except where D.1 applies, if automatic disconne@ cannot be achieved in the time

required by 411.3.2.2, 411.3.2.3, or 411.3.2.4 as propriate, supplementary protective

equipotential bonding shall be provided in accorc{@: with 415.2 and the voltage between
o}

ultaneously accessible conductive parts shallos\ exceed 50 V a.c. or 120 V d.c.
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Annex E
(informative)

List of notes concerning certain countries

Clause

Nature.

Rationale

Country
£4

N°

(permanent or
less permanent
according to
IEC Directives)

(detailed
justification
for the requested
country note)

Wording
3

(¢

A©

410.3

A Y
In Ireland, the protective measure “Pro 'ﬁbn
by Reduced Low Voltage”(i.e. 120V a.sﬁh
centre-point earthing) is a statutoryh{ irement
in certain places of work

BE

411.3.2.2

In Belgium, the maximum di &%\nuation time is
not applicable; the Belgian %@(y curve as
given in the Belgian Wiri% ules needs to be
followed. A

NL

411.3.2.2

In the Netherlands.ﬁlgvmaximum disconnection

time stated in T, b&e’41.1 is applied to all
circuits not exc&ding 32 A and all circuits
supplying so@(et-outlets.

GB

411.3.3

/(i)

In the L%%d Kingdom additional protection by
me an RCD is required to be provided for:

(iﬁ) ocket-outlets with a rated current not
exceeding 20 A, and

mobile equipment with a current rating not
exceeding 32 A for use outdoors.

411.3.3

In Ireland additional protection is provided for
socket-outlets with a rated current up to 32 A
intended for use by ordinary persons.

BE

411.3.3

In Belgium, every electrical installation under
the supervision of ordinary persons must be
protected by a RCD with a rated operating
residual current not exceeding 300 mA. For
circuits supplying bathrooms, washing
machines, dishwashers, etc, an additional
protection by means of a RCD with a rated
residual operating current not exceeding 30 mA
is mandatory. The above is valid for electrical
installations whose earthing resistance is lower
than 30 Q. In case of earthing resistance higher
than 30 Q and lower than 100 Q, additional
RCDs with a rated operating residual current not
exceeding 100 mA should be provided. An
earthing resistance higher than 100 Q is not
permitted.

NO

%,

N

In Norway all commercial and industrial
companies are covered by regulations requiring
procedures for qualifications and training of
employees. Except for areas open for the
public, socket-outlets in such locations are
normally not considered to be for general use of

SRR e Bte—SeekeorHete i ethrae—are
BAZ2 locations are intended for general use by
ordinary people.

BE

411.3.4

In Belgium, this requirement is not applicable.

DE

411.4.1

In Germany, it is mandatory for DSOs to fulfil
the conditions of the formula given in the Note.

DE

In Germany, every new building shall have a
foundation earth electrode, erected in
accordance with DIN 18014.

AT

In Austria, in a TN system every installation
shall have an earth electrode. In Austria a
foundation earth electrode shall be erected

[ 6 WY
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source is also permitted, if the requirements of
413.2 and 413.3 are met and in addition the
following conditions are fulfilled.

a) The requirements of C.3.3, C.3.6 and C.3.8
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Country Clause Nature Rationale Wording
N° (permanent or (detailed
less permanent justification
according to for the requested
IEC Directives) country note)
according OVE/ONORM E 8014
CH In Switzerland a foundation earth electrode shall
be erected according to SNR 464113
IT 411.5.2 In Italy, in case of TT systems, only RCDs shall A
be used for fault protection. f'co
O
AT 411.3.2.2 | permanent long practical In Austria TT-systems for nominal voltageslx
experiences and earth U, exceeding 230 V are not permitteu\
research results Therefore the values of column 6 to 10-R line 4
are not applicable. .
P\\ .
AT 411.3.3 permanent long practical In Austria 411.3.3 and 411.3.4 t valid.
and experiences and
411.3.4 results of field ?\
investigations in X
several countries in QOD
Europe and USA. A
A
IT 412.2.4.1 In Italy, wiring sy; m[ks installed in accordance
with |[EC 60364%5-52 in electrical systems with
nominal voltages not higher than 690 V, are
considered eet the requirements of 412.2 if
the foll eb@ cables or insulated conductors are
usedrb
o Q)cables, provided with a non-metallic sheath,
having a rated voltage one step higher than
\Q/ the nominal voltage of the system; or
S\ e insulated conductors installed in insulating
o conduits or insulating trunkings complying
OQ with the relevant standards; or
Q e cables, provided with a metallic sheath,
\\ having between the conductors and the
Q\Q metallic sheath and between such metallic
%) sheath and the external surface, an
insulation adequate for the nominal voltage
=
Ax of the electrical system.
N
AT, DE 413.1.3 ’\Q In Austria, Germany and Switzerland the
and CH A following applies as an alternative measure.

together by insulated equipotential
conductors which need not to be earthed.
For that purpose, the green-yellow marked
conductor of used cables and the protective
contact of the socket-outlets may be used.

d) An insulation monitoring device (IMD) shall
be installed. If the insulation resistance
between active parts and the insulated
equipotential bonding conductor falls below
100 Q /V of the nominal voltage, the
circuit(s) of the current-using equipment
shall be disconnected automatically within
the shortest practicable time by a switching
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Nature
(permanent or
less permanent

according to
IEC Directives)

Clause
NO

Country

Rationale
(detailed

justification
for the requested
country note)

Wording

element suitable for isolation according to
IEC 60364-5-53:2001, 536. The insulation
monltormg device (IMD) shall fulfil the

nnnnnnnnnnn ‘-t C-64-557-8-ard-the

response tlme shall be verified in
accordance with IEC 61557-8.

d
The shortest practicable time depends o C)
the measurement principle of the insu&{qn
monitoring device (IMD) together wi%t
system leakage capacitance.

In cases of conductive enviro t and
touchable extraneous cond parts at
the location of use the e ent, a local
interconnection with the %’posed-
conductive-parts of t-using equipment
is recommended. Q

e)

[ A WY

CH 413.1.3

In Switzerland the ﬁlyawmg applies as an
alternative me

The connectj or}ﬁ more than one item of current

using equip t supplied from one unearthed
source j o permitted, if the requirements of
413. 413.3 are met and in addition the

fo&s%f conditions are fulfilled.

0 The requirements of C.3.3, C.3.6 and
C.3.8 shall be met.

b)

The source shall be either a single
generator or an isolating transformer in
accordance with IEC 61558-2-4. For motor-
generators an equivalent degree of safety
shall be met.

The exposed-conductive-parts of the
separated circuit(s) shall be connected
together by insulated equipotential
conductors which need not to be earthed.
For that purpose, the green-yellow marked
conductor of used cables and the protective
contact of the socket-outlets may be used.

d) An insulation monitoring device (IMD) shall
be installed. If the insulation resistance
between active parts and the insulated
equipotential bonding conductor falls below
100 Q/V of the nominal voltage, the
circuit(s) of the current-using equipment
shall be disconnected automatically within
the shortest practicable time by a switching
element suitable for isolation according to
IEC 60364-5-53:2001, Clause 536. The
insulation monitoring device (IMD) shall
fulfil the requirements of IEC 61557-8 and
the response time shall be verified in
accordance with IEC 61557-8.

The shortest practicable time depends on

The Measurement principle or the msuaration
monitoring device (IMD) together with the
system leakage capacitance.

In cases of conductive environment and
touchable extraneous conductive parts at
the location of use of the equipment, a local
interconnection with the exposed-
conductive-parts of current-using
equipment is recommended.

e)

AT 415,
415.1
and

415.1.1

permanent

long practical
experiences and
results of field
investigations in

In Austria the text is replaced by:
415 Additional protection

Additional protection may be required
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Country Clause Nature Rationale Wording
N° (permanent or (detailed

less permanent
according to
IEC Directives)

fo

justification
r the requested
country note)

several countries in
Europe and USA.

together with the protective measure
under certain conditions of external
influence and for certain locations

(coaRaort 7 of ICC 02040\
\y Tttt —rt e

415.1 Additional protection: residual currentc
protective devices (RCD) in a,
systems. C)

41511 In TT- and TN-Systems s /éms
residual current protectiv vices
(RCD) with a residu I?-rlperating
current not exceedingghn/& shall be

provided for:
—  final circuits with socket@s with a rated

current not exceeding 20'A;
— final circuits for @equipment for use
outdoors with current not exceeding
32 A. .

An exemptio g%y be made for:

— final @irCuits with a sole socket outlet
p ed for connection of particular fixed
Qr ipment not intended and not accessible
general use. These socket outlets shall

C)Q)be marked clearly and durable;

l,y— final circuits in industrial or commercial
installations provided with socket outlets for
connection of particular fixed equipment, to
facilitate maintenance and repair, not
intended and not accessible for general
use. These socket outlets shall be marked
clearly and durable.

NOTE The use of RCDs with a rated residual
operating current not exceeding 30 mA, is
recognized in a.c. systems as additional
protection in the event of failure of the provision
for basic protection (protection against direct
contact) and/or the provision for fault protection
(protection against indirect contact) or
carelessness by users.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION -

Partie 44t Protectiom pourassurer fasécurité—=

Protection contre les chocs électriques

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de/ hormalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC).VL'IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisationgdans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, 'lEC — entre autres activités — ypublie des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaberation est confiée a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet\traité peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en\liaiSon avec I'lEC, participent
également aux travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Interriationale de Normalisation (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donfie que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin que 'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en ést faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans le but d'encourager l'uniformité internationale,/les-Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparente~les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes)Rublications de I'lEC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étre indiquéés en termes clairs dans ces derniéres.

5) L’IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation de_ conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responSable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) Aucune responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y compris ses’)experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationaux de I'lEC, pourl_tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommage de quelque fhature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de
toute autre Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attention est.attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencée$ est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attention/est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I’objet de” droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
delbrevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

DEGAGEMENT DE RESPONSABILITE
Cette version consolidée n’est pas une Norme IEC officielle, elle a été préparée par

son(ses) amendement(s) doivent étre considérées comme les documents officiels.

Cette version consolidée de I'I[EC 60364-4-41 porte le numéro d'édition 5.1. Elle
comprend la cinquiéme édition (2005-12) [documents 64/1489/FDIS et 64/1500/RVD] et
son amendement 1 (2017-03) [documents 64/2147/FDIS et 64/2151/RVD]. Le contenu
technique est identique a celui de I'édition de base et a son amendement.
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Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu
technique est modifié par ’amendement 1. Les ajouts sont en vert, les suppressions
sont en rouge, barrées. Une version Finale avec toutes les modifications acceptées est
disponible dans cette publication.

La Norme internationale IEC 60364-4-41 a été établie par le comité d'études 64 de I'lEC:

Installations électriaues et protection caontre les chocs électriques
T T T

Cette cinquieéme édition constitue une révision technique.

Les principaux changements par rapport a I'’édition précédente sont listés ci-dessous:

— adoption de la terminologie de I'lEC 61140;

— présentation se fondant sur les mesures complétes de protection (par exemple
associations pratiques de dispositions de protection en fonctionnement notmal (protection
contre les contacts directs) et dispositions de protection en cas de¢défaut (protection
contre les contacts indirects);

— exigences revues de 471 et de 481 inclus dans la quatriéme édition;
— exigences de coupure en schéma TT clarifiées;
— schéma IT reconsidéreé;

— exigences dans certains cas de protection complémentaire’ des socles de prise de courant
par DDR 30 mA si la mesure de protection par coupure automatique de I'alimentation est
requise.

Cette publication a été rédigée selon les Directives 1SO/IEC, Partie 2.
Elle a le statut de publication groupée de sécurité en accord avec le Guide |IEC 104.

La série de la Partie 4 comprend les\parties suivantes sous le titre général Installations

électriques a basse tension:

Partie 4-41:  Protection pour assurer la sécurité — Protection contre les chocs électriques

Partie 4-42:  Protection pourassurer la sécurité — Protection contre les effets thermiques

Partie 4-43:  Protection pour assurer la sécurité — Protection contre les surintensités

Partie 4-44: Protection pour assurer la sécurité — Protection contre les perturbations de
tensionet les perturbations électromagnétiques

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de son amendement ne sera
pas modifiex\avant la date de stabilité indiquée sur le site web de [I'IEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

e reconduite,
s 'supprimeée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

Le contenu du corrigendum de février 2018 a été pris en considération dans cet exemplaire.

IMPORTANT - Le logo "colour inside” qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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410 Introduction

La présente Partie 4-41 de I'|EC 60364 traite de la protection contre les chocs électriques
dans les installations électriques. Elle se fonde sur I'IEC 61140 qui est une norme
fondamentale de sécurité applicable a la protection des personnes et des animaux
domestiques. L’IEC 61140 est destinée a donner les principes et exigences essentiels
communs aux installations et matériels nécessaires a leur coordination.

La régle essentielle pour la protection contre les chocs électriques, telle que définie dans
I'IEC 61140, est que les parties actives dangereuses ne soient pas accessibles et que les
parties conductrices accessibles ne soient pas dangereuses, tant dans des conditions
normales que dans des conditions de défaut simple.

Conformément a 4.2 de I'lEC 61140, la protection en fonctionnement normal est‘assurée par
des dispositions de protection principale et la protection en cas de défaut est assurée par des
dispositions de protection en cas de défaut. En alternative, la protection ¢cantre les chocs
électriques est assurée par une disposition de protection renforcée assurant la protection en
fonctionnement normal et en cas de défaut.

La présente norme a le statut de norme de sécurité pour la pretection contre les chocs
électriques.

Dans la quatriéme édition de I'lEC 60364 (2001):
— la protection en fonctionnement normal (appelée, désormais protection principale) se
référait a la protection contre les contacts directsy et

— la protection dans des conditions de défaut (appelée maintenant protection en cas de
défaut) se référait a la protection contre le§ contacts indirects.
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INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION —

Partie 4-41: Protection pour assurer la sécurité —
Protection contre les chocs électriques

410.1 Domaine d’application

La Partie 4-41 de I'lEC 60364 spécifie des exigences essentielles relatives a la protection
contre les chocs électriques comprenant la protection principale (protectién en
fonctionnement normal) et la protection en cas de défaut (protection dans des conditions de
défaut) des personnes et des animaux domestiques. Elle traite de l'application et de la
coordination de ces exigences en liaison avec les conditions des influences externes.

Les exigences relatives a la protection complémentaire sont données dans’Certains cas.

410.2 Références normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables podr l'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée_slapplique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence sidpplique (y compris les éventuels
amendements).

IEC 60364-5-52, Installations électriques—des—batindents a basse tension — Partie 5-52: Choix
et mise en ceuvre des matériels électriques — Canalisations-+

IEC 60364-5-54, Installations électriques _des' batiments — Partie 5-54: Choix et mise en
ceuvre des matériels électriques — Mise_ada terre, conducteurs de protection et conducteurs
d’équipotentialité de protection

IEC 60364-6, Installations électriqties a basse tension — Partie 6: Vérifications 2)

IEC 60449, Domaines-de tensions des installations électriques des batiments
IEC 60614 (toutes les parties), Conduits pour installations électriques — Spécifications

IEC 61084 _J(toutes les parties), Systémes de goulottes et de conduits profilés pour
installations électriques

IEC.61140, Protection contre les chocs électriques — Aspects communs aux installations et
aux matériels

IEC 61386 (toutes les parties). Systemes de conduits pour installations électriques

IEC 61439 (toutes les parties), Ensembles d'appareillage a basse tension

IEC 61558-2-6, Sécurité des transformateurs, blocs d’alimentation et analogues — Partie 2-6:
Reégles particulieres pour les transformateurs de sécurité pour usage général

1) PR N i
2) A publier.
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IEC 62477-1, Exigences de sécurité applicables aux systemes et matériels électroniques de
conversion de puissance — Partie 1. Généralités

IEC Guide 104, Elaboration des publications de sécurité et utilisation des publications
fondamentales de sécurité et publications groupées de sécurité

410.3 Exigen énéral

410.3.1 Dans la présente norme, les désignations suivantes des tensions sont adoptées,
sauf spécifications contraires:

— les tensions en courant alternatif (c.a.) sont efficaces;

— les tensions en courant continu (c.c.) sont lisses.

Le terme «lisse» est conventionnellement défini par un taux d'ondulation nen“Supérieur a
10 % en valeur efficace d’'une composante continue.

410.3.2 Une mesure de protection doit comprendre

— une association appropriée d’'une disposition de protection principale et d’une disposition
indépendante de protection en cas de défaut, ou

— une disposition de protection renforcée assurant a la fois. uge protection principale et une
protection en cas de défaut.

Une protection complémentaire est définie comme une-partie d’'une mesure de protection dans
certaines conditions d’influences externes et pour/certains emplacements (voir la Partie 7
correspondante de I'lEC 60364).

NOTE 1 Pour des applications particulieres, des mesures de protection ne répondant pas a ce concept sont
admises (voir 410.3.5 et 410.3.6).

NOTE 2 Un exemple de mesure de protection renfotcée est une isolation double ou renforcée.

410.3.3 Dans chaque partie d’installation, une ou plusieurs mesures de protection doivent
étre prises, en tenant compte desxconditions d’influences externes.

Les mesures de protection suivantes sont généralement permises:

— coupure automatique de I'alimentation (Article 411),

— isolation doubleou-renforcée (Article 412),

— séparation électrique pour I'alimentation d’'un seul matériel (Article 413),
— TBTS ou-TBTP (Article 414).

Les mesures de protection adoptées dans l'installation doivent étre prises en compte lors du
choix-et:de la mise en ceuvre des matériels.

Pour les installations particuliéres, voir 410.3.4 a 410.3.9.

NOTE Dans les installations électriques, 1a mesure de protection |a plus souvent utilisée est la coupure

automatique de I'alimentation.

410.3.4 Pour des installations et des emplacements spéciaux, les mesures de protection
particuliéres des parties correspondantes de I'lEC 60364-7 doivent étre appliquées.

410.3.5 Les mesures de protection, spécifiées a ’Annexe B, par mise en ceuvre d’obstacles
ou par mise hors de portée, ne peuvent étre mises en ceuvre que

— par des personnes qualifiées ou averties, ou

— sous la surveillance d’'une personne qualifiée ou avertie.
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410.3.6 Les mesures de protection, spécifiées a ’Annexe C, par exemple
— locaux non conducteurs,

— liaisons équipotentielles non reliées a la terre,

— séparation électrique pour I'alimentation de plus d’'un matériel,

ne peuvent étre applicables que si l'installation est sous la surveillance d’'une personne

qualitiee ou avertie, de maniere que des modifications non permises ne puissent etre faites.

410.3.7 Si certaines conditions d’une mesure de protection ne sont pas satisfaites, des
dispositions complémentaires doivent étre prises pour s’assurer que de telles associations\de
dispositions de protection fournissent le méme degré de protection.

NOTE Un exemple d’application est donné en 411.7.

410.3.8 Des mesures de protection différentes appliquées dans la méme installation ou la
méme partie d'installation, ou encore dans les matériels ne doivent pas' s'influencer de
maniére qu’une défaillance d’'une mesure de protection ne puisse~annihiler les autres
mesures de protection.

410.3.9 Une disposition de protection en cas de défaut (pretection contre les contacts
indirects) peut étre omise pour les matériels suivants:

— supports métalliques des isolateurs de lignes aériennes-qui sont connectées au batiment
et sont hors de portée;

— poteaux en béton armé des lignes aériennes pour'lesquels 'armure n’est pas accessible;

— masses qui, en raison de leurs dimensions réduites (environ 50 mm x 50 mm) ou de leur
emplacement, ne peuvent étre saisies ou ‘venir en contact avec une partie du corps
humain, sous condition qu'une connexieon‘a un conducteur de protection ne puisse étre
réalisée qu’avec difficulté ou ne puisse étre fiable.

NOTE 1 Cette exigence s’applique, par exemple, aux écrous, rivets, plaques d’identification et fixations de
cables.

NOTE 2 Aux Etats-Unis, toutes les masses sont connectées au conducteur de protection.

— tubes métalliques ou autres:enveloppes métalliques de protection des matériels confor-
mément a I'Article 412.

411 Mesure de protection: coupure automatique de I’alimentation

411.1 Généralités
La protection. par coupure automatique de l'alimentation est une mesure de protection dans
laquelle

— la_protection principale est assurée par l'isolation principale des parties actives, par des
barrieres ou des enveloppes conformes a ’Annexe A, et

—~-ula protection en cas de défaut est assurée par une liaison équipotentielle de protection et
la coupure automatique de I'alimentation conformément a 411.3 a 411.6.

NUTE 1 StTettemesurede plUlEbliUll [S218 appliquee, desTmaterietsde Crasse it peuveril ellie Ttitises:

Si spécifié, une protection complémentaire est assurée par un dispositif différentiel de courant
différentiel-résiduel (DDR) assigné au plus égal a 30 mA conformément a 415.1.

NOTE 2 Des dispositifs de surveillance des courants de fuite (RCM) ne sont pas des dispositifs de protection
mais ils peuvent étre utilisés afin de surveiller les courants de fuite des installations électriques. Les RCM
produisent un signal sonore ou un signal sonore et visuel lors du dépassement des valeurs présélectionnées de
courant de fuite.
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411.2 Exigences pour la protection principale

Tous les matériels électriques doivent faire I'objet d’'une des dispositions de protection
données a ’Annexe A ou, si approprié, données a I’Annexe B.

411.3 Exigences pour la protection en cas de défaut

4' |.3.| Mise a‘ Ia tEIIE Et |iai50|l équipote“tie“e de pIDtE\.tiull
411.3.1.1 Mise a la terre

Les masses doivent étre reliées a un conducteur de protection dans les conditions spéeci-
fiques du schéma des liaisons a la terre comme spécifié de 411.4 a 411.6.

Les masses simultanément accessibles doivent étre reliées a la méme prise) de terre,
individuellement, en groupes ou collectivement.

Les conducteurs de protection doivent étre conformes aux exigences de IIIE€ 60364-5-54.

Chaque circuit doit avoir son conducteur de protection relié a la\borne de terre corres-
pondante.

411.3.1.2 Liaison équipotentielle principale

Dans chaque batlment —Le—eend&e@&#de%e#m—b—beme—ppmapaie—de—te#e—e%@s—e@mn&s
ipale les parties
metalllques entrantes susceptlbles d |ntrodU|re une dlfference de potentlel dangereuse et ne
faisant pas partie de l'installation électrique doiyent étre connectées a la borne principale de
terre par des conducteurs de liaison de protéction; les parties métalliques peuvent étre par
exemple:

e les canalisations d'alimentation ,a\lintérieur du batiment, par exemple gaz, eau,
installations de chauffage central;

e les éléments conducteurs étrangers de la structure-s’ils-sont-accessibles-en-usage-normal;

e le renfort-métalliques acegssible de la construction en béton armé;-s’ilbya-tieu.

Lorsque de tels éléments“conducteurs proviennent de I'extérieur du batiment, ils doivent étre
reliés aussi prés que.possible de leur point d'entrée dans le batiment.

Il n'est pas nécessaire de connecter a la liaison équipotentielle de protection les canalisations

datimetatomr metatigues entrant dans e batmment presentant unme Sectiom ISotarte a T emires.

NOTE Le paragraphe 542.4.1 de I'lEC 60364-5-54:2011 énumeére d'autres connexions qui doivent étre réalisées a
la borne principale de terre.

411.3.2 Coupure automatique de I'alimentation en cas de défaut

411.3.2.1 A-Vexception-descas-indiguésen4113-2.5 e+ 414.3.2.6; Un dispositif de protec-

tion doit-séparer couper automatiquement-de I'alimentation au conducteur de phase-te d’un
circuit ou-te d’'un matériel en cas de défaut d'impédance négligeable entre-une-partie-active le
conducteur de phase et une masse ou un conducteur de protection dans le circuit ou le
matériel, dans le temps-preserit de coupure exigé en 411.3.2.2, 411.3.2.3 ou 411.3.2.4.
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Le dispositif doit étre adapté au sectionnement au moins du ou des conducteurs de phase.

NOTE En schéma IT, la coupure automatique n'est pasqareser%eqanﬂ—}ene#al necessalrement eX|gee lors”d'un
premier défaut (voir 411.6.1). Pour les exigences concernant

la coupure dans I’éventualité d’un deuxiéme défaut, dans un autre conducteur actif, voir 411.6.3.2 en suwant Ies
régles de ce paragraphe.

411.3.2.2 Les temps de coupure maximaux définis dans le Tableau 41.4..\doivent étre
appliqués aux circuits terminaux avec une valeur maximale de courant assigné=he-dépassant

pas de

e 63 A avec un ou plusieurs socles de prise de courant, et

e 32 A alimentant uniguement un matériel d’utilisation connecté fixe:

Tableau 41.1 — Temps de coupure maximaux

Schéma 50V<U <120V 120 V< U <230V 230 W< U <400V U,>400V
s s s s
Courant Courant Courant Courant Gourant Courant Courant Courant
alternatif continu alternatif continu alternatif continu alternatif continu
| TN 0,8 Note1 2 0,4 51 0,2 0,4 0,1 0,1
| TT 0,3 Note 1 2@ 0,2 0,4 0,07 0,2 0,04 0,1

Si en schéma TT, la coupure est effectuée par un{dispositif de protection contre les surintensités et la liaison
équipotentielle de protection est connectée a tous les éléments conducteurs étrangers dans l'installation, les
temps de coupure maximaux des schémas TN¢peuvent étre applicables.

U, est la tension nominale phase-terre, ep~Courant alternatif ou en courant continu.

| [NOTE-2 Si la coupure est réalisée par DDR, voir la Note de 411.4.4, la Note 4 de 411.5.3 et la Note 4 de
411.6.4 b).

NOTE-1 2 Une coupure peut étre‘exigée pour des raisons autres que la protection contre les chocs électriques.

411.3.2.3 En schéma TN, un temps de coupure conventionnel non supérieur a 5 s est admis
pour les circuits de distribution et pour les circuits non traités en 411.3.2.2.

411.3.2.4 En schéma TT, un temps de coupure conventionnel non supérieur a 1 s est admis
pour les circuits de distribution et pour les circuits non traités en 411.3.2.2.
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Si un dispositif de protection contre les surintensités n’est pas en mesure de couper

I'alimentation selon 411.3.2 ou si l'utilisation d’'un DDR a ces fins n’est pas adaptée, voir
I’Annexe D.

Néanmoins, une coupure peut étre exigée pour des raisons autres que la protection contre les
chocs électriques.

411.3.2.6 Si la coupure automatique conformément a 411.3.2.1 ne peut étre réalisée dans
les temps prescrits en 411.3.2.2, 411.3.2.3 ou 411.3.2.4, une liaison équipotentielle
supplémentaire doit étre prévue conformément a 415.2.

411.3.3 Protectioncomplémentaire Autres exigences pour les socles de prise de

courant et pour I’alimentation des appareils portatifs destinés a étre utilisés a
’extérieur

En-courant-alternatif; Une protection complémentaire—par-des au moyen d'ua~dispositifs de
protection a courant différentiels résiduel (DDR)-doit-étre—mise—en—eceuvieconformément-a

4151 pourles—circuitssuivants assigné au plus égal a 30 mA doit étre prévue pour:

— les socles de prise de courant en courant alternatif de courant assigné au plus égal a-20
32 A-destinés—a susceptibles d'étre utilisés par des personnes’ordinaires pour un usage
général; et

— les appareils portatifs en courant alternatif destinés a étre utilisés a I'extérieur de courant
assignéau plus égal a 32 A-destinés-a-étre-utilisésaFextérieur.

NOFE\\Une protection complémentaire dans les réseaux a courant continu est a I’étude.

411.3.4 Exigences supplémentaires pour les circuits avec des luminaires en schémas
TNetTT

Dans les locaux congus pour loger un seul foyer, une protection complémentaire au moyen
d'un dispositif de protection a courant différentiel résiduel (DDR) assigné au plus égal a
30 mA doit étre prévue pour les circuits terminaux en courant alternatif alimentant des
luminaires.

411.4 Schéma TN

411.4.1 En schéma TN, la fiabilité de la mise a la terre de l'installation dépend de la slreté
de la connexion des conducteurs PE ou PEN a la terre. Si la prise de terre est fournie par le
réseau public ou analogue, la conformité aux conditions nécessaires est de la responsabilité
du distributeur.
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NOTE-4+ Des exemples de ces conditions sont les suivants:

e le conducteur PEN est relié a la terre en de multiples points et est mis en ceuvre de maniére a minimiser le
risque-de que représente une rupture de ce conducteur;

e Rg/Rg < 50/(U, — 50)

ou

Rg est la résistance de toutes les prises de terre en paralléle, en ohms;

Re est la résistance minimale de contact des éléments conducteurs étrangers non-reliés connectés a un
conducteur de protection, a travers desquels un courant de défaut phase-terre peut s’écouler, en ohms;

U, estlatension nominale du courant alternatif (valeur efficace) a la terre, en volts.

I';IEE Ep/ Y f s Lo QB/‘RE < 50 3 50 . . -
reseat-

411.4.2 Le point neutre ou le point milieu de Il'alimentation doit étre mis a Ja\térre. Si un
point neutre n'est pas disponible, ou n'est pas accessible, un conducteur de\phase doit étre
mis a la terre.

Les masses de l'installation doivent étre reliées par un conducteur de protection a la borne
principale de l'installation, laquelle doit étre reliée au point neutre de Finstallation.

NoTE4 S'il existe d’autres possibilités efficaces de mise a. la’ terre, il est recommandé de
relier le conducteur de protection en autant de points que- possible. Une mise a la terre
multiple, en des points réguliérement répartis, peut éfre nécessaire pour s'assurer que le
potentiel du conducteur de protection demeure, en cas de défaut, aussi proche que possible
de celui de la terre.

NoTE2 |l est recommandé de relier les:conducteurs de protection (PE et PEN) a la terre a
leur point d'entrée d'un batiment ou établissement, en tenant compte de tout courant de point
neutre dévié de conducteurs PEN mi$ a la terre en des points multiples.

411.4.3 Dans les installations>fixes, un seul conducteur peut étre utilisé a la fois comme
conducteur de protection et\comme conducteur neutre (conducteur PEN), sous réserve que
les exigences de 543.4.de I'lEC 60364-5-54 soient respectées. Le conducteur PEN ne doit
étre ni sectionné, ni coupé.

NOTE 1 En Suisse, (leydisjoncteur général avec son sectionneur intégré dans le conducteur PEN constitue
I'interface entre le réseau et I'installation du batiment.

NOTE 2 En Nofvege, I'utilisation du conducteur PEN en aval du tableau général de distribution n’est pas permise.

411.4.4+ Les caractéristiques des dispositifs de protection (voir 411.4.5) et les impédances
des circuits doivent satisfaire la régle suivante:

Zs x 1< U,
ou

Zs __est mpedance, en ohms ({2), de la boucle de defaut comprenant
— la source,
— le conducteur actif jusqu'au point de défaut;
— et le conducteur de protection entre le point de défaut et la source;

I3 est le courant assurant le fonctionnement, en ampéres (A), du dispositif de coupure
automatique dans le temps défini en 411.3.2.2 ou 411.3.2.3. Si le dispositif de
protection est un dispositif différentiel, ce courant est le courant différentiel-résiduel

assigné de ce dispositif assurant la coupure dans les temps spécifiés en 411.3.2.2 ou
411.3.2.3;
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U, est la tension nominale entre phase et terre, valeur efficace en courant alternatif ou
lisse en courant continu en volts (V).

En schéma TN, les courants de défaut différentiels résiduels sont significativement plus élevés que 5 /,,. Les
temps de coupure selon le Tableau 41.1 sont donc respectés avec des dispositifs de protection a courant
différentiel résiduel (DDR) conformes a I'lEC 61008-1, I'lEC 61009-1 ou I'lEC 62423, y compris des types sélectifs

ot tpmpnri<é< Des di':linnnh:-um fournissant yne pmtpntinn a courant différentiel résiduel (DPR) et des MRCD
(dispositifs modulaires a courant différentiel résiduel, modular residual current devices) conformes a I'l|EC 60947-2
peuvent étre utilisés, a condition d’ajuster le délai pour se conformer au Tableau 41.1.

411.4.5 Dans le schéma TN, les dispositifs de protection suivants peuvent étre utilisés,pour
la protection en cas de défaut (protection contre les contacts indirects):

— dispositifs de protection contre les surintensités;
— dispositifs de protection différentiels a courant différentiel-résiduel (DDR).

NOTE 1 Siun DDR est utilisé, il convient que le circuit soit aussi protégé par un dispositif de protection contre les
surintensités conformément a I'lEC 60364-4-43.

Un DDR ne doit pas étre utilisé en schéma TN-C.

NOTE 2 Si une sélectivité entre DDR est nécessaire, voir 535.3 de I"lEC 60364-5-53.

411.5 Schéma TT

411.5.1 Toutes les masses protégées collectivement par un méme dispositif de protection
doivent étre connectées aux conducteurs_ de.protection et reliées a une méme prise de terre.
Si plusieurs dispositifs de protection.nsont montés en série, cette exigence s'applique
séparément a toutes les masses protégées par le méme dispositif.

Le neutre ou le point milieu de ['alimentation doit étre mis a la terre. Si le neutre ou le point
milieu n’existe pas ou n’est pas-accessible, un conducteur actif doit étre mis a la terre.

NOTE Aux Pays-Bas, il convientque la résistance de la prise de terre soit aussi faible que possible et jamais
supérieure a 166 Q.

411.5.2 En générah-pour le schéma TT, les dispositifs différentiels (DDR) doivent étre
utilisés pour la protection en cas de défaut. Autrement, des dispositifs de protection contre les
surintensités peuvent étre utilisés pour la protection en cas de défaut si une valeur faible
appropriée de'Z, (voir 411.5.4) est assurée de maniére permanente et fiable.

NOTE 1 Si'uh DDR est utilisé pour la protection en cas de défaut, il convient que le circuit soit aussi protégé
contre Iés-surintensités conformément a I'lEC 60364-4-43.
NOTE\2 L'utilisation de dispositifs de protection a manque de tension n’est pas traitée dans cette norme.

NOTE 3 Aux Pays-Bas, si une prise de terre est utilisée pour plus d’une installation électrique, la conformité a
411.5.3 doit étre respectée dans les cas suivants:

— rupture de la mise a la terre;

— défaillance d’'un DDR.

411.5.3 Si un DDR est utilisé pour la protection en cas de défaut, la condition suivante doit
étre satisfaite:

i) le temps de coupure respecte 411.3.2.2 ou 411.3.2.4, et
i) RyX/l\,<50V
ou
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Ry est la somme des résistances en Q de la prise de terre et du conducteur de
protection de mise a la terre des masses,

Inn  estle courant différentiel-résiduel assigné du dispositif de protection.

NOTE 1 La protection en cas de défaut est aussi assurée si I'impédance de boucle n’est pas négligeable.
NOTE 2 Si une sélectivité entre dispositifs différentiels est nécessaire, voir 535.3 de I'lEC 60364-5-53.

NOTE 2 S P _'act noc B 1l Bet-Ate ramnlacd Bl

P RHe—ere—P pra a3

NOTE 4 Les temps de coupure spécifiés dans le Tableau 41.1 peuvent se référer a des défauts différentiels
prévisibles trés supérieurs au courant de fonctionnement des DDR (de I'ordre de 5 Izp).

411.5.4 Si un dispositif de protection contre les surintensités est utilisé, la condition suivante
doit étre satisfaite:

est I'impédance en Q de la boucle de défaut comprenant

— la source,

— le conducteur actif jusqu'au point de défaut;

— le conducteur de protection de mise a la terre des masses,
— le conducteur de terre;

— la prise de terre de l'installation et

— la prise de terre de la source;

est le courant en A assurant la coupure automdtique par le dispositif de protection dans
le temps prescrit en 411.3.2.2 ou 411.3.2.4;

U est la tension nominale en c.a. ou c.c entrephase et terre.

(o]

411.6 SchémalT

411.6.1 Dans le schéma IT, les partiesyactives doivent étre isolées de la terre ou reliées a la
terre a travers une impédance de valeur suffisamment élevée. Cette liaison s'effectue soit au
point neutre de l'installation, soit a’un point neutre artificiel qui peut étre relié directement a la
terre si I'impédance homopolaire‘correspondante a une valeur suffisante. Lorsque aucun point
neutre n'existe, un conducteuréde phase peut étre relié a la terre a travers une impédance.

En cas d'un seul défaut a“la masse ou a la terre, le courant de défaut est faible et la coupure
automatique conformé a 411.3.2 n'est pas impérative si la condition de 411.6.2 est satisfaite.
Toutefois, des mesures doivent étre prises pour éviter un risque d'effet pathophysiologique
dangereux pour’une personne en contact avec des parties conductrices simultanément
accessibles en-cas de deux défauts simultanés.

NOTE 1 Afin/de réduire les surtensions et d'amortir les oscillations, la mise a la terre par l'intermédiaire
d'impédance’ ou de points neutres artificiels peut étre nécessaire; il convient que leurs caractéristiques soient
appropriees a celles de l'installation.

NQTE/2 En Norvége, il convient que tous les circuits terminaux des installations en schéma IT avec une liaison
galvanique avec le réseau public de distribution soient coupés dans le temps spécifié pour le schéma TN du
Tableau 41.1 dans le cas d’un défaut d'impédance négligeable entre une phase et une masse ou un conducteur de
protection du circuit ou du matériel.

411.6.2 Les masses doivent étre reliées a la terre, soit individuellement, soit par groupes ou
ensemble.

La condition suivante doit étre remplie:

———pour Dans les réseaux a courant alternatif, la condition suivante doit étre satisfaite
pour limiter la tension de contact a:
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R % Iy <50 V

—pourlesreseauxa-courantcontint———R) ;<120
ou

R, estla somme des résistances en Q de la prise de terre et-des du conducteurs-de-mise-a

lo taore o rat 4 doac maoccac:

P ation
T toTho U0 ProtcChoTT GU 3 MTadJoCt I,

lq est le courant de défaut, en A, en cas de premier défaut-franc-de-faible d'impédance
négligeable entre un conducteur de phase et une masse. La valeur de /4 tient compte
des courants de fuite et de l'impédance globale de mise a la terre de l'installation
électrique.

NOTE Aucune limitation de tension de contact n’est prise en compte dans les réseaux a courant continy,’ la valeur
de /4 pouvant étre considérée comme suffisamment faible pour étre négligeable.

411.6.3 En schéma IT, les dispositifs de contréle et de protection suivants™ peuvent étre
utilisés:

contrdleurs d'isolement;
— dispositifs de surveillance des courants différentiels;

— contréleurs-d’emplacement systéme de localisation de défauf\d’isolement (IFLS, insulation
fault location systems);

— dispositifs de protection contre les surintensités;
— dispositifs de protection a courant différentiel-résiduel.

NOTE 1 Si un dispositif de protection a courant différentiel,résiduel (DDR) est utilisé, le déclenchement du DDR
en cas de premier défaut ne peut pas étre exclu en raison dé€s*courants capacitifs de fuite.

NOTE 2 En cas de défauts dans deux matériels.’differents d’utilisation de classe |, alimentés par différents
conducteurs de phase, le fonctionnement d’un dispgsitif de protection a courant différentiel résiduel (DDR) n’est
susceptible d’étre obtenu que si chaque matérieNd utilisation est protégé par un dispositif de protection a courant
différentiel résiduel (DDR) individuel. L’utilisatidbn*de dispositifs de protection contre les surintensités pour fournir
une protection en cas de défaut est également adaptée.

Si un schéma IT est(Congu pour ne pas couper en cas de premier défaut, 'occurrence du
premier défaut doitétre indiquée par:

— un contrélew d'isolement (IMD, insulation monitoring device), qui peut étre combiné a un
systémede localisation de défaut d’isolement (IFLS), ou

— un c@ntroleur d'isolement a courant différentiel résiduel (RCM, residual current monitor), a
condition que le courant différentiel résiduel soit suffisamment élevé pour étre détecté.

NQTE) 'Les RCM ne peuvent pas détecter les défauts d’isolement symétriques.

Le dispositif doit actionner un signal sonore et/ou visuel qui doit étre maintenu tant que le
défaut existe. Le signal peut étre actionné via une sortie de contact de relais, une sortie

d’ouverture/termeture electronique ou un protocole de communication.

Un systeme d’alarme visuel et/ou sonore doit étre disposé a un emplacement adapté, de
fagon a étre pergu par les personnes responsables.

Si les deux signaux sonores et visuels existent, il est permis d’annuler le signal sonore.

NOTE+ |l est recommandé d'éliminer un premier défaut dans un délai aussi court que
possible.
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De plus, un systéme de localisation de défaut d’isolement (IFLS) conformément a
I'lEC 61557-9 peut étre fourni pour indiquer I'emplacement d’un premier défaut d’'une partie
active aux masses ou a la terre ou autre point de référence.

411.6.4 Apres l'apparition d'un premier défaut, les conditions de'coupure automatique de
I'alimentation dans I'éventualité d’'un deuxieme défaut dans les\différents conducteurs actifs
doivent étre comme suit:

a)

Lorsque les masses sont interconnectées par wuhD conducteur de protection, et
collectivement mises a la terre, les conditions du séhéma TN s'appliquent et la condition
suivante doit étre satisfaite lorsque le neutre (n'est pas distribué dans des réseaux
alternatifs et dans les réseaux a courant continu ou le conducteur médian n’est pas
distribué:

21,2 < U
ou, lorsque le neutre ou le conducteurimedian est distribué:

21,2’ < U,

U, est la tension nominale en courant alternatif ou en courant continu, en V, entre
phase et neutre, ou.conducteur médian, selon le cas;

U est la tension nominale, en V, entre phases, en courant alternatif ou lisse en courant
continu;

Z, estl'impédance, en Q, de la boucle de défaut constituée du conducteur de phase et
du condueteur de protection du circuit;

s est limpédance, en Q, de la boucle de défaut constituée du conducteur neutre et du
conducteur de protection du circuit;

a est le courant, en A, assurant le fonctionnement du dispositif de protection dans le
temps prescrit en 411.3.2.2 pour le schéma TN ou en 411.3.2.3.

NOTE 1 Le temps indiqué au Tableau 41.1 de 411.3.2.2 pour le schéma TN est applicable pour les schémas
IT avec neutre distribué ou non ou des points milieu.

NOTE 2 Le facteur 2 dans les deux formules prend en compte le fait qu’en cas de défauts simultanés, les

aciauls peuverll exXisier dalls Tes difrerents CITCUILS.

NOTE 3 Pour I'impédance de la boucle de défaut, le cas le plus défavorable est pris en compte, par exemple
un défaut sur un conducteur de phase au niveau de a source et un défaut simultané sur le neutre d’'un matériel
du circuit considéré.

Lorsque des masses sont mises a la terre par groupes ou individuellement, les conditions
de protection suivantes s’appliquent:

R x I, <50V

ou

R, est la somme des résistances de la prise de terre et des conducteurs de mise a la
terre des masses,
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I, est le courant assurant la coupure automatique du dispositif de protection dans un
temps satisfaisant au Tableau 41.1 analogue au schéma TT de 411.3.2.2 ou au
temps de 411.3.2.4.

NOTE 4 Sila conformité aux exigences de b) est satisfaite par un DDR, les temps prescrits en schéma TT dans le
Tableau 41.1 peuvent nécessiter des courants résiduels trés supérieurs a /,,, (typiquement 5 /,,).

~ H L - LL LT
— 4t F—Trésbassetensionfonctionmete(FBTF)
411.71 Généralités

Lorsque, pour des raisons fonctionnelles, il est fait usage d’'une tension nominale ‘ne
dépassant pas 50 V en courant alternatif ou 120 V en courant continu, mais que toutes les
exigences de I'Article 414 relatives a la TBTS ou a la TBTP ne sont pas respectées, et
lorsqu'une TBTS ou une TBTP n'est pas nécessaire, les mesures de “\protection
complémentaires décrites en 411.7.2 et 411.7.3 doivent étre prises pour assurer.aussi bien la
protection principale que la protection en cas de défaut. Cette combinaison de mesures est
dénommée TBTF.

NOTE De telles conditions peuvent, par exemple, se rencontrer lorsque le cireuitcomporte des matériels

(transformateurs, relais, télérupteurs, contacteurs) ne présentant pas un isolement suffisant par rapport a des
circuits a tension plus élevée.

411.7.2 Exigences pour la protection principale
La protection principale doit étre assurée

— soit au moyen d'une isolation principale conformeément a I'Article A.1 correspondant a la
tension minimale d'essai requise pour le circuit primaire de la source;

— soit au moyen de barriéres ou enveloppes/satisfaisant aux conditions de I'Article A.2.

411.7.3 Exigences pour la protection en cas de défaut

Les masses des matériels TBTF doivent étre reliées au conducteur de protection du circuit
primaire si celui-ci fait I'objet dé“la mesure de protection par coupure automatique de
I'alimentation conformément a 411.3 a 411.6.

411.7.4 Sources

La source d’un circuit-TBTF doit étre soit un transformateur a simple séparation entre circuits
ou doit étre conformera 414.3.

NOTE Si le réseau est alimenté a partir d’'une tension plus élevée par des matériels n’assurant pas au moins une
séparation simple“entre I'amont et le circuit TBT, tel qu’auto-transformateurs, potentiomeétres, dispositifs a
semiconducteurs; etc., le circuit de sortie est considéré comme une extension du circuit d’entrée et il convient de
le protéger par la mesure de protection du circuit d’entrée.

41175 Prises de courant et fiches

Les prises de courant et fiches pour des circuits TBTF doivent satisfaire aux exigences
suivantes:

— les fiches ne doivent pas pouvoir entrer dans les socles alimentés sous d'autres tensions;
— les socles doivent empécher l'introduction de fiches congues pour d'autres tensions; et
— les socles doivent présenter un contact de protection.

412 Mesure de protection: isolation double ou renforcée

412.1 Généralités

412.1.1 L’isolation double ou renforcée est une mesure de protection dans laquelle
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— la protection principale est assurée par une isolation principale; et la protection en cas de
défaut est assurée par une isolation supplémentaire, ou

— la protection principale et la protection en cas de défaut sont assurées par une isolation
renforcée entre les parties actives et les parties accessibles.

NOTE Cette mesure est prévue pour empécher I'apparition de tensions dangereuses sur les parties accessibles
des matériels électriques lors d'un défaut de I'isolation principale.

La mesure de protection par isolation double ou renforcée est applicable dans toutes les
situations, a moins de limitations données dans la Partie 7 correspondante de I'l|EC 60364.

Si cette mesure de protection doit étre utilisée comme seule mesure de protection (c’est-a-
dire si 'ensemble d’une installation ou d’un circuit est destiné a ne camprendre que des
matériels a isolation double ou renforcée), il doit étre vérifié que des mesures efficaces, par
exemple par une surveillance adaptée, sont appliquées de fagom a empécher toute
modification susceptible de compromettre I'efficacité de la mesure @de protection.

Cette mesure de protection ne doit donc pas étre appliquéexa un circuit comprenant, par
exemple, un socle de prise de courant avec un contact de mise a la terre.

412.2 Exigences pour la protection principale et pour la protection en cas de défaut

412.2.1 Matériels électriques

Si la mesure de protection par isolation double ou renforcée est utilisée pour compléter
I’ensemble de l'installation ou d’'une de ses parties, les matériels électriques doivent étre
conformes a I'un des.paragraphes suivants:

- 412.2.1.1; qu

- 412.2.1.2€t1412.2.2; ou

- 412213 et 412.2.2.

412.2.1.1 Les matériels électriques doivent étre des types suivants, avoir subi les essais de
type et avoir été marqués selon les régles qui leur sont applicables:

— matériels ayant une isolation double ou renforcée (matériels de la Classe Il);

— ensembles déclarés dans les normes de produits comme équivalents a la Classe II,
construits en usine et possédant une isolation totale (VoirtEC-60439-1 |la série IEC
61439).

NOTE Ces matériels sont marqués du symbole @A%fer—enee IEC 60417-5172:2003-02(BB3:2002-10): Matériet
coslees

3
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412.2.1.2 Une isolation supplémentaire recouvrant les matériels électriques possédant
seulement une isolation principale et montée au cours de l'installation électrique; elle assure

une sécurité équivalente a celle des matériels conformes a 412.2.1.1 et remplit les conditions
spécifiées de 412.2.2.1 34 412.2.2.3.

NOTE |l convient que le symbole 3%2 soit apposé de maniére apparente a l'extérieur et a
I'intérieur de I'enveloppe, Voir IEC 60417-5019:2006-08 (DB:2002-10)- Terre de protection et

IEC 80416-3:2002, Article 7.

412.2.1.3 Une isolation renforcée recouvrant les parties actives nues et montée au cours de
I'installation électrique; elle assure une sécurité équivalente a celle des matériels électriques
conformes a 412.2.1.1 et remplit les conditions spécifiées de 412.2.2.2 a 412.2.2.3; unge, telle
isolation n'est admise que lorsque des raisons de construction ne permettent pas la
réalisation de la double isolation.

NoTE |l convient que le symbole Zgz soit apposé de maniére apparente a\l'extérieur et a

I'intérieur de I'enveloppe. Voir IEC 60417-5019:2006-08(DB:2002-10)Te¥rre-de-protection et
IEC 80416-3:2002, Article 7.

412.2.2 Enveloppes

412.2.2.1 Le matériel électrique étant en état de fonctionnement, toutes les parties conduc-
trices séparées des parties actives par une isolation _principale seulement doivent étre
enfermées dans une enveloppe isolante possédant au mgins le degré de protection IPXXB ou
IP2X.

412.2.2.2 Les exigences suivantes s’appliquent:

— l'enveloppe isolante ne doit pas étre traversée par des parties conductrices susceptibles
de propager un potentiel; et

— l'enveloppe ne doit pas comporter.de vis en matiere isolante dont le remplacement par
une vis métallique pourrait compromettre l'isolation procurée par I'enveloppe lors de
I'installation, de la maintenancg& ou du remplacement.

Lorsqu'il faut que l'enveloppe ‘isolante soit traversée par des liaisons mécaniques (par
exemple organes de commande d'appareils incorporés), il convient que celles-ci soient
disposées de telle sorte) que la protection contre les chocs électriques ne soit pas
compromise.

412.2.2.3 Lorsquel'enveloppe comporte des portes ou couvercles pouvant étre ouverts sans
I'aide d'un outilbou d'une clé, toutes les parties conductrices qui sont accessibles lorsque la
porte ou le Couvercle est ouvert doivent étre protégées par une barriére isolante possédant au
moins le 'degré de protection IPXXB ou IP2X, de maniére a empécher les personnes de
toucher.accidentellement ces parties. Cette barriére isolante ne doit pouvoir étre enlevée qu'a
l'aidéd'une clef ou d’un outil.

412.2.2.4 Les parties conductrices enfermées dans une enveloppe isolante ne doivent pas
étre reliées a un conducteur de protection. Toutefois, des dispositions peuvent étre prises

|

pourtaconmexiom de conducteurs de-protectom quipassent Tecessairement a travers Henve=
loppe pour relier d'autres matériels électriques dont le circuit d'alimentation passe a travers
I'enveloppe. A l'intérieur de l'enveloppe, de tels conducteurs et leurs bornes doivent étre
isolés comme des parties actives, et les bornes doivent étre repérées de fagon appropriée.

Les parties conductrices accessibles et les parties intermédiaires ne doivent pas étre reliées
a un conducteur de protection sauf si cela est prévu par les régles de construction du matériel
correspondant.

412.2.2.5 L'enveloppe ne doit pas nuire aux conditions de fonctionnement du matériel ainsi
protége.
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412.2.3 Mise en oeuvre

412.2.3.1 L'installation des matériels énoncés en 412.2.1 (fixation, raccordement des
conducteurs, etc.) doit étre effectuée de fagon a ne pas nuire a la protection assurée
conformément aux spécifications de ces matériels.

412.2.3.2 Sauf si-442-4+3 412.1.2 est applicable, un circuit alimentant des matériels de

Classe T doft comporter un conducteur de protection tout au tong de Son parcours avec une
connexion a I’'extrémité de la canalisation et sur chaque accessoire.

NOTE Cette exigence est destinée a prendre en compte le remplacement par l'utilisateur de matériels de Classe
Il par des matériels de Classe I.

412.2.4 Canalisations

412.2.4.1 Les canalisations—mises—en—eceuvre installées conformément a I'IEC:60364-5-52
sont considérées comme satisfaisant aux exigences de 412.2 si elles sont composées:

a) latension-assignée-descanalisationsne-doit-pas-inférieure de conducteurs dont I’isolation

présente une tension assignée au moins égale a la tension nominate~du systéme et d’au
moins—égale—a 300 V/ a 500 V, enfermés dans des goulottes |ou des conduits aux
caractéristiques d’isolation électrique conformes a la série IEC"%61084, ou des conduits
aux caractéristiques d’isolation électrique conformes a la sérig 4EC 61386, ou

b) de cables adaptés pour résister aux confraintes électriques, thermiques, mécaniques et
environnementales avec la méme fiabilité,"de protection que celle fournie par l'isolation
double.

NOTE-2 1 H-eenvient—quune—telle;Ces canalisations ne—seit sont pas identifiées par le symbole @ de

''EC 60417-5172:2003-02-(BB-2002-10}, ni par le symbole Zgz de I'lEC 60417-5019:2006-08(BB:2002-10} et de
I''EC 80416-3:2002 article 7.

NOTE-3 2 En ltalie, les canalisations-mi installées conformément a I'lEC 60364-5-52 dans-des
installations les réseaukx électriques-de dont les tensions-non-supérieures nominales sont inférieures ou égales a 690
V, sont considérées comme satisfaisant-a aux exigences de 412.2 si les cables ou les conducteurs isolés suivants sont
utilisés:

. les cablestsans—armure, fournis avec une gaine non métallique, dont la tension assignée—a—ta—<classe
immédiatement-au-dessus est un pas supérieure a la tension nominale du réseau; ou

. lestconducteurs isolés installés dans les conduits ou les goulottes isolant(e)s conformes-ateurs aux normes
appticables; ou

[ fes cables, fournis avec une gaine métallique, présentant une isolation—principate appropriée a la tension
nominale du réseau électrique, entre les conducteurs et la gaine et entre-ta cette gaine metallique et la
surface-extérieure externe.

413 Mesure de protection: séparation électrique

413.1 Généralités
413.1.1 La séparation électrique est une mesure de protection dans laquelle

— la protection principale est assurée par une isolation principale, des barriéres ou des
enveloppes conformément a I’Annexe A; et

— la protection en cas de défaut est assurée par une séparation de protection entre le circuit
séparé et les autres circuits et la terre.
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413.1.2 A I'exception de 413.1.3, cette mesure de protection doit étre limitée a I‘alimentation
d’un seul élément du matériel d’utilisation alimenté a partir d’'une source séparée isolée de la
terre.

NOTE Si cette mesure de protection est utilisée, il est particulierement important de s’assurer de la conformité de
I'isolation principale conformément a la norme.

412 4 2 [« N PSP~ LT SN S-S | o aolimaonts o~ or Lo QO H—araa S-AB-SEat et — [P = 1o
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terre, les exigences de I'Article C.3 doivent étre appliquées.

413.2 Exigences pour la protection principale

Tous les matériels électriques doivent faire I'objet d’'une des dispositions de protection
principale de I’Annexe A ou de la mesure de protection donnée a I'Article 412.

413.3 Exigences pour la protection en cas de défaut

413.3.1 La protection par séparation électrique doit étre assuréecéen respectant les
exigences énoncées de 413.3.2 2 413.3.6.

413.3.2 Le circuit séparé doit étre alimenté par l'intermédiaire ditine source de séparation
simple et la tension du circuit séparé ne doit pas dépasser 500 V.

413.3.3 Les parties actives du circuit séparé ne doiventravoir aucun point commun avec un
autre circuit ni aucun point relié a la terre.

Pour s’assurer des dispositions relatives a la séparation électrique, une isolation principale
doit étre fournie entre circuits.

413.3.4 Les cables souples doivent étre«isibles sur toute leur longueur susceptible de subir
des dommages mécaniques.

413.3.5 |l est recommandé d'utiliser, pour les circuits séparés, des canalisations distinctes.
Si on ne peut éviter d'utiliser_les conducteurs d'une méme canalisation pour les circuits
séparés et d'autres circuits, if,;doit étre fait usage de cables multiconducteurs sans aucun
revétement métallique ou -de conducteurs isolés posés dans des goulottes ou conduits
isolants, sous réserve qué

— ces cables et conducteurs soient spécifiés pour une tension au moins égale a la tension la
plus élevée miseien jeu; et
— que chaque\circuit soit protégé contre les surintensités.

413.3.6 « Les masses du circuit séparé ne doivent étre connectées ni au conducteur de
proteetfion, ni aux masses d’autres circuits, ni a la terre.

NOTE/ Si les masses du circuit séparé sont susceptibles de se trouver en contact, soit de fait, soit fortuitement,
avec des masses d'autres circuits, la sécurité des personnes ne repose plus sur la seule mesure de protection par
seéparation électrique, mais sur les mesures de protection dont ces derniéres masses font I'objet.

414 Protection par trés basse tension (TBTS et TBTP)

414.1 Généralités

414.1.1 La protection par trés basse tension est une mesure de protection constituée par
deux types différents de circuits a trés basse tension:

— TBTS; ou
— TBTP
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pour lesquels la protection est assurée par:
— une limitation de la tension TBTS ou TBTP a la limite supérieure du domaine de tension I:
50 V en courant alternatif et 120 V en courant continu (voir 'lEC 60449); et

— une séparation de protection entre les circuits TBTS ou TBTP et tous les autres circuits
autres que TBTS ou TBTP, et une isolation principale entre les circuits TBTS et TBTP et
les autres circuits TBTS ou TBTP, et

— pour les seuls circuits TBTS, une isolation principale entre le circuit TBTS et la terre.

414.1.2 L'utilisation de la TBTS ou de la TBTP conformément a I'Article 414 est considétée
comme une mesure de protection dans toutes les situations.

NOTE Dans certains cas, les normes de la série IEC 60364-7 limitent la valeur de la trés basse tension a des
valeurs inférieures a 50 V c.a. ou 120 V c.c.

414.2 Exigences pour la protection principale et pour la protection en cas de défaut

La protection principale et la protection contre les défauts sont considérées comme assurées
lorsque

— la tension nominale ne peut étre supérieure a la limite supérieure du domaine de tension I,
— la source d'alimentation est une des sources référencées.eni414.3, et
— les conditions de 414.4 sont remplies.

NOTE 1 Lorsque le circuit est alimenté a partir d'un circuit dé tension plus élevée présentant au moins une
séparation simple entre ce circuit et le circuit TBT, mais ne satisfaisant pas aux exigences relatives aux sources
TBTS et TBTP de 414.3, les exigences de 411.7 relatives a la TBTF peuvent étre appliquées.

NOTE 2 Les tensions continues de circuits TBT générées par un convertisseur a semiconducteur (voir
I'IEC 60146-2) nécessitent un circuit interne a courapt alternatif pour I'alimentation du redresseur. Cette tension
alternative interne peut étre supérieure a la tensjom gontinue pour des raisons physiques. Ce circuit alternatif
interne n’est pas considéré comme un circuit a tension supérieure au sens de cet article. Entre les circuits
internes et un circuit externe & tension supérieurey une séparation de protection est exigée.

NOTE 3 Dans des réseaux a courant continu avec des batteries, les tensions de charge et de flottaison peuvent
dépasser la tension nominale, selon le type~de batterie. Cela ne nécessite pas de mesures complémentaires de
protection en plus des mesures spécifiées dans cet article. Il est recommandé que la tension de charge ne
dépasse pas une valeur maximale de’75V en courant alternatif et de 150 V en courant continu, selon les
environnements tels que donnés dansie Tableau 1 de I'|EC 61201:1992.

414.3 Sources pour IBTS et TBTP

Les sources suivantes peuvent étre utilisées pour des circuits TBTS ou TBTP:
414.3.1 UnAdransformateur de sécurité conforme a I'lEC 61558-2-6.

414.3.2 \Une source de courant assurant un degré de sécurité équivalent a celui d'un
transformateur de sécurité décrit en 414.3.1 (par exemple moteur-générateur avec enroule-
ments présentant une séparation équivalente).

414.3.3 Une source électrochimique (piles ou accumulateurs) ou une autre source qui ne
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414.3.4 Certains dispositifs électroniques conformes aux normes appropriées, dans lesquels
des mesures ont été prises pour assurer que, méme en cas de défaut interne de ce dispositif,
la tension aux bornes de sortie ne peut étre supérieure aux limites indiquées en 414.1.1. Des
valeurs plus élevées peuvent étre admises, si, en cas de contact, direct ou indirect, la tension
aux bornes de sortie est immédiatement réduite a ces limites ou au-dessous.

NOTE 1 Des matériels d'essai d'isolement et de surveillance de I'isolement sont des exemples de tels dispositifs.
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NOTE 2 Lorsque la tension aux bornes de sortie est plus élevée, la conformité a cette disposition peut étre

considérée si la tension aux bornes de sortie est a l'intérieur des limites spécifices en 414.1.1 lorsqu'elle est
mesurée avec un voltmeétre ayant une résistance interne d'au moins 3 000 Q.

414.3.5 Les sources mobiles alimentées a basse tension telles que transformateurs de
sécurité ou groupes moteur-générateur, doivent étre choisies ou installées conformément aux
exigences de protection par I'emploi de I'isolation double ou renforcée (voir Article 412).

414.4 Exigences pour les circuits TBTS et TBTP
414.4.1 Les circuits TBTS et TBTP doivent présenter

— une isolation principale entre les leurs parties actives et les parties actives desyautres
circuits TBTS ou TBTP, et

— une séparation de protection entre leurs parties actives et celles des circuits non TBTS ou
TBTP, constituée par une double isolation ou une isolation renforcée ou par-une isolation
principale et un écran de protection dimensionnée pour la tension la plus élevée présente;

Les circuits TBTS doivent présenter une isolation principale entre leurs)parties actives et la
terre.

Les circuits TBTP et/ou les masses de I'équipement alimentés par des circuits TBTP peuvent
étre mis a la terre.

NOTE 1 En particulier, une séparation de protection est nécessajre “entre les parties actives des matériels
électriques, tels que les relais, les contacteurs, les interrupteurs auxiliaires, et une partie quelconque d'un circuit
de tension plus élevée ou un circuit TBTF.

NOTE 2 La mise a la terre des circuits TBTP peut étre réalisée par une connexion appropriée a la terre ou un
conducteur de protection de terre dans la source elle-méme.

414.4.2 La séparation de protection entre {€s*canalisations des circuits TBTS et TBTP et les
parties actives des autres circuits ayant dne’isolation de base plus faible peut étre réalisée
par une des dispositions suivantes:

— les conducteurs des circuits TBTS et TBTP doivent étre munis, en plus de leur isolation
principale, d'une gaine ou d’une enveloppe non métallique;

— les conducteurs des circuits TBTS et TBTP doivent étre séparés des conducteurs a des
tensions supérieures auvidomaine de tension | par un écran métallique relié a la terre ou
par une gaine métallique reliée a la terre;

— un cable multiconducteur ou un groupement de conducteurs peut contenir des circuits a
des tensions supérieures au domaine de tension | pourvu que les conducteurs des
circuits TBTS et TBTP soient isolés pour la tension la plus élevée mise en jeu;

— les canaljsations des autres circuits sont conformes a 412.2.4.1;
— une sgparation physique est réalisée.

414.4-3  Les prises et fiches de courant pour des circuits TBTS et TBTP doivent satisfaire
aux-exigences suivantes:

=" les fiches ne doivent pas pouvoir entrer dans les socles alimentés sous d'autres tensions;
— les socles doivent empécher l'introduction de fiches congues pour d'autres tensions;

— les socles et les fiches dans les circuits TBTS ne doivent pas comporter de contact de
protection.

414.4.4 Les masses des circuits TBTS ne doivent pas étre reliées électriquement a la terre,
ni a des parties actives, ni a des conducteurs de protection appartenant a d'autres circuits.

NOTE Si des masses de circuits TBTS sont susceptibles de se trouver en contact soit de fait, soit fortuitement,
avec des masses d'autres circuits, la protection contre les chocs électriques ne repose plus sur la seule mesure de
protection par TBTS, mais sur les mesures de protection dont ces dernieres masses font I'objet.
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414.4.5 Lorsque la tension nominale du circuit est supérieure a 25 V en courant alternatif ou
60 V en courant continu, la protection principale doit étre assurée pour les circuits TBTS et
TBTP par:

— soit par une isolation conforme a I'Article A.1;

— soit par des barriéres ou enveloppes conformes a I'Article A.2.

T3 protection principale nest generalement pas necessaire dans des conditions seches
normales pour

— les circuits TBTS dont la tension nominale ne dépasse pas 25V a.c. ou 60 V d.c.;

— les circuits TBTP dont la tension nominale ne dépasse pas 25V a.c. ou 60 V d.c. et'si‘les
parties actives et/ou les parties sous tension sont reliées a la borne principale de terre par
des conducteurs de protection.

Dans tous les autres cas, la protection principale n’est pas nécessaire si la tension nominale
des circuits TBTS ou TBTP ne dépasse pas 12 V en courant alternatif ou>30 V en courant
continu.

415 Protection complémentaire

NOTE Une protection complémentaire peut étre spécifiée comme une partie”d’'une mesure de protection dans
certaines conditions d’influences externes et pour certains locaux,ol emplacements (voir la Partie 7
correspondante de I'lEC 60364).

415.1 Protection complémentaire par dispositifs a courant différentiel-résiduel

415.1.1 L'emploi de dispositifs a courant différentiel-résiduel, dont la valeur du courant
différentiel résiduel nominal de fonctionnement est inférieure ou égale a 30 mA, est reconnu
dans le systéme c.a. comme mesure de protgction complémentaire en cas de défaillance de
la protection contre les contacts directs et d'autres mesures de protection contre les contacts
indirects ou en cas d'imprudence des usagers.

NOTE En Hongrie, des DDR a courant différentiel assigné ne dépassant pas 100 mA peuvent étre utilisés pour la
protection complémentaire a I'extérieur.

415.1.2 L'utilisation de tels dispositifs n'est pas reconnue comme constituant en soi une
mesure de protection compléteset ne dispense nullement de I'emploi de I'une des mesures de
protection énoncées aux Articles 411 a 414.

415.2 Protection complémentaire: liaison équipotentielle supplémentaire

NOTE 1 Une liaison “équipotentielle supplémentaire de protection est considérée comme une disposition
complémentaire a'la protection en cas de défaut.

NOTE 2 L'utilisation de liaisons équipotentielles supplémentaires ne dispense pas de la nécessité de coupure de
I'alimentation pour d'autres raisons, telles que protection contre I'incendie, contraintes thermiques des matériels,
etc.

NOTE 3~ Cette liaison équipotentielle supplémentaire peut intéresser toute l'installation, une partie de celle-ci, un
appareil ou un emplacement.

NOTE 4 Des exigences supplémentaires peuvent étre nécessaires pour des emplacements spéciaux, (voir la
Partie 7 correspondante de I'lEC 60364), ou pour d’autres raisons.

475.2.T L[a Tiaison equipoientielle suppléementaire doit comprendre touies [es masses ou
parties conductrices simultanément accessibles, qu'il s'agisse des masses des matériels fixes
ou des éléments conducteurs, y compris, dans la mesure du possible, les armatures princi-
pales du béton armé utilisées dans la construction des batiments. A ce systéme équipotentiel
doivent étre reliés les conducteurs de protection de tous les matériels, y compris ceux des
socles de prises de courant.

415.2.2 ool Fodoor j [ : [ j
e#e#e#ﬁeeuen—&assupa%que La reS|stance R entre4eufee Ies masses&en&de#e&e%tem
éléement-conducteur simultanément accessibles—remplit et les éléments conducteurs étrangers
doit satisfaire a la condition suivante:
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50V

a

R< en courant alternatif

120V

a

R< en courant continu

ou

I, estle courant de fonctionnement en A du dispositif de protection, soit

a
- 15, pour les dispositifs de protection a courant différentiel-résiduel,

— le courant de fonctionnement en 5s pour les dispositifs de protection contre les
surintensités.
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Annexe A
(normative)

Dispositions pour la protection principale

NOTE Les dispositions pour la protection principale assurent une protection dans des conditions normales et sont
appliquées si spécifié comme une partie de la mesure de protection choisie.

A.1 Isolation des parties actives

NOTE L'isolation est destinée a empécher tout contact avec des parties actives.

Les parties actives doivent étre complétement recouvertes d'une isolation qui'\n€ peut étre
enlevée que par destruction.

Pour les matériels, I'isolation doit étre conforme aux normes correspondantes relatives a ces
matériels électriques.

A.2 Barriéres ou enveloppes

NOTE Les barrieres ou enveloppes sont destinées a empécher tout contact avec les parties actives.

A.2.1 Les parties actives doivent étre placées a,lintérieur d'enveloppes ou derriére des
barrieres possédant au moins le degré de protéction IPXXB ou IP2X; toutefois, si des
ouvertures plus grandes se produisent pendant le remplacement de parties telles que
certaines douilles, prises de courant ou fusibles, ou si des ouvertures plus grandes sont
nécessaires pour permettre le bon fonctionnement des matériels conformément aux régles
applicables a ces matériels:

— des précautions appropriées doivent étre prises pour empécher les personnes ou les
animaux d'élevage de toucher.accidentellement les parties actives, et

— on doit s'assurer que, dans la mesure du possible, les personnes sont conscientes du fait
que les parties accessible§;par I'ouverture sont des parties actives et ne doivent pas étre
touchées volontairement;

— lPouverture doit étre “aussi petite que raisonnable pour répondre aux exigences d’un
fonctionnement approprié et au remplacement d’'un élément.

A.2.2 Les surfaces supérieures des barrieres ou des enveloppes horizontales qui sont
facilement accessibles doivent répondre au moins au degré de protection IPXXD ou IP4X.

A.2.3 <Les barrieres et enveloppes doivent étre fixées de fagon sire et étre d'une robustesse
et d'une durabilité suffisantes pour maintenir les degrés de protection requis avec une
séparation suffisante des parties actives dans les conditions connues de service normal, en
tenant compte des influences externes.

24—t i . e . N ——

d'enlever des parties d'enveloppes, cela ne doit étre possible que

— soit a I'aide d'une clé ou d'un outil,

— soit aprés mise hors tension des parties actives protégées par ces barrieres ou ces
enveloppes, la tension ne pouvant étre rétablie qu'aprés remise en place des barriéres ou
des enveloppes,

— soit si une deuxiéme barriére possédant au moins le degré de protection IPXXB ou IP2X
est interposée, qui ne peut étre enlevée qu'a l'aide d'une clé ou d'un outil permettant le
retrait de la barriere intermédiaire.
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A.2.5 Si derriere une barriere ou dans une enveloppe, des dispositifs peuvent retenir des
charges électriques dangereuses aprés mise hors tension (capacités, etc.), un avertissement
est prescrit. Des petites capacités, comme celles d’extinction d’arc, pour le retard de réponse
de relais, etc., ne doivent pas étre considérées comme dangereuses.

NOTE Un contact non intentionnel n’est pas considéré comme dangereux si la tension due aux charges statiques
chute en dessous de 120 V c.c. moins de 5 s aprés coupure de I'alimentation.
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Annexe B
(normative)

Obstacles et mise hors de portée

B.1 Application

Les mesures de protection par obstacles et par mise hors de portée n’assurent que la
protection principale. Elles sont applicables dans les installations avec ou sans protection en
cas de défaut sous condition de surveillance par des personnes qualifiées.

Les conditions de surveillance dans lesquelles les dispositions de protection>de I’Annexe B
peuvent s’appliguer comme une partie d’'une mesure de protection donnée €n°410.3.5.

B.2 Obstacles

NOTE Les obstacles sont destinés a empécher les contacts fortuits avec|yés parties actives, mais non les
contacts volontaires par une tentative délibérée de contournement de I'obstagle.

B.2.1 Les obstacles doivent empécher

— soit une approche physique non intentionnelle des{parties actives, et

— soit les contacts non intentionnels avec les parties actives lors d'interventions sur des
matériels sous tension en cours d'exploitation:

B.2.2 Les obstacles peuvent étre démontables sans l'aide d'un outil ou d'une clé; ils doivent
cependant étre fixés de maniére a empécher tout enlévement involontaire.

B.3 Mise hors de portée parcéloignement

NOTE La mise hors de portée par éleignement est seulement destinée a empécher les contacts fortuits avec les
partie actives.

B.3.1 Des parties simultanément accessibles se trouvant a des potentiels différents ne
doivent pas se trouver:a l'intérieur du volume d'accessibilité au toucher (en abrégé: volume
d'accessibilité).

NOTE Deux parties ‘sont considérées comme simultanément accessibles si elles sont distantes de moins de
2,50 m (voir Figure*B.1).

B.3.2 .Loersque l'espace dans lequel se tiennent et circulent normalement des personnes est
limité /dans une direction horizontale par un obstacle (par exemple listeau de protection,
rambarde, panneau grillagé) présentant un degré de protection inférieur a IPXXB ou IP2X, le
velume d'accessibilité commence a partir de cet obstacle. En direction verticale, le volume
d'accessibilité est limité a 2,50 m a partir de la surface, S, sur laquelle se tiennent ou
circulent des personnes, sans tenir compte d'obstacles intermédiaires présentant un degré de

protection inférieur a IPXXB.

NOTE Les distances du volume d'accessibilité supposent un contact directement avec les mains nues sans
intermédiaire (par exemple outil ou échelle).

B.3.3 Dans les emplacements ou des objets conducteurs de grande longueur ou volumineux
sont couramment manipulés, les distances prescrites en B.3.1 et B.3.2 doivent étre
augmentées en tenant compte des dimensions de ces objets.



https://iecnorm.com/api/?name=caaf6d395ee84f252d71decf9932719a

IEC 60364-4-41:2005+AMD1:2017 CSV - 67 -
© IEC 2017

\ S
\
7
K
o
< Limite du volume
d'accessibilité
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S Limite du volume
d'accessibilité
S surface prévue pour étre occupée par des personnes IEC 422/01

Figure B.1 — Volume)d'accessibilité
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Annexe C
(normative)

Mesures de protection dans des installations sous condition de
surveillance par des personnes qualifiées

NOTE Les conditions de surveillance dans lesquelles les dispositions de protection de I’Annexe C peuvent
s’appliquer comme une partie d’'une mesure de protection donnée en 410.3.6.

C.1  Locaux (ou emplacements) non conducteurs

NOTE 1 Cette mesure de protection est destinée a empécher le contact simultané avec des parties )susceptibles
d'étre portées a des potentiels différents lors de la défaillance de I'isolation principale.

NOTE 2 En Suéde, la protection par locaux non conducteurs n’est pas admise.

C.1.1 Tous les matériels électriques doivent satisfaire a 'une des disp@sitions de protection
principale données a I’Annexe A.

C.1.2 Les masses doivent étre disposées de fagon que, dans lles conditions normales, des
personnes ne viennent pas en contact simultané

— soit avec deux masses,

— soit avec une masse et n'importe quel élément conducteur,

si ces éléments sont susceptibles de se trouver a dés potentiel différents en cas d'un défaut
de l'isolation principale des parties actives.

C.1.3 Dans de tels locaux (ou emplacements), aucun conducteur de protection ne doit étre
prévu.

C.1.4 Les exigences de C.1.2:(sont considérées comme respectées si I'emplacement
posséde des parois et un plancher’isolants et si une ou plusieurs des conditions ci-aprés sont
remplies:

a) Eloignement respectif(des masses et des éléments conducteurs ainsi que des masses
entre elles.

Cet éloignement;est considéré comme suffisant si la distance entre deux éléments est
d'au moins 2,5Mm, cette distance pouvant étre réduite a 1,25 m en dehors du volume
d'accessihilité.

b) Interposition d'obstacles efficaces entre les masses et les éléments conducteurs.
Ces_obstacles sont considérés comme suffisamment efficaces s'ils portent la distance a

franchir aux valeurs indiquées au point a) ci-dessus. lls ne doivent étre reliés ni a la terre
ni a des masses; dans la mesure du possible, ils doivent étre en matiére isolante.

c)" Isolation ou disposition isolée des éléments conducteurs.

tisotatiom doitavoir une Tigidité mécanique suffisante et pouvoir SUPPOTIET UNE tENnSion
d'essai d'au moins 2 000 V. Le courant de fuite ne doit pas étre supérieur a 1 mA dans les
conditions normales d'emploi.

C.1.5 Les parois et planchers isolants doivent présenter en chaque point de mesure, dans
les conditions de I'l|EC 60364-6, une résistance non inférieure:

— a b0 kQ, silatension nominale de l'installation n'est pas supérieure a 500 V, et
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— a 100 kQ, si la tension nominale de l'installation est supérieure a 500 V.

NOTE Si la résistance n'est pas supérieure ou égale en tout point a la valeur exigée, ces parois et ces planchers
sont considérés comme des éléments conducteurs du point de vue de la protection contre les chocs électriques.

C.1.6 Les dispositions prises doivent étre durables et ne doivent pas pouvoir étre rendues
inefficaces. Elles doivent également assurer la protection des matériels mobiles lorsque

fotitisatiom de ceux-crestenvisagee.

NOTE 1 L'attention est attirée sur le risque d'introduction ultérieure, dans des installations électriques non
strictement surveillées, d'autres parties (par exemple matériels mobiles de la Classe | ou éléments conducteurs,
tels que conduites d'eau métalliques) susceptibles d'annihiler la conformité avec C.1.6.

NOTE 2 |l importe de veiller a ce que I'humidité ne risque pas de compromettre l'isolation des parois_et des
planchers.

C.1.7 Des dispositions doivent étre prises pour éviter que des éléments-\conducteurs
puissent propager des potentiels en dehors de I'emplacement considéré.

C.2 Protection par liaisons équipotentielles locales non reliées a la terre

NOTE La réalisation de liaisons équipotentielles locales non reliées a la terre est destinée a empécher
I'apparition de tensions de contact dangereuses.

C.2.1 Tous les matériels électriques doivent satisfaire a 'ufe des dispositions de protection
principale données a I’Annexe A.

C.2.2 Des conducteurs d'équipotentialité doivent,relier toutes les masses et tous les
éléments conducteurs simultanément accessibles:

C.2.3 La liaison équipotentielle locale ainsi\réalisée ne doit étre en liaison avec la terre ni
directement ni par l'intermédiaire de masses ou d'éléments conducteurs.

NOTE Si cette condition ne peut étre remplie, les mesures de protection par coupure automatique de
I'alimentation sont applicables (voir I'Article 44,1).

C.2.4 Des précautions doiventiétre prises pour assurer l'accés des personnes a l'emplace-
ment considéré sans qu'elles puissent étre soumises a une différence de potentiel
dangereuse. Cela s'applique notamment au cas ou un plancher conducteur, mais isolé du sol,
est relié a la liaison équipotentielle locale.

C.3 Séparation électrique pour I’alimentation de plus d’un matériel

NOTE La séparation électrique d'un circuit individuel d'une installation est destinée & éviter des courants de choc
pouvant résulter d'un contact avec des masses susceptibles d'étre mises sous tension en cas de défaut de
I'isolationfprincipale des parties actives de ce circuit.

C.371% Tous les matériels électriques doivent satisfaire a 'une des dispositions de protection
principale données a I’Annexe A.

C.3.2 La protection par séparation électrique pour I'alimentation de plus d’'un matériel doit

étre assurée en respectant I'ensemble des exigences de I'Article 413, a I'exception de 413.1.2
et celles ci-apres.

C.3.3 Des précautions doivent étre prises pour protéger le circuit séparé de tout dommage
et de tout défaut de l'isolation.

C.3.4 Les masses du circuit séparé doivent étre reliées entre elles par des conducteurs
d'équipotentialité isolés non reliés a la terre. De tels conducteurs ne doivent étre reliés ni a
des conducteurs de protection, ni a des masses d'autres circuits, ni a des éléments
conducteurs.
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NOTE Voir la Note de 413.3.6.

C.3.5 Tous les socles de prises de courant doivent étre munis d'un contact de terre qui doit
étre relié au conducteur d'équipotentialité prévu en C.3.4.

C.3.6 A l'exception de ceux qui alimentent les matériels a isolation double ou renforcée,
tous les cables souples doivent comporter un conducteur de protection utilisé comme

a2 A4

| 4 L4 H + fialit s £ 4 4
CUTTUuULiTur U TyuipulTIitdinc CUTTTUTTITcIicIi a U. J. 5.

C.3.7 En cas de deux défauts francs intéressant deux masses et alimentés par deuX
conducteurs de polarité différente, un dispositif de protection doit assurer la coupure dans\un
temps au plus égal a celui fixé au Tableau 41.1.

C.3.8 Il est recommandé que le produit de la tension nominale en volts du circuit par la
longueur de la canalisation en métres ne dépasse pas 100 000-\/4m, et que la longueur de la
canalisation ne dépasse pas 500 m.
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Annexe D

(normative)

Dispositions pour lesquelles la coupure
automatique selon 411.3.2 n’est pas réalisable
D.T LCorsque Ta coupure automatique n’est pas réalisable dans les circonstances ou A
G

e |e matériel électronique avec courant de court-circuit limité est installé, ou C)J
e les temps de coupure exigés ne peuvent étre obtenus par un dispositif de protection, (\
les dispositions suivantes sont applicables. ,\‘1/

D.2 Pour les installations équipées de convertisseurs électroniques de pu@ance d’une
tension nominale U, supérieure a 50 V en courant alternatif ou 120 V en ?ﬁant continu et
pour lesquelles la coupure automatique n’est pas réalisable, la tension d (syrtie de la source
doit étre réduite a 50 V en courant alternatif ou 120 V en courant con@ ou moins dans le
cas d’un défaut entre un conducteur actif et le conducteur de protect@n ou la terre, dans un
délai tel qu’indiqué en 411.3.2.2, 411.3.2.3 ou 411.3.2.4, selon le C&E\(\’/oir I''EC 62477-1).

/

Le convertisseur électronique de puissance doit étre un con emfsseur pour lequel le fabricant
fournit des méthodes appropriées pour la vérification initiale{?}) périodique de l'installation.

D.3 Sauf lorsque D.1 s’applique, si la coupure aulq?a ique ne peut étre obtenue dans le
délai exigé par 411.3.2.2, 411.3.2.3 ou 411.3.2.4 le cas, une liaison équipotentielle de
protection supplémentaire doit étre assurée selb\n 415.2, et la tension entre les éléments
conducteurs simultanément accessibles ne dqitQ:as dépasser 50 V en courant alternatif ou
120 V en courant continu. Q

NS
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Liste des notes concernant certains pays

Ned’ article.

Caractere

lustifications.

Libgllé

Pavs
£4

(permanent ou
moins
permanent
selon les
Directives IEC)

(justification
détaillée
pour la note
demandée

par le pays)

(¢

O
X\

Vo

410.3

«

En Irlande, la mesure de protection ction
par basse tension réduite” (c'est-é-lsﬁre 120V
en courant alternatif avec une n@ a la terre
du point milieu) est une exig
réglementaire dans certainsylieux de travail.

BE

411.3.2.2

A
upure maximal

nécessaire de suivre
indiquées dans les
relatives aux

En Belgique, le temps
n'est pas applicable;.j
les courbes de sé %
exigences natiowelgt
canalisations.b‘

.

NL

411.3.2.2

Aux Pays-%e’, le temps de coupure maximal

indiqué s le Tableau 41.1 est appliqué a

tous ircuits ne dépassant pas 32 A et tous

les~€itduits alimentant les socles de prise de
nt.

GB

411.3.3

protection complémentaire au moyen d'un DDR
pour:

(i)

Q/_)\u Royaume-Uni, il est exigé de fournir une

les socles de prise de courant, de
courant assigné au plus égal a 20 A, et
(ii)  les appareils portatifs de courant assigné
au plus égal a 32 A, destinés a étre
utilisés a I'extérieur.

411.3.3

En Irlande, une protection complémentaire est
prévue pour les socles de prise de courant, de
courant assigné au plus égal a 32 A, destinés
a étre utilisés par des personnes ordinaires.

BE

411.3.3

En Belgique, toute installation électrique sous
le contréle de personnes ordinaires doit étre
protégée par DDR de courant différentiel
résiduel assigné au plus égal a 300 mA; pour
les circuits alimentant les salles d’eau, les
machines a laver le linge et la vaisselle, etc,
une protection supplémentaire au moyen d’un
DDR avec un courant différentiel résiduel
assigné n’excédant pas 30 mA est obligatoire.
Ces exigences sont aussi applicables pour les
installations électriques dont la valeur de la
résistance de la prise de terre est inférieure a
30 Q; dans le cas ou cette valeur est
supérieure a 30 Q et inférieure a 100 Q, il
convient que des DDR complémentaires de
courant différentiel résiduel assigné au plus

egara 100 MA SOEnt prevas. Une resistance
de prise de terre de valeur supérieure a 100 Q
n’est pas permise.

NO

411.3.3

En Norvege, tous les établissements
commerciaux et industriels sont couverts par
des textes réglementaires nécessitant des
procédures de qualification et de formation des
employés. A I'exception de zones ouvertes au
public, les socles de prise de courant dans ces
emplacements ne sont normalement pas
considérés comme utilisés par des personnes
ordinaires. Les socles de prise de courant
dans les locaux d’habitation et emplacements

BA2 sont destinés a un usage général par des

L
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Pays

N°d’article

Caractere
(permanent ou
moins
permanent
selon les
Directives IEC)

Justifications
(justification
détaillée
pour la note
demandée
par le pays)

Libellé

personnes ordinaires.

BE

411.3.4

En Belgique. cette exigence n'est pas

applicable.

DE

411.4.1

En Allemagne, il est obligatoire que les DSO d
satisfassent aux conditions de la formule C)
donnée dans la Note. k/\

DE

N
En AIIemagne tout nouveau batimen
avoir une prise de terre a fond de fouille, mise

en ceuvre conformément a la nor 5\D1N
18014. N

AT

N
En Autriche, en schéma TNV}ﬂe installation
doit avoir une prise de tgrté€.'En Autriche, une

prise de terre a fond ille doit étre mise
en ceuvre conformé
OVE/ONORM E 8(

CH

ala norme
En Suisse, un?a\se de terre a fond de fouille
doit étre mi n ceuvre conformément a la
norme S B 4113.

411.5.2

En I}g&) en cas de schémas TT, seuls les
IQ ivent étre utilisés pour la protection en

e défaut.

AT

411.3.2.2

permanent

expériences

¢
pratiques Iongues\Q/

et résultats des
recherches

|_En Autriche, les schémas TT pour des tensions

nominales a la terre U, dépassant 230 V ne
sont pas autorisés. Par conséquent, les
valeurs des colonnes 6 a 10 a la ligne 4 ne
sont pas applicables.

AT

411.3.3 et
411.3.4

permanent

N

experQS
pra longues

Itats des
erches sur le
rrain dans
plusieurs pays en
Europe et aux
Etats-Unis.

En Autriche, 411.3.3 et 411.3.4 ne sont pas
valables.

412.2.41

En lItalie, les canalisations installées
conformément a I'lEC 60364-5-52 dans les
réseaux électriques dont les tensions
nominales sont inférieures ou égales a 690 V,
sont considérées comme satisfaisant aux
exigences de 412.2 si les cables ou les
conducteurs isolés suivants sont utilisés:

. les cables, fournis avec une gaine non
métallique, dont la tension assignée est un
pas supérieure a la tension nominale du
réseau; ou

e les conducteurs isolés installés dans les
conduits ou les goulottes isolant(e)s
conformes aux normes applicables; ou

e :UD ua'u:ca, fUUIIIib aveolu ulic ydillc
métallique, présentant une isolation
appropriée a la tension nominale du
réseau électrique, entre les conducteurs et
la gaine métallique et entre cette gaine
métallique et la surface externe.

AT, DE
et CH

413.1.3

En Autriche, en Allemagne et en Suisse, les
points suivants s’appliquent comme mesures
alternatives.

La liaison de plus d’un matériel d’utilisation
alimenté par une source non mise a la terre est
également permise, si les exigences de 413.2
et 413.3 sont satisfaites et si les conditions
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Pays

N°d’article

Caractere

(permanent ou

moins
permanent
selon les

Directives IEC)

Justifications
(justification
détaillée
pour la note
demandée
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suivantes sont satisfaites.

b)

d)

o

e)

a) In:nvignnr‘nedn("%’% Cl36etC38

doivent étre satisfaites.

La source doit étre soit un seul génératet.)

soit un transformateur d’isolement
conformément a I'lEC 61558-2-4. Po (\es
moteurs-générateurs, un degré éq@é&ent

de sécurité doit étre assuré.

doivent étre connectées p
conducteurs d’équipotenti
n’est pas nécessaire d ttre a la terre.
A cet effet, il est passible d'utiliser le

conducteur marq E)%rt jaune des cables

utilisés et le co de protection des
socles de pri courant.

Un contré 'm d’isolement (IMD) doit étre
mis en re. Si la résistance d’isolement

isolés qu'il

entrg lgs*parties actives et le conducteur

is e la liaison équipotentielle diminue

% essous de 100 Q /V de la tension
Q minale, le ou les circuits du matériel

N Q) d’utilisation doivent étre coupés

automatiquement dans un délai aussi court
que possible par un élément de coupure
adapté au sectionnement conformément a
I'lEC 60364-5-53:2001, 536. Le contrdleur
d’isolement (IMD) doit satisfaire aux
exigences de I'lEC 61557-8 et le temps de
réponse doit étre vérifié conformément a
I'lEC 61557-8.

Le délai le plus court possible dépend du
principe de mesure du contréleur
d’isolement (IMD) ainsi que de la capacité
de fuite du systéme.

Dans les cas d’'un environnement
conducteur et d’éléments conducteurs
étrangers accessibles a 'emplacement
d’utilisation du matériel, une
interconnexion locale avec les masses du
matériel d’utilisation est recommandée.

(¢

CH

ali

et

a)

En Suisse, les points suivants s’appliquent
comme mesures alternatives.

La liaison de plus d’un matériel d’utilisation

menté par une source non mise a la terre est

également permise, si les exigences de 413.2

413.3 sont satisfaites et si les conditions

suivantes sont satisfaites.

Les exigences de C.3.3, C.3.6 et C.3.8
doivent étre satisfaites.

D

D)

TZ SOUTCE dOIt 1Te SOt UN Seul generateur
soit un transformateur d’isolement
conformément a I'|EC 61558-2-4. Pour les
moteurs-générateurs, un degré équivalent
de sécurité doit étre assuré.

Les masses du ou des circuits séparés
doivent étre connectées par des
conducteurs d’équipotentialité isolés qu'’il
n’est pas nécessaire de mettre a la terre.
A cet effet, il est possible d’utiliser le
conducteur marqué vert jaune des cables
utilisés et le contact de protection des
socles de prise de courant.
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d)

Un contréleur d’isolement (IMD) doit étre
mis en ceuvre. Si la résistance d’isolement

D

e)

oRtretes—partes—actvres—etlecondusctour
isolé de la liaison équipotentielle diminue
en dessous de 100 Q /V de la tension d
nominale, le ou les circuits du matériel Q
d’utilisation doivent étre coupés
automatiquement dans un délai aussN; rt
que possible par un élément de @Jre
adapté au sectionnement conf r:ament a
I'lEC 60364-5-53:2001, 536. ontroleur
d’isolement (IMD) doit sati aux
exigences de I'lEC 6155 t le temps de
réponse doit étre vérifi nformément a
I'lEC 61557-8.

Le délai le pIusg@t possible dépend du
principe de m du contréleur

d’isolementy(IMD) ainsi que de la capacité
de fuite d%@ teme.

Dans I%&’cas d’un environnement
co teur et d’éléments conducteurs
gers accessibles a 'emplacement
tilisation du matériel, une
terconnexion locale avec les masses du

matériel d’utilisation est recommandée.

[ A WY

AT

415, 4151
et 415.1.1

permanent

expériences
pratiques long
et résultats/de

recherchﬁ rle
terrai

plusieurs pays en
E@ et aux

E -Unis.

%

N\

En Autriche, le texte est remplacé par:

415

415

415

Une exception peut étre formulée pour:

A Protection complémentaire par

11

Protection complémentaire

Une protection complémentaire peut
étre exigée avec la mesure de
protection dans certaines conditions
d’influences externes et pour certains
emplacements (voir la Partie 7 de
I''EC 60364).

dispositifs de protection a courant
différentiel résiduel (DDR) dans les
réseaux a courant alternatif

En schémas TT et TN, des dispositifs
de protection a courant différentiel
résiduel (DDR) au plus égal a 30 mA
doivent étre prévus pour:

les circuits terminaux avec socles de prise
de courant, de courant assigné au plus
égala 20 A

les circuits terminaux pour appareils
portatifs de courant assigné au plus égal a
32 A, destinés a étre utilisés a I'extérieur.

les circuits terminaux avec un seul socle

de prise de courant prevu pour le
raccordement de matériels fixes
particuliers non destinés et non
accessibles pour un usage général. Ces
socles de prise de courant doivent porter un
marquage clair et durable.

les circuits terminaux dans les installations
industrielles ou commerciales, équipés de
socles de prise de courant pour le
raccordement de matériels fixes
particuliers, pour faciliter la maintenance
et la réparation, non destinés et non
accessibles pour un usage général. Ces

socles de prise de courant doivent porter
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un marquage clair et durable.

NOTE

Lutilisation de DDR 3 courant

différentiel résiduel assigné au plus égal a 30
mA est reconnue dans les réseaux a courant (]
alternatif comme mesure de protection C)
complémentaire en cas de défaillance de I@\
protection principale (protection contre le;
contacts directs) et/ou de la protection% as
de défaut (protection contre les contac

indirects) ou en cas d'imprudence _des*usagers.
) p ce des usag
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS

Part44t—Protectiomforsafety=
Protection against electric shock

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC\N$” to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and elgetronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafterreferred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International-’governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordancé\with conditions determined by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express,'as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical(committee has representation from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are,made to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible/for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible in~their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding/hational or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provide any attestatiofi*of conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

6) All users should ensure that they have the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach to IEC or<its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any nature’ whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out ofl_the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

8) Attention is drawn'to)the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for the correct application of this publication.

9) Attention is~drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights./IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

DISCLAIMER

This 'Consolidated version is not an official IEC Standard and has been prepared for
user convenience. Only the current versions of the standard and its amendment(s)
are to be considered the official documents.

This Consolidated version of IEC 60364-4-41 bears the edition number 5.1. It consists of
the fifth edition (2005-12) [documents 64/1489/FDIS and 64/1500/RVD] and its
amendment 1 (2017-03) [documents 64/2147/FDIS and 64/2151/RVD]. The technical
content is identical to the base edition and its amendment.

This Final version does not show where the technical content is modified by
amendment 1. A separate Redline version with all changes highlighted is available in
this publication.
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International Standard |IEC 60364-4-41 has been prepared by IEC technical committee 64:
Electrical installations and protection against electric shock.

This fifth edition constitutes a technical revision.

The main changes with respect to the previous edition are listed below:

— adoption of IEC 61140 terminology;

— layout rationalized on basis of complete protective measures (i.e. appropriate practical
combinations of protective provision in normal service (direct contact protection) and
protective provision in case of a fault (indirect contact protection);

— requirements of 471 and 481, which were included in the fourth edition have “been
rationalized

— disconnection requirements for TT systems clarified;

— IT systems considered more fully;

— requirements in certain cases for additional protection of socket-outlets by means of a
30 mA RCD, where the protective measure is automatic disconnection’of supply.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
It has the status of a group safety publication in accordance Wwith IEC Guide 104.

The Part 4 series comprises the following parts under.the general title Low-voltage electrical

installations:

Part 4-41: Protection for safety — Protection against electric shock

Part 4-42: Protection for safety — Protection against thermal effects

Part 4-43: Protection for safety — Protection against overcurrent

Part 4-44: Protection for safety — Proteetion against voltage disturbances and electromagnetic
disturbances

The committee has decided thatithe contents of the base publication and its amendment will
remain unchanged until the stability date indicated on the IEC web site under
"http://webstore.iec.ch" in_the data related to the specific publication. At this date, the
publication will be

e reconfirmed,
e withdrawn,
e replaced-by a revised edition, or

e amended.

The €ontents of the corrigendum of February 2018 have been included in this copy.
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410 Introduction

This Part 4-41 of IEC 60364 deals with protection against electric shock as applied to
electrical installations. It is based on IEC 61140 which is a basic safety standard that applies
to the protection of persons and livestock. IEC 61140 is intended to give fundamental
principles and requirements that are common to electrical installations and equipment or are

necessary for their co-ordination.

The fundamental rule of protection against electric shock, according to IEC 61140, is that
hazardous-live-parts must not be accessible and accessible conductive parts must not \be
hazardous live, neither under normal conditions nor under single fault conditions.

According to 4.2 of IEC 61140, protection under normal conditions is providéd) by basic
protective provisions and protection under single fault conditions is provided by fault
protective provisions. Alternatively, protection against electric shock is _provided by an
enhanced protective provision, which provides protection under normal conditions and under
single fault conditions.

This standard has the status of a group safety publication (GSP) foryprotection against electric
shock.

In the fourth edition of IEC 60364 (2001):
— protection under normal conditions (now designated basic protection) was referred to as
protection against direct contact and

— protection under fault conditions (now designated fault protection) was referred to as
protection against indirect contact.
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LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS -

Part 4-41: Protection for safety —
Protection against electric shock

410.1 Scope

Part 4-41 of IEC 60364 specifies essential requirements regarding protection against electric
shock, including basic protection (protection against direct contact) and fault protéction
(protection against indirect contact) of persons and livestock. It deals also with the application
and co-ordination of these requirements in relation to external influences.

Requirements are also given for the application of additional protection in certain cases.

410.2 Normative references

The following referenced documents are indispensable for the application of this document.
For dated references, only the edition cited applies. For undated\réferences, the latest edition
of the referenced document (including any amendments) appliés”

IEC 60364-5-52, Low-voltage electrical installations — Part 5-52: Selection and erection of
electrical equipment — Wiring systems

IEC 60364-5-54, Electrical installations of buildihgs — Part 5-54: Selection and erection of
electrical equipment — Earthing arrangements, protective conductors and protective bonding
conductors

IEC 60364-6, Low-voltage electrical installations — Part 6: Verification 1)

IEC 60449, Voltage bands for electrical installations of buildings

IEC 60614 (all parts), Conduits for electrical installations — Specification

IEC 61084 (all parts), Gable trunking and ducting systems for electrical installations

IEC 61140, Protection against electric shock — Common aspects for installation and equipment
IEC 61386~(all parts), Conduit systems for electrical installations

IEC 671439 (all parts), Low-voltage switchgear and controlgear assemblies

IEC 61558-2-6, Safety of power transformers, power supply units and similar — Part 2-6:
Particular requirements for safety isolating transformers for general use

IEC 62477-1, Safety requirements for power electronic converter systems and equipment —
Part 1: General

IEC Guide 104, The preparation of safety publications and the use of basic safety publications
and group safety publications

1) To be published.
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410.3 General requirements

410.3.1 In this standard the following specification of voltages is intended unless otherwise
stated:

— a.c. voltages are r.m.s;
— d.c. voltages are ripple-free.

Ripple-free is conventionally defined as an r.m.s. ripple voltage of not more than 10 % of the
d.c. component.

410.3.2 A protective measure shall consist of

— an appropriate combination of a provision for basic protection and an independent
provision for fault protection, or

— an enhanced protective provision which provides both basic protection and fault
protection.

Additional protection is specified as part of a protective measure under-certain conditions of
external influences and in certain special locations (see the e¢orresponding Part 7 of
IEC 60364).

NOTE 1 For special applications, protective measures which do not follow, this concept are permitted (see 410.3.5
and 410.3.6).

NOTE 2 An example of an enhanced protective measure is reinforced\insulation.

410.3.3 In each part of an installation one or more protective measures shall be applied,
taking account of the conditions of external influerice.

The following protective measures generallysare permitted:

— automatic disconnection of supply (Clause 411),

— double or reinforced insulation (Clause 412),

— electrical separation for the supply of one item of current-using equipment (Clause 413),
— extra-low-voltage (SELV and PELV) (Clause 414).

The protective measures.applied in the installation shall be considered in the selection and
erection of equipment.

For particular installations see 410.3.4 to 410.3.9.
NOTE In electrical installations the most commonly used protective measure is automatic disconnection of supply.

410.3-4" For special installations or locations, the particular protective measures in the
confesponding Part 7 of IEC 60364 shall be applied.

410.3.5 The protective measures, specified in Annex B, i.e. the use of obstacles and placing
out of reach, shall only be used in installations accessible to

— skilled or instructed persons, or
— persons under the supervision of skilled or instructed persons.

410.3.6 The protective measures, specified in Annex C, i.e.

— non-conducting location,
— earth-free local equipotential bonding,
— electrical separation for the supply of more than one item of current-using equipment,
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may be applied only when the installation is under the supervision of skilled or instructed
persons so that unauthorized changes cannot be made.

410.3.7 |If certain conditions of a protective measure cannot be met, supplementary
provisions shall be applied so that the protective provisions together achieve the same degree
of safety.

NOTE—AmTexampteof the—appticatiomofthisTote s giverrma++-7-

410.3.8 Different protective measures applied to the same installation or part of an
installation or within equipment shall have no influence on each other such that failure of‘one
protective measure could impair the other protective measures.

410.3.9 The provision for fault protection (protection against indirect contact) maybe omitted
for the following equipment:

— metal supports of overhead line insulators which are attached to the-‘building and are
placed out of arm’s reach;

— steel reinforced concrete poles of overhead lines in which the steel reinforcement is not
accessible;

— exposed-conductive-parts which, owing to their reduced\*dimensions (approximately
50 mm x 50 mm) or their disposition cannot be gripped-or:come into significant contact
with a part of the human body and provided that conrdéction with a protective conductor
could only be made with difficulty or would be unreliable.

NOTE 1 This exemption applies, for example, to bolts, rivets, nameplates and cable clips.

NOTE 2 In the USA, all exposed-conductive-parts are bonded to the protective conductor.

— metal tubes or other metal enclosures ‘protecting equipment in accordance with
Clause 412.

411 Protective measure: automatic disconnection of supply

411.1 General
Automatic disconnection of supply is a protective measure in which
— basic protection is provided by basic insulation of live parts or by barriers or enclosures, in

accordance with-Annex A, and

— fault protection is provided by protective equipotential bonding and automatic
disconnection in case of a fault in accordance with 411.3 to 411.6.

NOTE 1 Where this protective measure is applied, Class Il equipment may also be used.

Where_specified, additional protection is provided by a residual current protective device
(RCR)with rated residual operating current not exceeding 30 mA in accordance with 415.1.

NOIE 2 Residual current monitors (RCMs) are not protective devices but they may be used to monitor residual
currents in electrical installations. RCMs produce an audible or audible and visual signal when a preselected value
of residual current is exceeded

411.2 Requirements for basic protection

All electrical equipment shall comply with one of the provisions for basic protection (protection
against direct contact) described in Annex A or, where appropriate, Annex B.
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411.3 Requirements for fault protection
411.3.1 Protective earthing and protective equipotential bonding
411.3.1.1 Protective earthing

Exposed-conductive-parts shall be connected to a protective conductor under the specific
conditions for each type of system earthing as specified in 411.4to 411.6

Simultaneously accessible exposed-conductive-parts shall be connected to the same earthing
system individually, in groups or collectively.

Conductors for protective earthing shall comply with IEC 60364-5-54.

Each circuit shall have available a protective conductor connected to the relevant earthing
terminal.

411.3.1.2 Protective equipotential bonding

In each building, incoming metallic parts which are liable to introduee a dangerous potential
difference and do not form part of the electrical installation shall\be connected to the main
earthing terminal by protective bonding conductors; examplesvof such metallic parts may
include:

e pipes supplying services into the building, for example-gas, water, district heating systems;

e structural extraneous-conductive-parts;

e accessible reinforcement of constructional reinforced concrete.

Where such conductive parts originate outsidé.the building, they shall be bonded as close as
practicable to their point of entry within the_building.

Metallic pipes entering the building_having an insulating section installed at their entrance
need not be connected to the protective equipotential bonding.

NOTE Subclause 542.4.1 of IEC 60364-5-54:2011 lists other connections which are to be made to the main
earthing terminal.

411.3.2 Automatic disconnection in case of a fault

411.3.2.1 A protective device shall automatically switch off the supply to the line conductor
of a circuit ortequipment in the event of a fault of negligible impedance between the line
conductor and® an exposed-conductive-part or a protective conductor in the circuit or
equipment within the disconnection time required in 411.3.2.2, 411.3.2.3 or 411.3.2.4.

The_device shall be suitable for isolation of at least the line conductor(s).

NOTE For IT systems, automatic disconnection is not necessarily required on the occurrence of a first fault (see
411.6.1). For the requirements for disconnection in the event of a second fault, occurring on a different live
conductor, see 411.6.3.2 following the rules of this subclause.

411.3.2.2 The maximum disconnection time stated in Table 41.1 shall be applied to final
circuits with a rated current not exceeding

e 63 A with one or more socket-outlets, and

e 32 A supplying only fixed connected current-using equipment.
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Table 41.1 — Maximum disconnection times
System 50 V<U,<120V 120V < U,<230V 230 V< U, <400V U, > 400V
S S S S
a.c. d.c. a.c. d.c. a.c. d.c a.c. d.c.
TN 0,8 @ 0,4 1 0,2 0,4 0,1 0,1
T a-a a a-o a4 a-nz a-o aa ad

Where in TT systems the disconnection is achieved by an overcurrent protective device and the protective
equipotential bonding is connected with all extraneous-conductive-parts within the installation, the maximum
disconnection times applicable to TN systems may be used.

U, is the nominal a.c. or d.c. line to earth voltage.

NOTE Where disconnection is provided by an RCD see Note to 411.4.4, Note 4 to 411.5.3 and Note t0l411.6.4
b).

a8 Disconnection may be required for reasons other than protection against electric shock.

411.3.2.3 In TN systems, a disconnection time not exceeding 5 s is permitted for distribution
circuits, and for circuits not covered by 411.3.2.2.

411.3.2.4 In TT systems, a disconnection time not exceeding 1.s-is permitted for distribution
circuits and for circuits not covered by 411.3.2.2.

411.3.2.5 Where it is not feasible for an overcurrent protective device to interrupt the supply
in accordance with 411.3.2 or the use of an RCD for ‘this purpose is not appropriate, see
Annex D.

However, disconnection may be required for,reasons other than protection against electric
shock.

411.3.2.6 If automatic disconnection according to 411.3.2.1 cannot be achieved in the time
required by 411.3.2.2, 411.3.2.3, or\411.3.2.4 as appropriate, supplementary protective
equipotential bonding shall be provided in accordance with 415.2.

411.3.3 Further requiremefts for socket-outlets and for the supply of mobile
equipment for use outdoors

Additional protection by- means of a residual current protective device (RCD) with a rated
residual operating current not exceeding 30 mA shall be provided for

— a.c. socketsoutlets with a rated current not exceeding 32 A that are liable to be used by
ordinarypersons and are intended for general use; and

— a.c. maobile equipment for use outdoors with a rated current not exceeding 32 A.

This subclause does not apply for IT systems in which the fault current, in the event of a first
fault, does not exceed 15 mA.

NOTE Additional protection in d.c. systems is under consideration.

411.3.4 Additional requirements for circuits with luminaires in TN- and TT-systems

In premises designed to accommodate a single household, additional protection by a residual
current protective device (RCD) with a rated residual operating current not exceeding 30 mA
shall be provided for a.c. final circuits supplying luminaires.

411.4 TN system

411.4.1 In TN systems the integrity of the earthing of the installation depends on the reliable
and effective connection of the PEN or PE conductors to earth. Where the earthing is
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provided from a public or other supply system, compliance with the necessary conditions
external to the installation is the responsibility of the supply network operator.
NOTE Examples of conditions include:

o the PEN is connected to earth at a number of points and is installed in such a way as to minimize the risk
arising from a break in the PEN conductor;

e Rg/Rg < 50/(Ug - 50)

where
Rg is the earth electrode resistance, in ohms, of all earth electrodes in parallel;

Re is the minimum contact resistance with earth, in ohms, of extraneous-conductive-parts not connected, to‘a
protective conductor, through which a fault between line and earth may occur;

U, isthe nominal a.c. r.m.s. voltage to earth, in volts.

411.4.2 The neutral point or the midpoint of the power supply system shall be earthed. If a
neutral point or midpoint is not available or not accessible, a line conductor shall be earthed.

Exposed-conductive-parts of the installation shall be connected by a protective conductor to
the main earthing terminal of the installation which shall be connected to(the earthed point of
the power supply system.

If other effective earth connections exist, it is recommended thatjthe protective conductors
also be connected to such points wherever possible. Earthing atjadditional points, distributed
as evenly as possible, may be necessary to ensure thai< the potentials of protective
conductors remain, in case of a fault, as near as possible to)that of earth.

It is recommended that protective conductors (PE and\®EN) should be earthed where they
enter any buildings or premises taking account of ,any diverted neutral currents of multiple
earthed PEN conductors.

411.4.3 |In fixed installations, a single conductor may serve both as a protective conductor
and as a neutral conductor (PEN conductor) provided that the requirements of 543.4 of
IEC 60364-5-54 are satisfied. No switching or isolating device shall be inserted in the PEN
conductor.

NOTE 1 In Switzerland the main building overcurrent protective device with integrated isolating device in the PEN
conductor forms the interface between the network and the installation of the building.

NOTE 2 In Norway, the use of a PEN-conductor downstream of the main distribution board is not allowed.

411.4.4 The characteristics of the protective devices (see 411.4.5) and the circuit
impedances shall fulfihthe following requirement:

U

x Iy

o
where
Zg is the impedance in ohms (Q) of the fault loop comprising

—the'source,

—)the line conductor up to the point of the fault, and

— the protective conductor between the point of the fault and the source;

|, _is the current in amperes (A) causing the automatic operation of the disconnecting device

within the time specified in 411.3.2.2, or 411.3.2.3. When a residual current protective
device (RCD) is used this current is the residual operating current providing disconnection
in the time specified in 411.3.2.2, or 411.3.2.3;

U, is the nominal a.c. or d.c. line to earth voltage in volts (V).

NOTE In TN systems the residual fault currents are significantly higher than 5 /, . Therefore, the disconnection
times in accordance with Table 41.1 are fulfilled where residual current protective devices (RCDs) according to
IEC 61008-1, IEC 61009-1 or IEC 62423, including selective and time delayed types, are installed. Circuit-breakers
providing residual current protection (CBR) and MRCDs according to IEC 60947-2 can be used, provided the time
delay is adjusted to afford compliance with Table 41.1.
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411.4.5 In TN systems, the following protective devices may be used for fault protection
(protection against indirect contact):

— overcurrent protective devices;

— residual current protective devices (RCDs).

NOTE 1 Where an RCD is used for fault protection the circuit should also be protected by an overcurrent

'nrnh:-r‘fi\m device in accardance with IEC 60364-4-43

A residual current protective device (RCD) shall not be used in TN-C systems.

NOTE 2 Where discrimination between RCDs is necessary, see 535.3 of IEC 60364-5-53.

411.5 TT system

411.5.1 All exposed-conductive-parts collectively protected by the same protective device
shall be connected by the protective conductors to an earth electrode common: to all those
parts. Where several protective devices are utilized in series, this requifement applies
separately to all the exposed-conductive-parts protected by each device.

The neutral point or the mid-point of the power supply system shall -be& earthed. If a neutral
point or mid-point is not available or not accessible, a line conductor.shall be earthed.

NOTE In the Netherlands the resistance of the earth electrode should be @as/fow as practicable, but in any case
not exceeding 166 Q.

411.5.2 Generally in TT systems, RCDs shall be used~for fault protection. Alternatively,
overcurrent protective devices may be used for fault protection provided a suitably low value
of Z; (see 411.5.4) is permanently and reliably assured.

NOTE 1 Where an RCD is used for fault protection theJcircuit should also be protected by an overcurrent
protective device in accordance with IEC 60364-4-43.

NOTE 2 The use of fault-voltage operated protective dévices is not covered by this standard.

NOTE 3 In the Netherlands where an earthing system is used for more than one electrical installation compliance
with 411.5.3 shall remain effective in case of

— any single break of the earthing system;

— failure of any residual current protective device (RCD).

411.5.3 Where a residual Current protective device (RCD) is used for fault protection, the
following conditions shall*\be fulfilled:
i) the disconnection.time as required by 411.3.2.2 or 411.3.2.4, and
i) Raxly, <50V
where

Ry is.the sum of the resistance in Q of the earth electrode and the protective conductor for
the exposed conductive-parts,

I 4, is the rated residual operating current of the RCD.

NOTE 1 Fault protection is provided in this case also if the fault impedance is not negligible.
NOTE 2 Where discrimination between RCDs js necessary see 535.3 of [EC 60364-5-53

NOTE 3 Where R, is not known, it may be replaced by Zg.
NOTE 4 The disconnection times in accordance with Table 41.1 relate to prospective residual fault currents
significantly higher than the rated residual operating current of the RCD (typically 5 Ixp)-

411.5.4 Where an overcurrent protective device is used the following condition shall be
fulfilled:

x/,<U

S a (0]

where
Z is the impedance in Q of the fault loop comprising
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- the source,
- the line conductor up to the point of the fault,
- the protective conductor of the exposed-conductive-parts,
- the earthing conductor,
- the earth electrode of the installation and
- the earth electrode of the source;

I, is the current in A causing the automatic operation of the disconnecting device within the

time specified in 411.3.2.2 or 411.3.2.4;
U, is the nominal a.c. or d.c. line to earth voltage.

a

411.6 IT system

411.6.1 In IT systems live parts shall be insulated from earth or connected to earth through
a sufficiently high impedance. This connection may be made either at the neutralpoint or mid-
point of the system or at an artificial neutral point. The latter may be connected directly to
earth if the resulting impedance to earth is sufficiently high at the system frequency. Where
no neutral point or mid-point exists, a line conductor may be connegted to earth through a
high impedance.

The fault current is then low in the event of a single fault to an exposed-conductive-part or to
earth and automatic disconnection in accordance with 411.3.2)is not imperative provided the
condition in 411.6.2 is fulfilled. Provisions shall be taken/hewever, to avoid risk of harmful
pathophysiological effects on a person in contact with-simultaneously accessible exposed-
conductive-parts in the event of two faults existing simultaneously.

NOTE 1 To reduce overvoltage or to damp voltage oscillation,/it may be necessary to provide earthing through
impedances or artificial neutral points, and the characteristics of these should be appropriate to the requirements
of the installation.

NOTE 2 In Norway, where more installations are_likely to have galvanic connection to the same distribution
network, all final circuits in IT installations with galvanic connection to a public IT distribution network need to be
disconnected within the time specified for a TN\system (see Table 41.1) in the event of a fault of negligible
impedance between the line conductor and an‘exposed-conductive-part or a protective conductor in the circuit or
equipment.

411.6.2 Exposed-conductive-parts shall be earthed individually, in groups, or collectively.

The following condition shall be fulfilled:

In a.c. systems the .following condition shall be fulfilled to limit the touch voltage to:

where

R, S:the sum of the resistance in Q of the earth electrode and protective conductor for the
exposed-conductive-parts;

1§ is the fault current in A of the first fault of negligible impedance between a line
conductor and an exposed-conductive-part. The value of /; takes account of leakage
currents and the total earthing impedance of the electrical installation.

NOTE No touch voltage limitation is considered in d.c. systems as the value of /; can be considered to be
negligibly low.

411.6.3 In IT systems the following monitoring devices and protective devices may be used:

— insulation monitoring devices (IMDs);
— residual current monitoring devices (RCMs)

insulation fault location systems (IFLS);

overcurrent protective devices;
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— residual current protective devices (RCDs).

NOTE 1 Where a residual current protective device (RCD) is used, tripping of the RCD in the event of a first fault
cannot be excluded due to capacitive leakage currents.

NOTE 2 In case of faults in two different items of class | current-using equipment supplied by different line
conductors, the operation of a residual current protective device (RCD) is only likely to be achieved if every single
item of current using equipment is protected by an individual residual protective device (RCD). The use of
overcurrent protective devices to provide fault protection is also suitable.

411.6.3.1 Where an IT system is designed not to disconnect in the event of first fault, the
occurrence of the first fault shall be indicated by either:

— an insulation monitoring device (IMD), which may be combined with an insulation fault
location system (IFLS), or

— a residual current monitor (RCM), provided the residual current is sufficiently~high to be
detected.

NOTE RCMs are not able to detect symmetrical insulation faults.

This device shall initiate an audible and/or visual signal which shall continue as long as the
fault persists. The signal can be initiated via a relay contact output,‘an”electronic switching
output or a communication protocol.

A visual and/or an audible alarm system shall be arranged at‘a suitable place, so that it is
perceived by responsible persons.

If there are both audible and visible signals, it is permissible for the audible signal to be
cancelled.

It is recommended that a first fault be eliminated(with the shortest practicable delay.

In addition, an insulation fault location ,system (IFLS) according to IEC 61557-9 may be
provided to indicate the location of a first fault from a live part to exposed-conductive-parts or
earth or another reference point.

411.6.4 After the occurrence of afirst fault, conditions for automatic disconnection of supply
in the event of a second fault occurring on a different live conductor shall be as follows:

a) Where exposed-conductive-parts are interconnected by a protective conductor collectively
earthed to the same ‘earthing system, the conditions similar to a TN system apply and the
following conditionstshall be fulfilled where the neutral conductor is not distributed in a.c.
systems and in"d:¢. systems where the mid-point conductor is not distributed:

21,Z3< U

or where the neutral conductor or mid-point conductor respectively is distributed:
21,2’ < U,

whiere

Y, is the nominal a.c. or d.c. voltage, in V, between line conductor and neutral
conductor or mid-point conductor, as appropriate;

U is the nominal a.c. or d.c. voltage in V between line conductors;

s is the impedance in Q of the fault loop comprising the line conductor and the
protective conductor of the circuit;

Z's is the impedance in Q of the fault loop comprising the neutral conductor and the
protective conductor of the circuit;

I, is the current in A causing operation of the protective device within the time required
in 411.3.2.2 for TN systems or 411.3.2.3.

NOTE 1 The time stated in Table 41.1 of 411.3.2.2 for the TN system is applicable to IT systems with a
distributed or non-distributed neutral conductor or mid-point conductor.
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NOTE 2 The factor 2 in both formulas takes into account that in the event of the simultaneous occurrence of two
faults, the faults may exist in different circuits.

NOTE 3 For fault loop impedance, the most severe case should be taken into account, e.g. a fault on the line
conductor at the source and simultaneously another fault on the neutral conductor of a current-using equipment of
the circuit considered.

b) Where the exposed-conductive-parts are earthed in groups or individually, the following
condition applies:

RA X Ia <50V
where

Ry is the sum of the resistances of the earth electrode and the protective conductor to the
exposed-conductive-parts,

I, is the current causing automatic disconnection of the disconnection device in)a’time
complying to that for TT systems in Table 41.1 of 411.3.2.2 or in a time complying to
411.3.2.4.

NOTE 4 If compliance to the requirements of b) is provided by a residual current protective device (RCD)
compliance with the disconnection times required for TT systems in Table 41.1 may requife residual currents
significantly higher than the rated residual operating current /,,, of the RCD applied (typicaly'5 /,,).

411.7 Functional extra-low voltage (FELV)
411.71 General

Where, for functional reasons, a nominal voltage not exceeding 50 V a.c. or 120 V d.c. is used
but all the requirements of Clause 414 relating to SELV onto PELV are not fulfilled, and where
SELV or PELV is not necessary, the supplementary provisions described in 411.7.2 and
411.7.3 shall be taken to ensure basic protection <@and fault protection . This combination of
provisions is known as FELV.

NOTE Such conditions may, for example, be encountered when the circuit contains equipment (such as
transformers, relays, remote-control switches, contactors) insufficiently insulated with respect to circuits at higher
voltage.

411.7.2 Requirements for basic protection
Basic protection shall be provided by either

— basic insulation according to Clause A.1 corresponding to the nominal voltage of the
primary circuit of the source, or

— barriers or enclosures in accordance with Clause A.2.
411.7.3 Requirements for fault protection
The exposed-conductive-parts of the equipment of the FELV circuit shall be connected to the

protective“eonductor of the primary circuit of the source, provided that the primary circuit is
subjectito protection by automatic disconnection of supply described in 411.3 to 411.6.

444.7.4 Sources

The source of the FELV system shall be either a transformer with at least simple separation

between windings or shall comply with 414.3.

NOTE If the system is supplied from a higher voltage system by equipment which does not provide at least simple
separation between that system and the FELV system, such as autotransformers, potentiometers, semiconductor
devices, etc., the output circuit is deemed to be an extension of the input circuit and should be protected by the
protective measure applied in the input circuit.

411.7.5 Plugs and socket-outlets
Plugs and socket-outlets for FELV systems shall comply with all the following requirements:

— plugs shall not be able to enter socket-outlets of other voltage systems,
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— socket-outlets shall not admit plugs of other voltage systems, and
— socket-outlets shall have a protective conductor contact.

412 Protective measure: double or reinforced insulation

412 1 General

412.1.1 Double or reinforced insulation is a protective measure in which

— basic protection is provided by basic insulation, and fault protection is provided \by
supplementary insulation, or

— basic and fault protection is provided by reinforced insulation between live jparts and
accessible parts.

NOTE This protective measure is intended to prevent the appearance of dangerous voltage /on the accessible
parts of electrical equipment through a fault in the basic insulation.

The protective measure by double or reinforced insulation is applicable in all situations,
unless some limitations are given in the corresponding Part 7 of IEC_60364.

412.1.2 Where this protective measure is to be used as thesole protective measure (i.e.
where a whole installation or circuit is intended to consisthentirely of equipment with double
insulation or reinforced insulation), it shall be verified that.effective measures, for example by
adequate supervision, are in place so that no change ‘can be made that would impair the
effectiveness of the protective measure.

Therefore this protective measure shall not be applied to any circuit that includes, for
example, a socket-outlet with an earthing contact.

412.2 Requirements for basic protection and fault protection
412.2.1 Electrical equipment

Where the protective measure,-tsing double or reinforced insulation, is used for the complete
installation or part of the _installation, electrical equipment shall comply with one of the
following subclauses:

- 412.21.1; 0or

— 412.2.1.2 and 442.2.2; or

- 412.2.1.3and 412.2.2.

412.2.14 _."Electrical equipment shall be of the following types, and type tested and marked to
the relevant standards:
~-x€lectrical equipment having double or reinforced insulation (Class Il equipment);

= electrical equipment declared in the relevant product standard as equivalent to Class II,
such as assemblies of electrical equipment having total insulation (see the |[EC 61439

series).

NOTE This equipment is identified by the symbol @ IEC 60417-5172:2003-02.

412.2.1.2 Electrical equipment having basic insulation only shall have supplementary
insulation applied in the process of erecting the electrical installation, providing a degree of
safety equivalent to electrical equipment according to 412.2.1.1 and complying with 412.2.2.1
to 412.2.2.3.

The symbol Zgi should be fixed in a visible position on the exterior and interior of the
enclosure. See IEC 60417-5019:2006-08 and IEC 80416-3:2002, Clause 7.
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412.2.1.3 Electrical equipment having uninsulated live parts shall have reinforced insulation
applied in the process of erecting the electrical installation, providing a degree of safety
equivalent to electrical equipment according to 412.2.1.1 and complying with 412.2.2.2 and
412.2.2.3; such insulation being recognized only where constructional features prevent the
application of double insulation.

The symbol Zgz should be fixed in a visible position on the exterior and interior of the

enclosure. TEC TEC bU41/7-0UT9.ZUUL-Uoc and TEC oU4Tb-5.Z20UZ, Clause /.

412.2.2 Enclosures

412.2.2.1 The electrical equipment being ready for operation, all conductive parts separated
from live parts by basic insulation only, shall be contained in an insulating enclosure affording
at least the degree of protection IPXXB or IP2X.

412.2.2.2 The following requirements apply as specified:

— the insulating enclosure shall not be traversed by conductive parts likely to transmit a
potential; and

— the insulating enclosure shall not contain any screws or othernfixing means of insulating
material which might need to be removed, or are likely to be . removed, during installation
and maintenance and whose replacement by metallic screws or other fixing means could
impair the enclosure’s insulation.

Where the insulating enclosure must be traversed by mechanical joints or connections (e.g.
for operating handles of built-in apparatus), these,should be arranged in such a way that
protection against shock in case of a fault is not impaired.

412.2.2.3 Where lids or doors in the insulatifg enclosure can be opened without the use of a
tool or key, all conductive parts which areaccessible if the lid or door is open shall be behind
an insulating barrier (providing a degree:of‘protection not less than IPXXB or IP2X) preventing
persons from coming unintentionally info' contact with those conductive parts. This insulating
barrier shall be removable only by use of a tool or key.

412.2.2.4 Conductive parts entlosed in the insulating enclosure shall not be connected to a
protective conductor. Howeveyf;, provision may be made for connecting protective conductors
which necessarily run through the enclosure in order to serve other items of electrical
equipment whose supply-circuit also runs through the enclosure. Inside the enclosure, any
such conductors and(their terminals shall be insulated as though they were live parts, and
their terminals shall be marked as PE terminals.

Exposed-conductive-parts and intermediate parts shall not be connected to a protective
conductorsuntess specific provision for this is made in the specifications for the equipment
concerned:

412.2.2.5 The enclosure shall not adversely affect the operation of the equipment protected
in.this way.

412.2.3.1 The installation of equipment mentioned in 412.2.1 (fixing, connection of
conductors, etc.) shall be effected in such a way as not to impair the protection afforded in
compliance with the equipment specification.

412.2.3.2 Except where 412.1.2 applies, a circuit supplying items of Class Il equipment shall
have a circuit protective conductor run to and terminated at each point in wiring and at each
accessory.

NOTE This requirement is intended to take account of the replacement by the user of Class Il equipment by
Class | equipment.
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412.2.4 Wiring systems

412.2.4.1 Wiring systems installed in accordance with IEC 60364-5-52 are considered to
meet the requirements of 412.2 if they consist of:

a) conductors having insulation with a rated voltage not less than the nominal voltage of the
system and at least 300 V to 500 V, enclosed in trunking or ducting with electrical

inqnlnting characteristics r‘nmlnlying with the |[EC 61084 series_or conduit with electrical
insulating characteristics complying with the IEC 61386 series, or

b) cable adequate to withstand electric, thermal, mechanical and environmental stresses with
the same reliability of protection as provided by double insulation.

NOTE 1 Such wiring systems are not identified by the symbol @ IEC 60417-5172:2003-02, or by the.symbol
Zgz IEC 60417-5019:2006-08 and IEC 80416-3:2002, Clause 7.
NOTE 2 In Italy, wiring systems installed in accordance with IEC 60364-5-52 in electrical systems with nominal

voltages not higher than 690 V, are considered to meet the requirements of 412.2 if the following cables or
insulated conductors are used:

. cables, provided with a non-metallic sheath, having a rated voltage one step higherthan the nominal voltage
of the system; or

. insulated conductors installed in insulating conduits or insulating trunkings complying with the relevant
standards; or

. cables, provided with a metallic sheath, having between the conductors”and the metallic sheath and between
such metallic sheath and the external surface, an insulation adequate-for the nominal voltage of the electrical
system.

413 Protective measure: electrical separation

413.1 General
413.1.1 Electrical separation is a protectivesmeasure in which

— basic protection is provided by basicrinsulation of live parts or by barriers and enclosures
in accordance with Annex A, and

— fault protection is provided by simple separation of the separated circuit from other circuits
and from earth.

413.1.2 Except as permitted by 413.1.3, this protective measure shall be limited to the
supply of one item_ oftcurrent-using equipment supplied from one unearthed source with
simple separation,

NOTE When thisyprotective measure is used, it is particularly important to ensure compliance of the basic
insulation with the product standard.

413.1.3."\Where more than one item of current-using equipment is supplied from an unearthed
source-with simple separation, the requirements of Clause C.3 shall be met.

413.2 Requirements for basic protection

All electrical eauinment shall be subiect to one of the basic nrotective provisions in Annex A
-1 L J L L

or to the protective measure in Clause 412.

413.3 Requirements for fault protection

413.3.1 Protection by electrical separation shall be ensured by compliance with 413.3.2
to 413.3.6.

413.3.2 The separated circuit shall be supplied through a source with at least simple
separation, and the voltage of the separated circuit shall not exceed 500 V.
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413.3.3 Live parts of the separated circuit shall not be connected at any point to another
circuit or to earth or to a protective conductor.

To ensure electrical separation, arrangements shall be such that basic insulation is achieved
between circuits.

413.3.4 Flexible cables and cords shall be visible throughout any part of their length liable to

achanical doma o~

413.3.5 For separated circuits the use of separate wiring systems is recommended. (f
separated circuits and other circuits are in the same wiring system, multi-conductor cables
without metallic covering, insulated conductors in insulating conduit, insulated ducting or
insulated trunking shall be used, provided that

— the rated voltage is not less than the highest nominal voltage, and

— each circuit is protected against overcurrent.

413.3.6 The exposed-conductive-parts of the separated circuit shall not’be’ connected either
to the protective conductor or exposed-conductive-parts of other circuits;.or to earth.

NOTE If the exposed-conductive-parts of the separated circuit are liable to comé\into contact, either intentionally
or fortuitously, with the exposed-conductive-parts of other circuits, protection @gainst electric shock no longer
depends solely on protection by electrical separation but on the protective provisions to which the latter exposed-
conductive-parts are subject.

414 Protective measure: extra-low-voltage provided by SELV and PELV

414.1 General

414.1.1 Protection by extra-low-voltage is & protective measure which consists of either of
two different extra-low-voltage systems:

- SELV;or

- PELV.

This protective measure requires:

— limitation of voltage in the SELV or PELV system to the upper limit of voltage Band I, 50 V

a.c. or 120 V d.c. (see EC 60449), and

— protective separation of the SELV or PELV system from all circuits other than SELV and
PELV circuits, @nd basic insulation between the SELV or PELV system and other SELV or
PELV systems, and

— for SELV-systems only, basic insulation between the SELV system and earth.
414.1.2..The use of SELV or PELV according to Clause 414 is considered as a protective
measdre in all situations.

NOQTE In certain cases the standards of the IEC 60364-7 series limit the value of the extra-low voltage to a value
lower than 50 V a.c. or 120 V d.c..

414.2 Requirements for basic protection and tfault protection
Basic protection and fault protection is deemed to be provided when

— the nominal voltage cannot exceed the upper limit of voltage Band I,
— the supply is from one of the sources listed in 414.3, and
— the conditions of 414.4 are fulfilled.

NOTE 1 If the system is supplied from a higher voltage system by equipment which provides at least simple

separation between that system and the extra-low-voltage system, but which does not meet the requirements for
SELV and PELV sources in 414.3, the requirements for FELV may be applicable, see 411.7.
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NOTE 2 DC voltages for ELV circuits generated by a semiconductor convertor (see IEC 60146-2) require an
internal a.c. voltage circuit to supply the rectifier stack. This internal a.c. voltage exceeds the d.c. voltage for
physical reasons. This internal a.c. circuit is not to be considered as a higher voltage circuit within the meaning of
this clause. Between internal circuits and external higher voltage circuits, protective separation is required.

NOTE 3 In d.c. systems with batteries, the battery charging and floating voltages exceed the battery nominal
voltage, depending on the type of battery. This does not require any protective provisions in addition to those
specified in this clause. The charging voltage should not exceed a maximum value of 75V a.c. or 150 V d.c. as
appropriate according to the environmental situation as given in Table 1 of IEC 61201:1992.

414.3 Sources for SELV and PELV

The following sources may be used for SELV and PELV systems:
414.3.1 A safety isolating transformer in accordance with IEC 61558-2-6.

414.3.2 A source of current providing a degree of safety equivalent to that.of the safety
isolating transformer specified in 414.3.1 (e.g. motor generator with windings providing
equivalent isolation).

414.3.3 An electrochemical source (e.g. a battery) or another source independent of a
higher voltage circuit (e.g. a diesel-driven generator).

414.3.4 Certain electronic devices complying with appropriate standards where provisions
have been taken in order to ensure that, even in the case“ef’an internal fault, the voltage at
the outgoing terminals cannot exceed the values specified’in 414.1.1. Higher voltages at the
outgoing terminals are, however, permitted if it is ensured that, in case of contact with a live
part or in the event of a fault between a live part angd-an exposed-conductive-part, the voltage
at the output terminals is immediately reduced to those values or less.

NOTE 1 Examples of such devices include insulation tésting equipment and monitoring devices.

NOTE 2 Where higher voltages exist at the outgeingvterminals, compliance with this clause may be assumed if
the voltage at the outgoing terminals is within. the“limits specified in 414.1.1 when measured with a voltmeter
having an internal resistance of at least 3 000 Q.

414.3.5 Mobile sources supplied.at low voltage, e.g. safety isolating transformers or motor
generators, shall be selected orierected in accordance with the requirements for protection by
the use of double or reinforced“insulation (see Clause 412).

414.4 Requirements.for SELV and PELV circuits
414.4.1 SELV andyPELYV circuits shall have

— basic insulation between live parts and other SELV or PELV circuits, and

— protective” separation from live parts of circuits not being SELV or PELV, provided by
double. or reinforced insulation or by basic insulation and protective screening for the
highest voltage present.

SELYV circuits shall have basic insulation between live parts and earth.

The PELV circuits and/or exposed-conductive-parts of equipment supplied by the PELV

circuits may be earthed.

NOTE 1 In particular, protective separation is necessary between the live parts of electrical equipment such as
relays, contactors, auxiliary switches, and any part of a higher voltage circuit or a FELV circuit.

NOTE 2 The earthing of PELV circuits may be achieved by a connection to earth or to an earthed protective
conductor within the source itself.

414.4.2 Protective separation of wiring systems of SELV and PELV circuits from the live
parts of other circuits, which have at least basic insulation, may be achieved by one of the
following arrangements:
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— SELV and PELYV circuit conductors shall be enclosed in a non-metallic sheath or insulating
enclosure in addition to basic insulation;

— SELV and PELV circuit conductors shall be separated from conductors of circuits at
voltages higher than Band | by an earthed metallic sheath or earthed metallic screen;

— circuit conductors at voltages higher than Band | may be contained in a multi-conductor
cable or other grouping of conductors if the SELV and PELV conductors are insulated for

tha hiadhact valisaa nresant:
tHe-HgHReSt—-ortage—p+ St

— the wiring systems of other circuits are in compliance with 412.2.4.1;

— physical separation.

414.4.3 Plugs and socket-outlets in SELV and PELV systems shall comply with the following
requirements:

— plugs shall not be able to enter socket-outlets of other voltage systems;

— socket-outlets shall not admit plugs of other voltage systems;

— plugs and socket-outlets in SELV systems shall not have a protective*¢conductor contact.

414.4.4 Exposed-conductive-parts of SELV circuits shall not be\econnected to earth, or to
protective conductors or exposed-conductive-parts of another circuit.

NOTE |If the exposed-conductive-parts of SELV circuits are liable toyCome into contact, either fortuitously or
intentionally, with the exposed-conductive-parts of other circuits, protection against electric shock no longer
depends solely on protection by SELV, but also on the protective provisions to which the latter exposed-
conductive-parts are subject.

414.4.5 |If the nominal voltage exceeds 25 \V~a.c. or 60V d.c. or if the equipment is
immersed, basic protection shall be provided€or SELV and PELV circuits by:

— insulation in accordance with Clause A, or
— barriers or enclosures in accordance)with Clause A.2.

Basic protection is generally unnec¢essary in normal dry conditions for

— SELV circuits where the naminal voltage does not exceed 25V a.c. or 60 V d.c.;

— PELV circuits where the nominal voltage does not exceed 25V a.c. or 60V d.c. and
exposed-conductive-parts and/or the live parts are connected by a protective conductor to
the main earthing terminal.

In all other cases, basic protection is not required if the nominal voltage of the SELV or PELV

system does notexceed 12 V a.c. or 30 V d.c.

415 .Additional protection

NOTE) "Additional protection may be specified with the protective measure under certain conditions of external
influence and in certain special locations (see the corresponding Part 7 of IEC 60364).

4151 _Additional protection: residual t protective devi (RCDs)

415.1.1 The use of RCDs with a rated residual operating current not exceeding 30 mA, is
recognized in a.c. systems as additional protection in the event of failure of the provision for
basic protection and/or the provision for fault protection or carelessness by users.

NOTE In Hungary RCDs with rated operating current not exceeding 100 mA can be used as additional protection
in installations situated outside.

415.1.2 The use of such devices is not recognized as a sole means of protection and does
not obviate the need to apply one of the protective measures specified in Clause 411 to
Clause 414.
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415.2 Additional protection: supplementary protective equipotential bonding

NOTE 1 Supplementary protective equipotential bonding is considered as an addition to fault protection.

NOTE 2 The use of supplementary protective bonding does not exclude the need to disconnect the supply for
other reasons, for example protection against fire, thermal stresses in equipment, etc.

NOTE 3 Supplementary protective bonding may involve the entire installation, a part of the installation, an item of
apparatus, or a location.

NOTE 4 _Additional requitements may D& necessary for_special _tocations, (see the corresponding Part 7 of
IEC 60364), or for other reasons.

415.2.1 Supplementary protective equipotential bonding shall include all simultaneoUsly
accessible exposed-conductive-parts of fixed equipment and extraneous-conductive-parts
including where practicable the main metallic reinforcement of constructional reinforced
concrete. The equipotential bonding system shall be connected to the protective-conductors
of all equipment including those of socket-outlets.

415.2.2 The resistance R between simultaneously accessible exposed-cenductive-parts and
extraneous-conductive-parts shall fulfil the following condition:

R< S0V in a.c. systems
a
R< 120V in d.c. systems
a
where
I, is the operating current in A of the protective device

— for residual current protective devices (RCDs), /,,
— for overcurrent devices, the 5 s operating current.
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Annex A
(normative)

Provisions for basic protection

NOTE Provisions for basic protection provide protection under normal conditions and are applied where specified
as a part of the chosen protective measure.

A.1 Basic insulation of live parts

NOTE The insulation is intended to prevent contact with live parts.

Live parts shall be completely covered with insulation which can only bé-removed by
destruction.

For equipment, the insulation shall comply with the relevant standard for the electrical
equipment.

A.2 Barriers or enclosures

NOTE Barriers or enclosures are intended to prevent contact with live_parts.

A.2.1 Live parts shall be inside enclosures or behind-barriers providing at least the degree of
protection IPXXB or IP2X except that, where largeropenings occur during the replacement of
parts, such as certain lampholders or fuses, or wherée larger openings are necessary to allow
the proper functioning of equipment according to(the relevant requirements for the equipment:

— suitable precautions shall be taken toyprevent persons or livestock from unintentionally
touching live parts, and

— it shall be ensured, as far as practicable, that persons will be aware that live parts can be
touched through the opening andéshould not be touched intentionally, and

— the opening shall be as small as is consistent with the requirement for proper functioning
and for replacement of a-part.

A.2.2 Horizontal top.surfaces of barriers or enclosures which are readily accessible shall
provide a degree of pfotection of at least IPXXD or IP4X.

A.2.3 Barriers.and enclosures shall be firmly secured in place and have sufficient stability
and durability.to maintain the required degrees of protection and appropriate separation from
live partsgin—the known conditions of normal service, taking account of relevant external
influences.

A.2.4 Where it is necessary to remove barriers or open enclosures or to remove parts of
enclosures, this shall be possible only

— by the use of a key or tool, or

— after disconnection of the supply to live parts against which the barriers or enclosures
afford protection, restoration of the supply being possible only after replacement or
reclosure of the barriers or enclosures, or

— where an intermediate barrier providing a degree of protection of at least IPXXB or 1P2X
prevents contact with live parts, by the use of a key or tool to remove the intermediate
barrier.

A.2.5 |If, behind a barrier or in an enclosure, items of equipment are installed which may
retain dangerous electrical charges after they have been switched off (capacitors, etc.), a
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warning label is required. Small capacitors such as those used for arc extinction, for delaying
the response of relays, etc shall not be considered dangerous.

NOTE Unintentional contact is not considered dangerous if the voltage resulting from static charges fall below
120 V d.c. in less than 5 s after disconnection from the power supply.
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Annex B
(normative)

Obstacles and placing out of reach

B.1 Application

The protective measures of obstacles and placing out of reach provide basic protection~.only.
They are for application in installations with or without fault protection that are controllted or
supervised by skilled or instructed persons

The conditions of supervision under which the basic protective provisions of Annex B may be
applied as part of the protective measure are given in 410.3.5.

B.2 Obstacles

NOTE Obstacles are intended to prevent unintentional contact with live parts’ but not intentional contact by
deliberate circumvention of the obstacle.

B.2.1 Obstacles shall prevent

— unintentional bodily approach to live parts, and

— unintentional contact with live parts during <the” operation of live equipment in normal
service.

B2.2 Obstacles may be removed withqut{using a key or tool but shall be secured so as to
prevent unintentional removal.

B.3 Placing out of reach

NOTE Protection by placing out of\teach is intended only to prevent unintentional contact with live parts.

B.3.1 Simultaneouslyaccessible parts at different potentials shall not be within arm's reach.

NOTE Two parts areldeemed to be simultaneously accessible if they are not more than 2,50 m apart (see Figure
B.1).

B.3.2 If a hormally occupied position is restricted in the horizontal direction by an obstacle
(e g. handrail, mesh screen) affording a degree of protection less than IPXXB or IP2X, arm's
reach shall extend from that obstacle. In the overhead direction, arm's reach is 2,50 m from
the_surface, S, not taking into account any intermediate obstacle providing a degree of
protection less than IPXXB.

NOTE The values of arm's reach apply to contact directly with bare hands without assistance (e.g. tools or
ladder).

B.3.3 In places where bulky or long conductive objects are normally handled, the distances
required by B.3.1 and B.3.2 shall be increased, taking account of the relevant dimensions of
those objects.
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Dimensions in metres
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S surface expected to be occupied by persons IEC 422/01

Figure B.1 — Zone'of arm's reach



https://iecnorm.com/api/?name=caaf6d395ee84f252d71decf9932719a

IEC 60364-4-41:2005+AMD1:2017 CSV - 27 -
© IEC 2017

Annex C
(normative)

Protective measures for application only when the installation is
controlled or under the supervision of skilled or instructed persons

NOTE The conditions of supervision under which the fault protective provisions (protection against indirect
contact) of Annex C may be applied as part of the protective measure are given in 410.3.6.

C.1  Non-conducting location

NOTE 1 This protective measure is intended to prevent simultaneous contact with parts which may.be at different
potential through failure of the basic insulation of live parts.

NOTE 2 In Sweden protection by means of non-conducting location is not permitted.

C.1.1 All electrical equipment shall comply with one of the provisions for basic protection
described in Annex A.

C.1.2 Exposed-conductive-parts shall be arranged so that\under ordinary circumstances
persons will not come into simultaneous contact with

— two exposed-conductive-parts, or

— an exposed-conductive-part and any extraneous~Cenductive-part,

if these parts are liable to be at different potential’'through failure of the basic insulation of live
parts.

C.1.3 In a non-conducting location thereshall be no protective conductor.

C.1.4 Subclause C.1.2 is fulfilled'if the location has an insulating floor and walls and one or
more of the following arrangements applies:

a) Relative spacing of exposed-conductive-parts and of extraneous-conductive-parts as well
as spacing of exposed-conductive-parts.

This spacing is sdufficient if the distance between two parts is not less than 2,5 m; this
distance may he reduced to 1,25 m outside the zone of arm's reach.

b) Interposition, of effective obstacles between exposed-conductive-parts and extraneous-
conductive-parts.

Such obstacles are sufficiently effective if they extend the distances to be surmounted to
thewvalues stated in point a) above. They shall not be connected to earth or to exposed-
cenductive-parts; as far as possible they shall be of insulating material.

c)=>lInsulation or insulating arrangements of extraneous-conductive-parts.

The insulation shall be of sufficient mechanical strength and be able to withstand a test

voltage of at least 2 000 V. Leakage current shall not exceed 1 mA in normal conditions of
use.

C.1.5 The resistance of insulating floors and walls at every point of measurement under the
conditions specified in IEC 60364-6 shall be not less than

— 50 kQ, where the nominal voltage of the installation does not exceed 500 V, or
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— 100 kQ, where the nominal voltage of the installation exceeds 500 V.

NOTE |If at any point the resistance is less than the specified value, the floors and walls are deemed to be
extraneous-conductive-parts for the purposes of protection against shock.

C.1.6 The arrangements made shall be permanent and it shall not be possible to make them
ineffective. They shall also ensure protection where the use of mobile or portable equipment
is envisaged.

NOTE 1 Attention is drawn to the risk that, where electrical installations are not under effective supervision,
further conductive parts may be introduced at a later date (e.g. mobile or portable Class | equipment or
extraneous-conductive-parts such as metallic water pipes), which may invalidate compliance with C.1.6.

NOTE 2 It is essential to ensure that the insulation of floor and walls cannot be affected by humidity.

C.1.7 Precautions shall be taken to ensure that extraneous-conductive-parts cannot cause a
potential to appear externally to the location concerned.

C.2 Protection by earth-free local equipotential bonding

NOTE Earth-free local equipotential bonding is intended to prevent the appearance of a’dangerous touch voltage.

C.2.1 All electrical equipment shall comply with one of the provisions for basic protection
(protection against direct contact) described in Annex A.

C.2.2 Equipotential bonding conductors shall interconfrect all simultaneously accessible
exposed-conductive-parts and extraneous-conductivetparts.

C.2.3 The local equipotential bonding system¢shall not be in electrical contact with earth
directly, nor through exposed-conductive-parts; nor through extraneous-conductive-parts.

NOTE Where this requirement cannot be fulfilled,\protection by automatic disconnection of supply is applicable
(see Clause 411).

C.2.4 Precautions shall be taken t@yensure that persons entering the equipotential location
cannot be exposed to a dangerous potential difference, in particular, where a conductive floor
insulated from earth is connected to the earth-free equipotential bonding system.

C.3 Electrical separation for the supply of more than one item of current-using
equipment

NOTE Electrical separation of an individual circuit is intended to prevent shock currents through contact with
exposed-conductive-parts that may be energized by a fault in the basic insulation of the circuit.

C.3.1 Alkeglectrical equipment shall comply with one of the provisions for basic protection
describedin Annex A.

C.3;2 Protection by electrical separation for the supply of more than one item of apparatus
shall be ensured by compliance with all the requirements of Clause 413 except 413.1.2, and
with the following requirements.

C.3.3 Precautions shall be taken to protect the separated circuit from damage and insulation
failure.

C.3.4 The exposed-conductive-parts of the separated circuit shall be connected together by
insulated, non-earthed equipotential bonding conductors. Such conductors shall not be
connected to the protective conductors or exposed-conductive-parts of other circuits or to any
extraneous-conductive-parts.

NOTE See Note to 413.3.6.
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C.3.5 All socket-outlets shall be provided with protective contacts which shall be connected
to the equipotential bonding system provided in accordance with C.3.4.

C.3.6 Except where supplying equipment with double or reinforced insulation, all flexible
cables shall embody a protective conductor for use as an equipotential bonding conductor in
accordance with C.3.4.

C.3.7 It shall be ensured that if two faults affecting two exposed-conductive-parts occur and
these are fed by conductors of different polarity, a protective device shall disconnect the
supply in a disconnecting time conforming with Table 41.1

C.3.8 It is recommended that the product of the nominal voltage of the circuit in veolts and
length, in metres, of the wiring system should not exceed 100 000, and that the length’of the
wiring system should not exceed 500 m.
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Annex D
(normative)

Provisions where automatic disconnection
according to 411.3.2 is not feasible

D.1 Where automatic disconnection Is not feasible In circumstances where

e electronic equipment with limited short-circuit current is installed, or

e the required disconnection times cannot be achieved by a protective device,

the following provisions are applicable.

D.2 For installations with power electronic converters with nominal voltage Ug\greater than
50 V a.c. or 120 V d.c. and where automatic disconnection is not feasible, the output voltage
of the source shall be reduced to 50 V a.c. or 120 V d.c. or less in the event of a fault
between a live conductor and the protective conductor or earth in a timecas’given in 411.3.2.2,
411.3.2.3 or 411.3.2.4, as appropriate (see IEC 62477-1).

The power electronic converter shall be one for which the manufacturer gives adequate
methods for the initial and periodic verification of the installation:

D.3 Except where D.1 applies, if automatic disconnection cannot be achieved in the time
required by 411.3.2.2, 411.3.2.3, or 411.3.2.4 ascappropriate, supplementary protective
equipotential bonding shall be provided in accordance with 415.2 and the voltage between
simultaneously accessible conductive parts shall hot exceed 50 V a.c. or 120 V d.c.
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Annex E
(informative)

List of notes concerning certain countries

Countrv Clause Nature. Rationale Wording
£4 I

N° (permanent or (detailed

less permanent justification
according to for the requested

IEC Directives) country note)

IE 410.3 In Ireland, the protective measure “Protection
by Reduced Low Voltage”(i.e. 120V a.€.) with
centre-point earthing) is a statutory requirement
in certain places of work

BE 411.3.2.2 In Belgium, the maximum discontinuation time is
not applicable; the Belgian safety curve as
given in the Belgian Wiring Rules needs to be
followed.

NL 411.3.2.2 In the Netherlands.the maximum disconnection
time stated in Table*41.1 is applied to all
circuits not exceéding 32 A and all circuits
supplying socket-outlets.

GB 411.3.3 In the Upited Kingdom additional protection by
meanseof’an RCD is required to be provided for:

(iN0) socket-outlets with a rated current not
exceeding 20 A, and

(ii)  mobile equipment with a current rating not
exceeding 32 A for use outdoors.

IE 411.3.3 In Ireland additional protection is provided for
socket-outlets with a rated current up to 32 A
intended for use by ordinary persons.

BE 411.3.3 In Belgium, every electrical installation under
the supervision of ordinary persons must be
protected by a RCD with a rated operating
residual current not exceeding 300 mA. For
circuits supplying bathrooms, washing
machines, dishwashers, etc, an additional
protection by means of a RCD with a rated
residual operating current not exceeding 30 mA
is mandatory. The above is valid for electrical
installations whose earthing resistance is lower
than 30 Q. In case of earthing resistance higher
than 30 Q and lower than 100 Q, additional
RCDs with a rated operating residual current not
exceeding 100 mA should be provided. An
earthing resistance higher than 100 Q is not
permitted.

NO 411.3.3 In Norway all commercial and industrial
companies are covered by regulations requiring
procedures for qualifications and training of
employees. Except for areas open for the
public, socket-outlets in such locations are
normally not considered to be for general use of

ordtrery-peopte—Secket-ovHetsdwetingsand
BAZ2 locations are intended for general use by
ordinary people.

BE 411.3.4 In Belgium, this requirement is not applicable.

DE 411.4.1 In Germany, it is mandatory for DSOs to fulfil
the conditions of the formula given in the Note.

DE In Germany, every new building shall have a
foundation earth electrode, erected in
accordance with DIN 18014.

AT In Austria, in a TN system every installation
shall have an earth electrode. In Austria a
foundation earth electrode shall be erected
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Country Clause Nature Rationale Wording
N° (permanent or (detailed
less permanent justification
according to for the requested
IEC Directives) country note)

according OVE/ONORM E 8014

CH In Switzerland a foundation earth electrode shall
be erected according to SNR 464113

IT 411.5.2 In Italy, in case of TT systems, only RCDs shall
be used for fault protection.

AT 411.3.2.2 | permanent long practical In Austria TT-systems for nominal voltages t0

experiences and earth U, exceeding 230 V are not permitted,
research results Therefore the values of column 6 to 10-in_line 4
are not applicable.

AT 411.3.3 permanent long practical In Austria 411.3.3 and 411.3.4 are not valid.

and experiences and

411.3.4 results of field
investigations in
several countries in
Europe and USA.

IT 412.2.41 In Italy, wiring systens installed in accordance
with IEC 60364%5-52 in electrical systems with
nominal voltages not higher than 690 V, are
considered to'meet the requirements of 412.2 if
the followifig cables or insulated conductors are
used:

e \("cables, provided with a non-metallic sheath,
having a rated voltage one step higher than
the nominal voltage of the system; or

e insulated conductors installed in insulating
conduits or insulating trunkings complying
with the relevant standards; or

e cables, provided with a metallic sheath,
having between the conductors and the
metallic sheath and between such metallic
sheath and the external surface, an
insulation adequate for the nominal voltage
of the electrical system.

AT, DE 413.1.3 In Austria, Germany and Switzerland the

and CH following applies as an alternative measure.

The connection of more than one item of current
using equipment supplied from one unearthed
source is also permitted, if the requirements of
413.2 and 413.3 are met and in addition the
following conditions are fulfilled.

a) The requirements of C.3.3, C.3.6 and C.3.8
shall be met.

b) The source shall be either a single
generator or an isolating transformer in
accordance with IEC 61558-2-4. For motor-
generators an equivalent degree of safety
shall be met.

c) The exposed-conductive-parts of the
separated circuit(s) shall he caonnected

together by insulated equipotential
conductors which need not to be earthed.
For that purpose, the green-yellow marked
conductor of used cables and the protective
contact of the socket-outlets may be used.

d) An insulation monitoring device (IMD) shall
be installed. If the insulation resistance
between active parts and the insulated
equipotential bonding conductor falls below
100 Q /V of the nominal voltage, the
circuit(s) of the current-using equipment
shall be disconnected automatically within
the shortest practicable time by a switching
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Country

Clause
NO

Nature
(permanent or
less permanent

according to
IEC Directives)

Rationale
(detailed
justification
for the requested
country note)

Wording

element suitable for isolation according to
IEC 60364-5-53:2001, 536. The insulation
monltormg device (IMD) shall fulfil the

nnnnnnnnnnn ts—-ofHEC-64-557-8-anrd-the

response tlme shall be verified in
accordance with IEC 61557-8.

The shortest practicable time depends on
the measurement principle of the insulation
monitoring device (IMD) together with, the
system leakage capacitance.

e) In cases of conductive environment and
touchable extraneous conductive parts at
the location of use the equipment, a local
interconnection with the exposed-
conductive-parts of curfent-using equipment
is recommended.

CH

413.1.3

In Switzerland the following applies as an
alternative measure:

The connection'of more than one item of current
using equipment supplied from one unearthed
source js also permitted, if the requirements of
413.2-and 413.3 are met and in addition the
follawing conditions are fulfilled.

a) The requirements of C.3.3, C.3.6 and
C.3.8 shall be met.

b) The source shall be either a single
generator or an isolating transformer in
accordance with IEC 61558-2-4. For motor-
generators an equivalent degree of safety
shall be met.

c) The exposed-conductive-parts of the
separated circuit(s) shall be connected
together by insulated equipotential
conductors which need not to be earthed.
For that purpose, the green-yellow marked
conductor of used cables and the protective
contact of the socket-outlets may be used.

d) An insulation monitoring device (IMD) shall
be installed. If the insulation resistance
between active parts and the insulated
equipotential bonding conductor falls below
100 Q/V of the nominal voltage, the
circuit(s) of the current-using equipment
shall be disconnected automatically within
the shortest practicable time by a switching
element suitable for isolation according to
IEC 60364-5-53:2001, Clause 536. The
insulation monitoring device (IMD) shall
fulfil the requirements of IEC 61557-8 and
the response time shall be verified in
accordance with IEC 61557-8.

The shortest practicable time depends on

The measurement principlie of the msuration
monitoring device (IMD) together with the
system leakage capacitance.

e) In cases of conductive environment and
touchable extraneous conductive parts at
the location of use of the equipment, a local
interconnection with the exposed-
conductive-parts of current-using
equipment is recommended.

AT

415,
415.1
and
415.1.1

permanent

long practical
experiences and
results of field
investigations in

In Austria the text is replaced by:
415 Additional protection

Additional protection may be required
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N° (permanent or (detailed

less permanent
according to
IEC Directives)

justification
for the requested
country note)

several countries in
Europe and USA.

together with the protective measure
under certain conditions of external
influence and for certain locations

(coa-Rart 7 of IEC 602364\
t ot e e

415.1 Additional protection: residual current
protective devices (RCD) in a.e:
systems.

415.1.1 In TT- and TN-Systems systems

residual current protective.\devices
(RCD) with a residual - operating
current not exceeding 30 ' mA shall be
provided for:

final circuits with socket outlets with a rated
current not exceeding 20'A;

final circuits for mabile’ equipment for use
outdoors with a-rated current not exceeding
32 A.

exemption may be made for:

final ¢ircuits with a sole socket outlet
provided for connection of particular fixed
equipment not intended and not accessible
for general use. These socket outlets shall
be marked clearly and durable;

final circuits in industrial or commercial
installations provided with socket outlets for
connection of particular fixed equipment, to
facilitate maintenance and repair, not
intended and not accessible for general
use. These socket outlets shall be marked
clearly and durable.

NOTE The use of RCDs with a rated residual
operating current not exceeding 30 mA, is
recognized in a.c. systems as additional
protection in the event of failure of the provision

for

basic protection (protection against direct

contact) and/or the provision for fault protection
(protection against indirect contact) or
carelessness by users.



https://iecnorm.com/api/?name=caaf6d395ee84f252d71decf9932719a

IEC 60364-4-41:2005+AMD1:2017 CSV - 35—
© IEC 2017

Bibliography

IEC 60146-2, Semiconductor convertors — Part 2: Self-commutated semiconductor converters
including direct d.c. converters

IEC 60364-4-43, Electrical installations of buildings — Part 4-43:Protection for safety —

Protection aqgainst overcurrent
04

IEC 60364-5-53:2001, Electrical installations of buildings — Part 5-53:Selection and erection
of electrical equipment — Isolation, switching and control

IEC 60364-7 (all parts), Electrical installations of buildings. Part 7: Requirements for special
installations or locations

IEC 60417, Graphical symbols for use on equipment (available at http://www.graphical-
symbols.info/equipment)

IEC 60529, Degrees of protection provided by enclosures (IP Code)
IEC 60664 (all parts), Insulation coordination for equipment withindow-voltage systems
IEC 60947-2, Low-voltage switchgear and controlgear — Parnt 2: Circuit-breakers

IEC 61008-1, Residual current operated circuit-bréakers without integral overcurrent
protection for household and similar uses (RCCBs)<“/Part 1: General rules

IEC 61009-1, Residual current operated circlit-breakers with integral overcurrent protection
for household and similar uses (RCBOs) —Rart 1: General rules

IEC 61201:1992, Extra-low voltage (ELV')— Limit values

IEC 61557-8, Electrical safety in low voltage distribution systems up to 1 000 V a.c. and
1500V d.c. — Equipment for testing, measuring or monitoring of protective measures —
Part 8: Insulation monitoringdevices for IT systems

IEC 61557-9, Electrical-safety in low voltage distribution systems up to 1 000 V a.c. and
1500V d.c. — Equipment for testing, measuring or monitoring of protective measures —
Part 9: Equipment for insulation fault location in IT systems

IEC 61558-2-4, Safety of transformers, reactors, power supply units and similar products for
supply voltages up to 1 100V — Part 2-4: Particular requirements and tests for isolating
transformers and power supply units incorporating isolating transformers

IEC 62020, Electrical accessories — Residual current monitors for household and similar uses
(RCMs)

IEC 62423, Type F and type B residual current operated circuit-breakers with and without
integral overcurrent protection for household and similar uses

IEC 80416-3, Basic principles for graphical symbols for use on equipment — Part 3:
Guidelines for the application of graphical symbols



http://www.graphical-symbols.info/equipment
http://www.graphical-symbols.info/equipment
https://iecnorm.com/api/?name=caaf6d395ee84f252d71decf9932719a

- 36 - IEC 60364-4-41:2005+AMD1:2017 CSV

© IEC 2017
SOMMAIRE

AV ANT-PROP O S .ot ettt et e et e et e e e et e e aenas 37
I [ oY (Yo 1V (o] o PPN 39
410.1 Domaine d’appliCation ... 40
At02—Reféerencesmommatves—— A0
410.3 EXIgeNncCes GENAIales . ... 41
411 Mesure de protection: coupure automatique de I'alimentation ..................ccooiiiiinn. 42
T B € 7= o 1= Y 1 = TN s 42
411.2 Exigences pour la protection principale..........cooooiiiiiiiiiii T 43
411.3 Exigences pour la protection en cas de défaut.................oem N 43
N I T S Yo o =Y 3 = T N N P A P 45
I T S T o] o 1Y oo - N TP SOV 46
g T TS Yo o =Y 1 - I IR o SN 47
411.7 Trés basse tension fonctionnelle (TBTF)......cooviuiiiiiiie e O e, 49
412 Mesure de protection: isolation double ou renforcée ... N 50
N B € T=T o1 Y 11 = N N 50

412.2 Exigences pour la protection principale et pour la-protection en cas de
défaut ... T 50
413 Mesure de protection: séparation électrique.......... 0 52
4131 GeNEralites ....ocoviiiiiiiiie e T 52
413.2 Exigences pour la protection principale..t. ... 53
413.3 Exigences pour la protection en cas de défaut..............coo 53
414 Protection par tres basse tension (TBRES et TBTP) ...uovniiniiiii e 53
N B € 7= o 1= Y1 = 53

414.2 Exigences pour la protection’ principale et pour la protection en cas de
AETAUL ... 54
414.3 Sources pour TBT S @t TBT P ... e 54
414.4 Exigences pour lesicircuits TBTS et TBTP ...cc.oiviiiiiiii e 55
415 Protection complémentaire ... ... 56
415.1 Protection’éemplémentaire par dispositifs a courant différentiel-résiduel ............ 56
415.2 Protection complémentaire: liaison équipotentielle supplémentaire ..................... 56
Annexe A (normative) Dispositions pour la protection principale .............ccoooiiiiiiiiiiieen. 58
Annexe B (normative) Obstacles et mise hors de portée ... 60

Annexe C\(normative) Mesures de protection dans des installations sous condition de

surveillance par des personnes qUalifi€es ... ... 62

Annexe D (normative) Dispositions pour lesquelles la coupure automatique selon
434.3.2 n’est pas réalisSable ... 65
Annexe E (informative) Liste des notes concernant certains pays .......cc.ccoooviiiiiiiiiiiiineenn. 66
BIbOgrap e 71
Figure B.1 — Volume d'acCessSibilit@. ... 61

Tableau 41.1 — Temps de COUPUIre MaXiMAUX «...euuiuneenaeee e e e e e e e e e e e e e e e e ee e eenees 44



https://iecnorm.com/api/?name=caaf6d395ee84f252d71decf9932719a

IEC 60364-4-41:2005+AMD1:2017 CSV - 37 -
© IEC 2017

COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION -

Partie 44t Protectiom pourassurer fasécurité—=

Protection contre les chocs électriques

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de/ hormalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC).VL'IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisationgdans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, 'lEC — entre autres activités — ypublie des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaberation est confiée a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet\traité peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en\liaiSon avec I'lEC, participent
également aux travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Interriationale de Normalisation (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donfie que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin que 'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'|EC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en ést faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans le but d'encourager l'uniformité internationale,/les-Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparente~les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes)Rublications de I'lEC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étre indiquéés en termes clairs dans ces derniéres.

5) L’IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation de_ conformité et, dans certains secteurs, acceédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responSable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) Aucune responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y compris ses’)experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationaux de I'lEC, pourl_tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommage de quelque fhature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de
toute autre Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attention est.attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencée$ est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attention/est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I’objet de” droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
delbrevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

DEGAGEMENT DE RESPONSABILITE
Cette version consolidée n’est pas une Norme IEC officielle, elle a été préparée par

son(ses) amendement(s) doivent étre considérées comme les documents officiels.

Cette version consolidée de I'I[EC 60364-4-41 porte le numéro d'édition 5.1. Elle
comprend la cinquiéme édition (2005-12) [documents 64/1489/FDIS et 64/1500/RVD] et
son amendement 1 (2017-03) [documents 64/2147/FDIS et 64/2151/RVD]. Le contenu
technique est identique a celui de I'édition de base et a son amendement.

Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique
par I’amendement 1. Une version Redline montrant toutes les modifications est
disponible dans cette publication.
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La Norme internationale |IEC 60364-4-41 a été établie par le comité d'études 64 de I'lEC:
Installations électriques et protection contre les chocs électriques.

Cette cinquieéme édition constitue une révision technique.

Les principaux changements par rapport a I’édition précédente sont listés ci-dessous:

— adoption de la terminologie de I'lEC 61140;

— présentation se fondant sur les mesures complétes de protection (par exemple
associations pratiques de dispositions de protection en fonctionnement normal (protection
contre les contacts directs) et dispositions de protection en cas de défaut (protection
contre les contacts indirects);

— exigences revues de 471 et de 481 inclus dans la quatriéme édition;
— exigences de coupure en schéma TT clarifiées;
— schéma IT reconsidéré;

— exigences dans certains cas de protection complémentaire des socles. de prise de courant
par DDR 30 mA si la mesure de protection par coupure automatique-de I'alimentation est
requise.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.
Elle a le statut de publication groupée de sécurité en accord.avec le Guide |IEC 104.

La série de la Partie 4 comprend les parties suivantes sous le titre général Installations

électriques a basse tension:

Partie 4-41:  Protection pour assurer la sécurité — Protection contre les chocs électriques

Partie 4-42:  Protection pour assurer la sécurité — Protection contre les effets thermiques

Partie 4-43:  Protection pour assuret la sécurité — Protection contre les surintensités

Partie 4-44: Protection pour assurer la sécurité — Protection contre les perturbations de
tension et les pertutbations électromagnétiques

Le comité a décidé que le cohatenu de la publication de base et de son amendement ne sera
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le site web de I'IEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

e reconduite,
e supprimeée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

Le'contenu du corrigendum de février 2018 a été pris en considération dans cet exemplaire.
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410 Introduction

La présente Partie 4-41 de I'|EC 60364 traite de la protection contre les chocs électriques
dans les installations électriques. Elle se fonde sur I'IEC 61140 qui est une norme
fondamentale de sécurité applicable a la protection des personnes et des animaux
domestiques. L’'IEC 61140 est destinée a donner les principes et exigences essentiels

communs aux Installations et materiels necessaires a leur coordination.

La régle essentielle pour la protection contre les chocs électriques, telle que définie dans
I'IEC 61140, est que les parties actives dangereuses ne soient pas accessibles et qug les
parties conductrices accessibles ne soient pas dangereuses, tant dans des conditions
normales que dans des conditions de défaut simple.

Conformément a 4.2 de I'lEC 61140, la protection en fonctionnement normal estyassurée par
des dispositions de protection principale et la protection en cas de défaut est assurée par des
dispositions de protection en cas de défaut. En alternative, la protectiof~contre les chocs
électriques est assurée par une disposition de protection renforcée assurant la protection en
fonctionnement normal et en cas de défaut.

La présente norme a le statut de norme de sécurité pour lal\protection contre les chocs
électriques.

Dans la quatriéme édition de I'lEC 60364 (2001):
— la protection en fonctionnement normal (appé€lee” désormais protection principale) se
référait a la protection contre les contacts directs; et

— la protection dans des conditions de défaut”(appelée maintenant protection en cas de
défaut) se référait a la protection contredes contacts indirects.
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INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION —

Partie 4-41: Protection pour assurer la sécurité —
Protection contre les chocs électriques

410.1 Domaine d’application

La Partie 4-41 de I'lEC 60364 spécifie des exigences essentielles relatives a la protection
contre les chocs électriques comprenant la protection principale (protectién en
fonctionnement normal) et la protection en cas de défaut (protection dans des conditions de
défaut) des personnes et des animaux domestiques. Elle traite de l'application et de la
coordination de ces exigences en liaison avec les conditions des influences externes.

Les exigences relatives a la protection complémentaire sont données dans’Certains cas.

410.2 Références normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables podr I'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée_slapplique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence sidpplique (y compris les éventuels
amendements).

IEC 60364-5-52, Installations électriques a basse<tefision — Partie 5-52: Choix et mise en
ceuvre des matériels électriques — Canalisations

IEC 60364-5-54, Installations électriques _des' batiments — Partie 5-54: Choix et mise en
ceuvre des matériels électriques — Mise_ada terre, conducteurs de protection et conducteurs
d’équipotentialité de protection

IEC 60364-6, Installations électriqtiés a basse tension — Partie 6: Vérifications 1)

IEC 60449, Domaines de tensions des installations électriques des batiments

IEC 60614 (toutes les parties), Conduits pour installations électriques — Spécifications

IEC 61084 (toutes-les parties), Systémes de goulottes et de conduits profilés pour
installations éléctriques

IEC 61140, ,Protection contre les chocs électriques — Aspects communs aux installations et
aux matériels

IEC 61386 (toutes les parties), Systémes de conduits pour installations électriques

EC 61439 (toutes les parties), Ensembles d'appareillage a basse tension

IEC 61558-2-6, Sécurité des transformateurs, blocs d’alimentation et analogues — Partie 2-6:
Reégles particulieres pour les transformateurs de sécurité pour usage général

IEC 62477-1, Exigences de sécurité applicables aux systemes et matériels électroniques de
conversion de puissance — Partie 1: Généralités

1) A publier.



https://iecnorm.com/api/?name=caaf6d395ee84f252d71decf9932719a

IEC 60364-4-41:2005+AMD1:2017 CSV -41 -
© IEC 2017

IEC Guide 104, Elaboration des publications de sécurité et utilisation des publications
fondamentales de sécurité et publications groupées de sécurité

410.3 Exigences générales

410.3.1 Dans la présente norme, les désignations suivantes des tensions sont adoptées,
sauf spécifications contraires:

— les tensions en courant alternatif (c.a.) sont efficaces;
— les tensions en courant continu (c.c.) sont lisses.

Le terme «lisse» est conventionnellement défini par un taux d'ondulation non supérieur a
10 % en valeur efficace d’'une composante continue.

410.3.2 Une mesure de protection doit comprendre

— une association appropriée d’'une disposition de protection principale et’d’une disposition
indépendante de protection en cas de défaut, ou

— une disposition de protection renforcée assurant a la fois une protection principale et une
protection en cas de défaut.

Une protection complémentaire est définie comme une partie dlune mesure de protection dans
certaines conditions d’influences externes et pour certains(c:emplacements (voir la Partie 7
correspondante de I'lEC 60364).

NOTE 1 Pour des applications particuliéres, des mesures de protection ne répondant pas a ce concept sont
admises (voir 410.3.5 et 410.3.6).

NOTE 2 Un exemple de mesure de protection renforcée estwne isolation double ou renforcée.

410.3.3 Dans chaque partie d’installatiop;\une ou plusieurs mesures de protection doivent
étre prises, en tenant compte des conditions d’influences externes.

Les mesures de protection suivantesysont généralement permises:

— coupure automatique de I'alimentation (Article 411),

isolation double ou renfaorcée (Article 412),

séparation électriquexpour I'alimentation d’un seul matériel (Article 413),
— TBTS ou TBTP (Atticle 414).

Les mesures de protection adoptées dans I'installation doivent étre prises en compte lors du
choix et de lasmise en ceuvre des matériels.

Pour lesiinstallations particuliéres, voir 410.3.4 a 410.3.9.

NOTE) *Dans les installations électriques, la mesure de protection la plus souvent utilisée est la coupure
autematique de I'alimentation.

410.3.4 Pour des installations et des emplacements spéciaux, les mesures de protection

particulieres des parties correspondantes de I'lEC 60364-7 doivent étre appliquées.

410.3.5 Les mesures de protection, spécifiées a ’Annexe B, par mise en ceuvre d’obstacles
ou par mise hors de portée, ne peuvent étre mises en ceuvre que

— par des personnes qualifiées ou averties, ou
— sous la surveillance d’'une personne qualifiée ou avertie.
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410.3.6 Les mesures de protection, spécifiées a ’Annexe C, par exemple
— locaux non conducteurs,

— liaisons équipotentielles non reliées a la terre,

— séparation électrique pour I'alimentation de plus d’'un matériel,

ne peuvent étre applicables que si l'installation est sous la surveillance d’'une personne

qualitiee ou avertie, de maniere que des modifications non permises ne puissent etre faites.

410.3.7 Si certaines conditions d’une mesure de protection ne sont pas satisfaites, des
dispositions complémentaires doivent étre prises pour s’assurer que de telles associations\de
dispositions de protection fournissent le méme degré de protection.

NOTE Un exemple d’application est donné en 411.7.

410.3.8 Des mesures de protection différentes appliquées dans la méme installation ou la
méme partie d'installation, ou encore dans les matériels ne doivent pas' s'influencer de
maniére qu’une défaillance d’'une mesure de protection ne puisse~annihiler les autres
mesures de protection.

410.3.9 Une disposition de protection en cas de défaut (pretection contre les contacts
indirects) peut étre omise pour les matériels suivants:

— supports métalliques des isolateurs de lignes aériennes-qui sont connectées au batiment
et sont hors de portée;

— poteaux en béton armé des lignes aériennes pour'lesquels 'armure n’est pas accessible;

— masses qui, en raison de leurs dimensions réduites (environ 50 mm x 50 mm) ou de leur
emplacement, ne peuvent étre saisies ou ‘venir en contact avec une partie du corps
humain, sous condition qu'une connexieon‘a un conducteur de protection ne puisse étre
réalisée qu’avec difficulté ou ne puisse étre fiable.

NOTE 1 Cette exigence s’applique, par exemple, aux écrous, rivets, plaques d’identification et fixations de
cables.

NOTE 2 Aux Etats-Unis, toutes les masses sont connectées au conducteur de protection.

— tubes métalliques ou autres:enveloppes métalliques de protection des matériels confor-
mément a I'Article 412.

411 Mesure de protection: coupure automatique de I’alimentation

411.1 Généralités
La protection. par coupure automatique de l'alimentation est une mesure de protection dans
laquelle

— la_protection principale est assurée par l'isolation principale des parties actives, par des
barrieres ou des enveloppes conformes a ’Annexe A, et

—~-ula protection en cas de défaut est assurée par une liaison équipotentielle de protection et
la coupure automatique de I'alimentation conformément a 411.3 a 411.6.

NUTE 1 StTettemesurede plUlEbliUll [S218 appliquee, desTmaterietsde Crasse it peuveril ellie Ttitises:

Si spécifié, une protection complémentaire est assurée par un dispositif différentiel de courant
différentiel-résiduel (DDR) assigné au plus égal a 30 mA conformément a 415.1.

NOTE 2 Des dispositifs de surveillance des courants de fuite (RCM) ne sont pas des dispositifs de protection
mais ils peuvent étre utilisés afin de surveiller les courants de fuite des installations électriques. Les RCM
produisent un signal sonore ou un signal sonore et visuel lors du dépassement des valeurs présélectionnées de
courant de fuite.
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